בס"ד


בס"ד

לימוד בחברותא – איזהו הגיבור?.

תלמוד בבלי מסכת שבת דף כא עמוד ב 
מאי חנוכה? דתנו רבנן: בכ"ה בכסליו יומי דחנוכה ... שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל, וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה. 

משנה מסכת אבות פרק ד משנה א 
בן זומא אומר איזהו חכם? הלומד מכל אדם. שנאמר (תהלים קי"ט) מכל מלמדי השכלתי. איזהו גבור? הכובש את יצרו. שנאמר (משלי טו /טז/) טוב ארך אפים מגבור ומושל ברוחו מלוכד עיר. איזהו עשיר? השמח בחלקו. שנאמר (תהלים קכ"ח) יגיע כפיך כי תאכל אשריך וטוב לך אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא. איזהו מכובד? המכבד את הבריות. שנאמר (שמואל א' ב') כי מכבדי אכבד ובוזי יקלו: 

תלמוד בבלי מסכת יבמות דף צו עמוד ב 
אמרו ליה: לא כך היה המעשה בבית הכנסת של טבריא, בנגר שיש בראשו גלוסטרא שנחלקו בו רבי אלעזר ורבי יוסי, עד שקרעו ספר תורה בחמתן? קרעו ס"ד? אלא אימא: שנקרע ס"ת בחמתן, והיה שם רבי יוסי בן קיסמא, אמר: תמיה אני אם לא יהיה בית הכנסת זו עבודת כוכבים! וכן הוה. 
תרגום: אמרו לו: כך היה המעשה בבית הכנסת של טבריה, בנגר שיש בראשו גלוסטרא, שנחלקו בו רבי אלעזר ורבי יוסי, עד שקרעו ספר תורה בחמתם. "קרעו"  היה עולה בדעתך?(האם אתה מעלה בדעתך ששני הרבנים קרעו מתוך כעס את הספר תורה?) אלא אמור: נקרע ספר תורה בחמתו. והיה שם רבי יוסי בר קיסמא, אמר:"תמהה אני אם לא יהיה בית הכנסת זו עבודה זרה?" (נראה לי שבעתיד, בבית הכנסת הזה יעבדו עבודה זרה), וכך היה.


תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף יא עמוד א 
תניא: אמרו עליו על בנימין הצדיק שהיה ממונה על קופה של צדקה, פעם אחת באתה אשה לפניו בשני בצורת, אמרה לו: רבי, פרנסני! אמר לה: העבודה, (תאמיני לי) שאין בקופה של צדקה כלום! אמרה לו: רבי, אם אין אתה מפרנסני, הרי אשה ושבעה בניה מתים! עמד ופרנסה משלו. לימים חלה ונטה למות, אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה: רבש"ע, אתה אמרת: כל המקיים נפש אחת מישראל כאילו קיים עולם מלא, ובנימין הצדיק שהחיה אשה ושבעה בניה ימות בשנים מועטות הללו? מיד קרעו לו גזר דינו. תנא: הוסיפו לו עשרים ושתים שנה על שנותיו.


תלמוד בבלי מסכת עירובין דף יג עמוד ב 
אמר רבי אבא אמר שמואל: שלש שנים נחלקו בית שמאי ובית הלל, הללו אומרים הלכה כמותנו והללו אומרים הלכה כמותנו. יצאה בת קול ואמרה: אלו ואלו דברי אלהים חיים הן (שניהם צודקים, אבל...), והלכה כבית הלל. 


וכי מאחר שאלו ואלו דברי אלהים חיים מפני מה זכו בית הלל לקבוע הלכה כמותן - מפני שנוחין ועלובין היו, ושונין דבריהן ודברי בית שמאי. ולא עוד אלא שמקדימין דברי בית שמאי לדבריהן... 


ללמדך, שכל המשפיל עצמו הקדוש ברוך הוא מגביהו, וכל המגביה עצמו הקדוש ברוך הוא משפילו. כל המחזר על הגדולה - גדולה בורחת ממנו, וכל הבורח מן הגדולה - גדולה מחזרת אחריו.... 

תלמוד בבלי מסכת קידושין דף לא עמוד א 
כי אתא רב דימי אמר: פעם אחת היה לבוש סירקון של זהב והיה יושב בין גדולי רומי, ובאתה אמו וקרעתו ממנו, וטפחה לו על ראשו וירקה לו בפניו, ולא הכלימה. 


































לימוד פורה ומהנה!!!









יהודה - רב בית הספר.
האם הגמרא מדגישה את הגבורה והניצחון של  החשמונאים? 


נסו לחשוב למה?





האם תוכלו למצוא את המשותף לחכם, גבור ועשיר?


לא הצלחתם? לא נורא! תמשיכו ללמוד, נקווה שתמצאו את התשובה בהמשך...





למה הספר תורה נקרע? כיצד ניחש רבי יוסי בר קיסמא שבעתיד יעבדו בבית הכנסת הזה עבודה זרה? מה לא עשו  החכמים, שהיה מגיע להם עונש?


על איזה יצר הם לא התבגרו?





האם זה היה קל לבנימין הצדיק לדאוג לאוכל לאשה ושבעת הילדים בשנת בצורת? 


על מה היית חושב, אם היו באים אליך לבקש בקשה זו? 


האם המעשה שעשה דרש ממנו להיות גיבור?





אם שניהם צודקים, אז למה ההלכה כבית הלל? בזכות מה זכו בית הלל שיגידו שההלכה היא כמו שהם אומרים?





האם יש כאן גבורה של בית הלל? כיצד ינהג אדם המחפש לעצמו כבוד, כאשר פוסקים הלכה כמותו? כיצד אני מגיב כאשר משבחים אותי? כיצד נהגו בית הלל?


 על איזה יצר הם הצליחו להתגבר?





האם מי שכובש את יצר הגאווה מפסיד?


האם אתם מכירים אנשים כאלו שהם בורחים מהכבוד, וכולם נותנים להם כבוד? 





על איזה יצר היה צריך אותו אדם להתגבר?


האם אני יודע להתנהג כמוהו, ולא להעליב גם מי שמעליב אותי בפני כולם?





על אילו גיבורים דיברנו היום? האם עכשיו אתם מוצאים קשר בין החכם, הגיבור, העשיר, והמכובד?


מה למדנו מלימוד זה? 
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