מגילת אסתר
פרק א'

הרציונאל.
בדפי לימוד אלו ישנם שתי עקרונות.

הראשון הכרת הסיפור לפרטיו העיקריים. שלב זה נעשה ע"י קריאה עצמית של הפרק ושאלות בקיאות.

השני הבנת חלק מהמהלכים והמסרים החבויים במגילה. שלב זה יעשה ע"י לימוד של מקורות מידע שרובם גמרות מתורגמות או מדרשים ומענה על שאלות. כל פרק מתחיל עם סיכום הנושא הקודם וזאת במטרה לחזור וכן ליישר קו ולבדוק שכולם הבינו את המסרים העיקריים.

מבחינת תוכן – הדגשתי שתי רעיונות החורזים את המגילה

הראשון – הגזירה נגזרה לא בעקבות מעשהו של מרדכי אלא כתגובה על חטאם של ישראל בהשתתפות בסעודתו של אחשורוש שמטרתה העיקרית הסרת תקוות הגאולה מבני ישראל. כחלק מהבנה זו נגזר גם תהליך התשובה שאינו קשור למרדכי לבדו אלא לחטא של העם.

השני – הבנת התהליכים הפוליטיים מדיניים שנרקמים במגילה. המהלך מבוסס על:

רש"י אסתר פרק ו פסוק א 

נדדה שנת המלך - נס היה, ויש אומרים שם את לבו על שזמנה אסתר את המן שמא נתנה עיניה בו ויהרגהו:

להביא את ספר הזכרנות - דרך המלכים כששנתן נודדת אומרים לפניהם משלים ושיחות עד ששנתם חוזרת עליהם, ורבותינו אמרו מתוך שנתן לבו על המן ואסתר אמר אי אפשר שלא ידע אדם עצתם שהוא אוהבי ויגלה לי וחזר ואמר שמא עשה לי אדם טובה ולא גמלתיו ואין חוששין עוד לי, לפיכך ויאמר להביא את ספר הזכרונות:
כאשר המסר הלימודי הוא ההתעמקות בסיפור וחינוך לקריאה 'בין השורות' והחינוכי כי התגלות ה' וניסיו יכולים לפעול בדרך הטבע. אין חובה שהקב"ה יפעל בדרך של נס 'יש מאין', גם ה' 'מתחפש' בפורים לפוליטיקה.
בפרקטיקה, לדעתי רצוי לתת לתלמידים זמן לענות על הסיכום ולקרוא את הפרק ולענות על שאלות הבקיאות, אח"כ ללמד את המקורות ואז לתת להם לענות.












