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שולחן  שבת - לפרשת כי תבוא
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה אנחנו מצטווים להביא בכורים לבית המקדש. את הבכורים מביאים מראשית פרי האדמה.מצות הבכורים כוללת הודאה לה' על הארץ שנתן לנו ה'. הודאה זו נאמרת במסגרת אמירה הנקראת מקרא בכורים. ויש לשאול : מדוע דוקא מצות הבכורים משמשת אמצעי להודות לה' על שנתן לנו את ארץ ישראל, ולא מצוות אחרות כמו חלה שגם היא נקראת ראשית  ?

את השאלה הזו  מתרץ  הגאון ר' מנחם זמבא הי''ד אחד מגדולי ישראל שהיה רב בוורשה בפולין ונרצח בשואה : כתוב  בשם האר''י  הקדוש זצ''ל, שמצוות הבאת הבכורים היא תיקון לחטא המרגלים . המרגלים הוציאו דיבה על הארץ ,ומצות הבכורים ניתנה משום חיבת הארץ, ועלינו לספר בשעת הבאת הבכורים בשבח ארץ ישראל . דבר זה מסביר מדוע מצות הבכורים כוללת גם מקרא בכורים ,ומדוע מקרא בכורים מתאר את חסד ה' על שקבלנו ממנו את ארץ ישראל, ואיננו כולל דברי שבח על הגשמים שירדו ועל הצלחת הפרות.

הוסיף הגאון הי'ד שיש במשנה פרק ג  במסכת בכורים רמז לדבר וכך נאמר שם : יורד אדם לתוך שדהו ורואה תאנה שביכרה , אשכול [=ענבים] שביכר , רימון שביכר  [=ביכרה כמו בכור , כלומר התאנה הראשונה שגדלה וראויה למאכל]  קושרו בגמי ואומר : הרי אלו בכורים.
מוזכרים במשנה זו שלשה מינים המוזכרים גם אצל המרגלים : תאנה , ענבים , רימון.וכך נאמר אצל המרגלים בפרשת שלח:" ויכרתו משם זמורה ואשכול ענבים אחד...ומן הרימונים ומן התאנים". מכאן נלמד את מידת הכרת הטוב שצריכה להיות לנו כלפי הקב''ה על המתנה הגדולה והחשובה שנתן לנו והיא ארץ ישראל , ועל כל החסדים שהקב''ה עושה עמנו בכל יום.
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  שאלת השבוע: שאלת השבוע: כמה תקיעות שופר נשים חייבות לשמוע בראש השנה, ומה הן ההלכות החשובות שצריך לדעת לקראת ראש השנה?

תשובה: א. יש שאלה קודמת לשאלתך והיא האם נשים בכלל חייבות לשמוע תקיעת שופר בראש השנה?

כידוע מצות שופר היא מצות עשה שהזמן גרמא [=שתלויה בזמן] , ונשים ממצוות עשה שהזמן גרמא . אף על פי כן  המנהג שגם נשים שומעות תקיעת שופר בבית הכנסת. אם אישה לא יכולה ללכת לבית הכנסת לשמוע קול שופר מותר לתקוע לה בבית אף על פי שהיא פטורה מן המצוה. לגבי הברכה על מצות שופר , יש מחלוקת בפוסקים האם נשים יכולות  לברך על מצות עשה שהזמן גרמא ,לשיטת השולחן ערוך נשים לא מברכות , וכך נהגו נשים מעדות המזרח על פי פסקי הרב עובדיה יוסף ופוסקים אחרים.
לשיטת הרמ''א נשים מברכות על מצות עשה שהזמן גרמא וכך נוהגות נשים אשכנזיות.
למעשה: מי שלא שמע תקיעות שופר בבית הכנסת, תוקעים לו שלושים קולות שופ ר של תשר''ת תש''ת תר''ת כמו שחייבים מעיקר הדין, ועל כן אישה שמעיקר הדין לא חייבת בתקיעת שופר, אינה צריכה לשמוע יותר משלושים קולות שופר . 
יהי רצון ששומע תרועת עמו ישראל ישמע את קול השופר שלנו בראש השנה, יעלה זכרוננו לפני בורא העולם והקב''ה  ירחם עלינו ועל כל עמו ישראל ונכתב ונחתם לחיים טובים בספרן של צדיקים גמורים.
.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com 
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  סיפור לשולחן שבת : מעשה בקופסת גפרורים
הימים היו ימי מלחמת העולם הראשונה [1914-1918] בירושלים היה רעב גדול . אנשים גועו מרעב. יהודי בשם רבי משה פורוש עובר בשכונת מאה שערים בערב הושענא רבה ורואה את נשותיהם של גדולי תלמידי החכמים שבירושלים עומדות ומוכרות כריות וסדינים , כדי שיהיה להם כסף לקנות את צרכי חג שמיני עצרת שמחת תורה. אחת מהנשים הללו הציעה לרבי משה לקנות גפרורים.

רבי משה לא היה זקוק לגפרורים וחלף על פני האישה שהיתה אשתו של אחד מגדולי חכמי ירושלים. נעצר רבי משה וחשב , אם אישה חשובה כל כך עומדת ברחוב ומוכרת גפרורים אי אפשר שלא לעזור לה , שכן היא זקוקה לקנות את צרכי החג לביתה. חזר רבי שמה וקנה ממנה את קופסת הגפרורים והניחה בכיסו. 

במוצאי שמחת תורה , רבי משה שכר עגלה גדולה כדי להעמיס עליה את כל תכולת ביתו , ומחוז חפצו המושבה יבניאל , שם היה צריך רבי משה לגור עם משפחתו. העגלה יצאה לדרך , ובגלל המלחמה היה חשך עלטה. ליד הר הצופים באחד הסיבובים נפל אחד הרהיטים מהעגלה וגרם לרעש גדול. בימים ההם הצבא הטורקי שלט בארץ ישראל. והחיילים עמדו על המשמר למנוע מהבורחים מהשרות הצבאי לצאת את ירושלים. 

כאשר החיילים שמעו את הרעש הם עצרו את העגלה , והתחילו לחקור את רבי משה לאן הוא בורח. רבי משה טען שהוא אזרח אמריקאי אך הם לא האמינו לו , הלקו אותו והחלו לגרור אותו כדי לקחת אותו למעצר בבית המעצר ''הקישלה'' בעיר העתיקה. שם היה צפוי למלקות ולעינויים ולסכנת מות. רבי משה ביקש להראות להם את הדרכון – התעודה שהוא אזרח אמריקאי , אך ברחוב היה חושך מוחלט. לפתע נזכר בקופסת הגפרורים שבכיסו , הוא הדליק גפרור והראה להם את הדרכון האמריקאי שלו , החיילים הטורקים נבהלו , הצדיעו לו ושחררו אותו לשלום. הנה הפרוטות שבהן עשה חסד עם אותה אישה – אשת תלמיד חכם שקנה ממנה את קופסת הגפרורים הצילו את חייו.
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בקיצור ולעניין – מושג ביהדות - הסימנים בראש השנה
ספר התודעה -  אמרו חכמינו זכרונם לברכה: סימנא - מילתא היא (הסימן - ממש יש בו). ולפיכך עושים בראש השנה סימנים המראים לטובה, שנזכה בדין ושתתחדש עלינו שנה טובה:וסימנים אלה עושים בשעת הסעודה בליל ראשון של ראש השנה, ומנהג ספרד גם בליל שני:טובלים פרוסת חלה של המוציא בדבש, ויש טובלים בסוכר, ויש נוהגים לטבול הפרוסה גם במלח וגם בדבש. לאחר שאכלו מן הפת כזית, לוקחים תפוח מתוק וטובלים אותו בדבש ומברכים 'בורא פרי העץ' ואוכלים ממנו ואומרים: 'יהי רצון מלפניך שתחדש עלינו שנה טובה ומתוקה', אבל אין מפסיקין באמירת יהי רצון בין ברכת 'פרי העץ' לאכילה:ואוכלים מיני ירקות ופֵרות שבשמותיהם יש רמז לטובה, כגון: סִלקי, כרתי, רוביא, קרא ותמרי. ובשעת אכילת כל ירק אומר 'יהי רצון' מענין הרמז שיש בו. כשאוכל סִלקי אומר: שיסתלקו שונאינו, (נוסח ספרד - אויבינו ושונאינו), וכשאוכל כרתי אומר:שיִּכָּרתו שונאינו, ומכוֵּן בזה גם לאלו הרוחות הרעים, המחבלים והמקטרגים הנבראים מעוונותיו, וכשהוא אוכל רוביא אומר: שירבו זכויותינו: וכן כשאוכל רִמון אומר 'שירבו זכויותנו כרִמון'. כשאוכל תמרים אומר: יתמו שונאינו. קרא - יקראו לפניך זכויותינו, (נוסח ספרד - שתקרע רוע גזר דיננו, ויקראו וכו'): ראוי שהמאכלים גופם יהיו טובים למאכל, לא מרים ולא חמוצים:וכן נוהגים לאכול ראש כבש או ראש דג ואומרים: יהי רצון מלפניך שנהיה לראש ולא לזנב. וכן מדקדקים לאכול דגים, סימן לברכה. וכל זה הוא סימן להזכיר לאדם שהוא עומד בדין ויתעורר לתשובה: וצריך להזהר מאד שלא יכעס ביום זה, מלבד גודל האיסור של כעס שהפליגו חכמינו ז"ל בגנותו וענשוֹ בכל השנה, ואולם בראש השנה יזהר מן הכעס וההקפדה ביותר, אלא ילביש פניו חדוַת ה' וימלא לבו רצון ואהבה, כדי שיהיה לו לסימן טוב. [עפ''י ספר התודעה] 
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