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שולחן  שבת מברכין ראש חדש תמוז – לפרשת שלח

מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה:בפרשת השבוע מסופר על שליחות שנים עשר המרגלים ששלח למשה ''לתור את הארץ'' – שליחות שנכשלה. המרגלים הוציאו דיבה רעה על הארץ, עם ישראל קיבל את הדברים הרעים שסיפרו המרגלים על הארץ. והתוצאה היתה שהמרגלים נענשו במיתה, גם כל הדור מגיל עשרים שנה מתו במדבר במשך ארבעים שנה,ונגזרה גזירת הגלות.  לעומת זאת בהפטרת השבת מסופר שיהושע שלח מרגלים לרגל את יריחו לפני כיבוש הארץ , את כלב ופנחס והשליחות שלהם הצליחה. 
ונשאלת השאלה: מדוע השליחות של המרגלים ששלח משה נכשלה  והשליחות של כלב ופנחס לכבוש את יריחו הצליחה? ואם נאמר שהמרגלים ששלח יהושע היו צדיקים והמרגלים ששלח משה לא היו צדיקים, הרי נאמר בפרשתנו על המרגלים ששלח משה שהיו נשיאים ישראל ''כולם אנשים'', וברש''י נכתב שהיו כשרים באותה שעה.

אלא ההבדל בין שתי השליחויות הוא אחר:

כתוב בספר יהושע  שכלב ופנחס באו ליריחו ''חר'ש'' – בחשאי. ומסופר במדרש שהם התחפשו למוכרי קדירות חרס=חרש, או לנגרים שעושים עצים חרש=נגר.

ויש לשאול: מדוע לחז''ל היה חשוב לספר לנו כיצד כלב ופנחס הצליחו להסתיר את עצמם ואת שליחותם? 

תשובה לשאלה זו  כתובה בשפת אמת וביתר הרחבה בספר אבני ברקת לרב כלאב שליט''א , שחז''ל רמזו לנו שכלב ופנחס בטלו את עצמם לשליחות שלהם. הם לא פעלו ממניעים אישיים אלא עשו את שליחותם לשם שמים. הדבר רמוז במה שהתחפשו למוכרי קדירות  חרס או לנגרים.  כלי חרס איננו מקבל טומאה מבחוץ אלא רק מבפנים. טעם  הדבר כי כלי החרס עיקר חשיבותו מבפנים , כלומר במה שנותנים בתוכו, ואין לו חשיבות מצד עצמו  במה שהוא כלי חרס פשוט. 
כך כלב ופנחס היו ממוקדים בתוכן השליחות שלהם, ולא החשיבו את עצמם לקבל תועלת אישית מהשליחות. וכן במשל השני, הנגר לוקח חתיכות עץ שנקראים בהלכה ''פשוטי כלי עץ'' ומחבר אותם ביחד ועושה מהם כלי.

לפי ההלכה פשוטי כלי עץ אינם  מקבלים טומאה, ורק כאשר מחברים אותם יחד לכלי אחד , הכלי מקבל טומאה . וכך כלב ופנחס בטלו את עצמם למען היחד- כלל ישראל ולכן הצליחו בשליחותם. 

לעומתם המרגלים ששלח משה [למעט י הושע וכלב] ראו את טובת עצמם בעת קיום  השליחות. כך מסביר הזוהר שאומר שמחשבתם היתה שרק במדבר הם יהיו נשיאים ואילו בארץ ישראל הם לא ישמשו כנשיאים. מחשבה זו על עצמם ולא על טובת עם ישראל גרמה להם לראיה מעוותת של ארץ ישראל ולכשלון השליחות.

הרב קוק אומר שסיבת הגלות והשפל שבו אנחנו מצויים הוא בגלל שלא מודיעים את ערכה וחיבתה של ארץ ישראל , ובכך לא מתקנים את חטא המרגלים.

דוקא בימים אלו בהם ''העולם כולו נגדנו'', והמאבק על ארץ ישראל ונגד עם ישראל הוא כל כך גדול, חשוב לספר בשבחה של ארץ ישראל להתחזק ולחזק את כולנו בתפקידנו החשוב להיות ממלכת כהנים עם סגולה וגוי קודש בארץ ישראל.  
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  שאלת השבוע: הסבתא שלי היא אישה מבוגרת מאד וחולה. יש לה מטפלת פילפינית. אמא שלי שואלת האם למטפלת מותר לבשל בשבילה אוכל.
תשובה: 
א.חז''ל גזרו לא לשתות יין של גויים ועוד גזירות נוספות וביניהן גזרה שלא לאכול תבשיל שנתבשל ע''י גויים. סיבה עיקרית לגזירה זו , להרחיק אותנו מקשרים קרובים עם גויים שיכולים להביא לנישואי תערובת עם גויים, וזה מתחיל מהזמנה לסעודה משותפת. סיבה נוספת, שמא הגוי יאכיל את היהודי דבר לא כשר. לא נוכל לפרט את ההלכות המרובות הקשורות לגזירה זו, ונציין כמה דברים חשובים בקיצור. 
ב.חז''ל קבעו שני כללים יסודיים מה נכלל בגזירה זו:1.כל דבר שאיננו נאכל חי אלא ע''י בישול. 2.כל שעולה על שולחן מלכים , כלומר שנאכל בסעודות חשובות. לדוגמא: תפוח אדמה איננו נאכל חי אלא ע''י בישול, והוא עולה על שולחן מלכים, ונאכל בסעודות חשובות, כתוספת למנה העיקרית. 
לכן מרק עוף יש בו  משום בישולי עכו''ם. מצד שני קפה עם או בלי חלב שנתבשל ע''י גויים אין בו משום בישולי גויים. את המים שותים כמו שהם בלי בישול וכן את החלב, והקפה בטל למים כי מברכים עליו את ברכת המים, ''שהכל נהיה בדברו'' [שו''ת יחוה דעת לרב עובדיה יוסף הי''ו] .

ג.יש דעות בראשונים שכל האיסור הוא דוקא כאשר יהודי מתארח אצל הגוי ואוכל אצלו , אך נשים לא יהודיות שעובדות בבית של יהודים ומבשלות להם , התבשילים אינם אסורים כי לא על זה גזרו חז''ל. הרמ''א פסק בדיעבד לסמוך על שיטות אלו.
ד.יש אחרונים שהסבירו שמותר לאכול דוקא כאשר מדובר בשפחות לא יהודיות שבשלו בבית ישראל, אך לא מדובר בנשים לא יהודיות שעובדות אצל יהודים במעמד של שכיר שמקבל משכורת. ובעניננו המטפלות הפילפיניות אינן כמו שפחות בבית ישראל, אלא כדין פועל שכיר שעובד אצל יהודי , ולכן יש בבישול שלהם איסור של בישול גויים.

ה.הרמ''א תלה את ההתר שלו בעובדה שגם כאשר שפחות לא יהודיות מבשלות בבית ישראל, אין מצב שאחד מבני הבית היהודים לא חותה בגחלים של התנור וע''י כך נעשה שותף לבישול הגוי. דבר זה איננו רלוונטי לשאלתך כי היום לא מבשלים על גחלים, והסבתא החולה לא מניחה את התבשיל על האש, או מדליקה את האש.

לסיכום: מן הראוי שאחד מבני המשפחה יבשל לסבתא אוכל לכל השבוע והמטפלת הפיליפינית תחמם את  האוכל. אם אין הדבר אפשרי , אפשר בדיעבד לסמוך על הראשונים שמתירים כאשר הגוי בישל בבית ישראל, ונצרף לכאן את השיטות שגוי שבישל לחולה שאין בו סכנה מותר גם אם  הבישול לא היה בשבת. 

כאמור אם המטפלת מכינה לסבתא תה או קפה אין בעיה וזה מותר. ברכת רפואה שלמה ואריכות ימים ונחת מכל הצאצאים לסבתא שלך.

שאלות בהלכה או באמונה לשלוח לכתובת:elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת :  "שלח לחמך על פני המים כי ברוב הימים תמצאהו''
מסופר במדרש קהלת רבה על התנא בר קפרא שהלך ליד חוף ימה של קיסריה וראה אניה שטבעה בים. תוך כדי שהוא צופה בטביעת האניה הוא רואה אדם שניצול מהטביעה והיה נראה במצב עלוב ביותר . בר קפרא ניגש אליו ונתן לו שני סלעים – סכום כסף גדול בתקופה ההיא. לאחר מכן הזמין בר קפרא את האיש לביתו , נתן לו לאכול ולשתות וכאשר האיש התכוון לצאת מביתו הוא העניק לו עוד שלושה סלעים. לאחר אותו ארוע עבר זמן רב וחבורת יהודים נפלה בשבי של  חייליו של הקיסר הרומאי ששלט באותה תקופה. בר קפרא שהיה נחשב כמקורב למלכות נבחר לצאת לארמון הקיסר כדי לנסות לשכנעו לשחרר את היהודים. בר קפרא לקח סכום גדול של 500 סלעים כדי לשחד את הקיסר. כאשר הוא נכנס לארמון הוא פוגש את אחד השרים. אותו שר בראותו את בר קפרא קם לכבודו. מיד התברר לבר קפרא שהשר הנכבד הוא אותו האיש שניצל מטביעת הספינה ובר קפרא עזר בעת צרה, ובמשך הזמן עלה לדרגה של שר אצל הקיסר הרומאי. כאשר הוא הבין מדוע בר קפרא הגיע לארמון הקיסר, הוא אמר לבר קפרא שחמש מאות הסלעים נתונים לו במתנה והוא ישחרר את כל היהודים, וזאת כגמול על החסד שעשה לו בר קפרא באותה העת. מסיים המדרש את הסיפור בפסוק: ''שלח לחמך על פני המים כי ברוב הימים תמצאנו''.
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