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הקדמה

ובקשה לקוראת

"תורת ה' תמימה משיבת נפש" - כשהיא תמימה (שלמה) היא משיבת נפש, ערכה של החוברת כאשר רואים את מכלול הנושאים שבה.

בקשתי אל הקוראת לקרוא את הנושאים לפי סדר החוברת.

פסק ההלכה לא יובן אם לא נראה את מכלול הסוגיה.

אני מצפה מהקוראות כולן - ואין זה משנה מה החלטתן - שתעיינה בחוברת מתוך פתיחות לשמוע ולהתמודד עם הכתוב.

ברצוני לציין שבניגוד לגישות אחרות המתנגדות לשרות הבת בצבא כחלק מההתנגדות להקמת מדינת ישראל, אני, שבא מבית מדרשה של הציונות הדתית, רואה בצה"ל ערך מקודש, שצריך לחזק אותו ולהתייחס אליו בכבוד ולשרת בו. בנוגע לשרות בנות בצה"ל יש מכלול של ערכים שצריך לקחת בחשבון.

הגישה בבירור כל נושא צריכה להיות חיפוש האמת. אנו מברכים כל בוקר את ברכת התורה וכלול בה הנוסח "אשר נתן לנו תורת אמת וחיי עולם נטע בתוכנו" - האמת היא אמת אלוקית מוחלטת שניתנה לנו בתורה, והתורה היא תורת חיים - "וחיי עולם נתן בתוכנו".

 יהי רצון שהקב"ה ינחה אותנו בדרכים טובות,

 ונמצא חן ושכל טוב בעיני אלוקים ואדם.

הרב אילן אלסטר

שרות צבאי לבנות

השלכות הלכתיות והבטים רעיוניים

א.
הפסוק "כל כבודה בת מלך פנימה" איננו רק בעל אופי רעיוני אלא משמש כמקור לעקרונות הלכתיים כמבואר בתלמוד - מסכת יבמות דף ס"ט, גיטין דף י"ב ועוד, כאשר העקרון המשותף לכל המקורות: על הבת לשמור על צניעותה ולא להיחשף למסגרות שפוגעות בצניעותה.

ב.
מתוך עקרון הלכתי זה, כל מסגרת בה הבת נתונה תחת סמכות של גבר הממונה עליה ויש לו אפשרות שליטה בענייניה של הבת - אסורה על פי ההלכה.

הבדלים בין יחסי מעביד-עובדת מחוץ לצבא, ובין יחסי מפקד-חיילת

גם במסגרת האזרחית אין המצב אידיאלי תמיד ויש קלקולים הנובעים  מהימצאות אישה בחברת גברים בשעות העבודה, או מעצם העובדה שהאישה נתונה תחת סמכות של מעביד שביכולתו לפטר אותה, לקבוע את שכרה וקידומה וכו'.

במסגרת הצבאית, המצב מבחינה הלכתית הרבה יותר בעייתי.

סמכויות המעביד מוגבלות לתחום העבודה בלבד, היינו - שכר, קידום בתפקיד וכו'. במקרים רבים בסקטור ממשלתי או בחברה, המעביד כפוף לממונים עליו וסמכויותיו מוגבלות.

סמכות המפקד הישיר בצבא כמעט אבסולוטית:

1) 
החיילת נתונה למרותו כל משך שרותה ביחידה ולא רק בשעות העבודה.

2) 
למפקד סמכות ענישה כלפי החיילת, המפקד מחליט אם ומתי תוכל לצאת החיילת לחופשה. מפקד יכול להעניש חיילת בריתוק לבסיס למשך חודש או במאסר - על פי סמכותו כקצין שיפוט זוטר, הניתנת לו עפ"י חוקי הצבא.


המפקד קובע אם החיילת תבצע תורנות שמירה, עבודות מטבח, עבודות בבסיס, והכל עפ"י פקודה.


למעשה, למפקד השפעה ישירה ויכולת לקבוע את סדרי היום-יום של החיילת - עשרים וארבע שעות ביממה.

3) 
בשרות האזרחי, בת הנתונה להטרדה מינית גלויה או סמויה, יכולה לקום וללכת. אף אחד לא יכול לשלול ממנה חירות כזו: יהיה לה קושי לבצע זאת, כיוון שזה כרוך בהפסד כספי או עיכוב או ביטול הקידום בעבודה, אולם אמרו חז"ל שאדם מצווה למסור את כל ממונו ובלבד שלא יעשה אסור אחד.


בת שעלולה להיקלע ללחץ חברתי, הטרדה מינית, הידרדרות רוחנית ביחידה הצבאית בה היא נמצאת - אין לה אפשרות מוחלטת לעזוב את היחידה מרצונה: יש הליך צבאי של מילוי טופס בקשת העברה. אישור הבקשה תלוי בהמלצת המפקד ובממונים שעליו - שוב הבת תלויה במפקד שמעליה.

מכלול עובדות אלו ללא ספק מצביע על העובדה שהעקרון ההלכתי של כל כבודה בת מלך פנימה נפגע מאד בצבא.

מסגרת חיים משותפת לבנים ובנות
בניגוד למסגרת האזרחית, בה העבודה היא מקום עבודה ולשעות מסויימות, הצבא הוא מסגרת חיים, בה נמצאים בנים ובנות ביחד.

מסגרת חיים משותפת לבנים ובנות אסורה על פי ההלכה.

אין זה דומה כלל לפעילות משותפת של בנים ובנות יחד בתנועת נוער, הכוללת פגישה בסניף התנועה, הדרכה משותפת, פעילות חברתית משותפת וכו'.

ידוע ומפורסם שאין דעתם של גדולי הפוסקים (הציוניים) נוחה מפעילות משותפת לבנים ולבנות במצב של לכתחילה.

יש היתר מפורסם של הרב וינברג, בעל "שרידי אש", לפעילות משותפת לבנים ובנות. שם מדובר בפעילות שנועדה להציל את הנערים והנערות בצרפת מהתבוללות.

בנידון שלנו פשוט שהדבר אסור, אם פעילות משותפת אסורה. בצבא הדבר חמור עוד יותר - שם יש חיים משותפים, דבר שיש בו סכנה גדולה לצניעות של בת ישראל, והתוצאות מתפרסמות מדי פעם בעתונים, וידועות מפי חיילים וחיילות ששרתו בצבא.

בסקטור האזרחי, יש מרכיבים של פעילות משותפת כגון: עבודה משותפת באותו משרד, אכילה משותפת בחדר האוכל של מקום העבודה וכו'.

בצבא יש את כל המרכיבים יחד, היוצרים מסגרת חיים משותפים. לזה אין שום היתר בהלכה.

התאמה למסגרת

בת דתית המשרתת בצבא (ביחידה צבאית רגילה), נקלעת למסגרת שאיננה מתאימה לה, הווי חברתי חילוני. מה תעשה בת דתית בליל שבת - כאשר כל חברותיה הולכות לשק"ם לצפות בטלוויזיה, או למסיבת דיסקו שאירגן מש"ק חינוך? מה תעשה בת דתית כאשר היא נכנסת עם כל חברותיה למסעדה שאין בה תעודת כשרות וכולן מזמינות לאכול? כיצד תרגיש כאשר היא כל הזמן יוצאת דופן? מה תעשה בת דתית כאשר כל חברותיה לובשות מכנסיים והיא לובשת חצאית? כאשר מפקד או חייל מושיט לה יד, טופח לה על השכם או גילוי אחר של חיבה, כמקובל בחברה "פתוחה"? כמה אפשר להיות שונה? תארו לכן באיזה לחץ חברתי נתונה חיילת זו, וכל זה בלי כוונה רעה מצד החיילות האחרות! צריך לזכור - המסגרת הצבאית איננה מסגרת דתית אלא מסגרת חילונית. אורח החיים במסגרת הצבא שונה באופן קיצוני מאורח החיים של הבת הדתית במסגרת בה היא מצויה קודם גיוסה: בית הספר, בית הוריה, תנועת נוער דתית, בית הכנסת והקהילה.

כשם שלא יעלה על דעתה של בת דתית לעזוב את החברה הנוכחית-הדתית בה היא מצויה ולהצטרף לחברה חילונית של אחד מבתי הספר הכלליים שבעיר, כך לא יעלה על הדעת לשרת במסגרת יחידה רגילה שההווי החברתי בה חילוני.

קשיים בקיום מצוות
בצבא יש הוראות ברורות לגבי אפשרות החייל/ת לשמור על אורח החיים הדתי. בפקודות מטכ"ל יש הוראות המאפשרות לחיילת להתפלל, לדרוש אוכל כשר ואספקת צרכי דת.

בפועל, המפקדים טרודים במשימות הצבאיות, ובדרך כלל לא מבינים את הצרכים השוטפים של חיילות דתיות. על רקע זה יש לפעמים קונפליקט בין מפקד לחיילת, בין ציות לפקודה ובין שמירת מצוות.

קשה מאד לחיילת במסגרת לא דתית לעמוד בקושי זה.

המסגרת הצבאית לוחצת וצריך מסירות נפש כדי לקיים מצווה קלה כחמורה. מצבי לחץ כאלה, הנובעים מהמשימות הצבאיות, אינם מתאימים לעדינות הנפש של בת ישראל ומעמידים אותה בנסיונות קשים בקיום מצוות.

מה ההכרח לעמוד בנסיון כזה? פיקוח נפש?!

עייני בבירור ההלכתי בהמשך.

מובן שגם אצל הבנים יש קשיים דומים ואחרים. אבל עם כל הסיכון הרוחני הכרוך בשרות הבן בצבא, תפקידו הוא שונה: הוא חייב להיות בקו החזית, בפעילות מבצעית. לזה אין תחליף בשרות לאומי בעורף.

כמו כן, מסיבה זו ואחרות, הוקמו ישיבות הסדר - מסגרת דתית.

סדר היום מתחיל בתפילת שחרית, אח"כ כולם הולכים לאכול ביחד, אימונים בשדה, תפילת מנחה וכו'...

זו מציאות אחרת לגמרי, ומדובר במסגרת דתית של בחורים שלומדים בישיבות הסדר שערוכים מבחינה רוחנית לקראת שרות. זו מציאות אחרת מהמציאות שבה נמצאת הבת הדתית.

הרבנות הראשית, שבראשה עמדו גדולי תורה (מקרב הציונות הדתית – ומ'מ הם רבנים של עם ישראל ולא של צבור מסויים) מאז שהוקמה המדינה ועד היום, אסרה על הבנות ללכת לשרות צבאי (עייני בנספח). בת דתית שמתגייסת לצבא בניגוד לפסק הרבנות הראשית – אפשר שעוברת על איסור מהתורה "לא תסור מכל אשר יורוך", ולפחות עפ'י הכלל של "אחרי רבים להטות " , כיון שכל רבני ישראל פסקו לאסור שרות צבאי , בת שחשוב לה לשמוע לפסק הלכה של רב בנושא שבת וכשרות , מדוע לא תעשה כן בנוגע לשאלת הגיוס לצבא? וזאת - חוץ מהאיסורים שעלולה להיכשל בהם במהלך השרות הצבאי. 

השקפת עולם שאומרת 'אני אקיים מה שנראה לי הגיוני' מסוכנת, ומי יודע לאן תוביל: בפעם אחרת הבת תחליט שפסק גדולי הדור שחשמל הוא אש לא מקובל עליה, ותדליק אור בשבת, לאן נגיע אם נלך בגישה כזו?

נהיה כנות עם עצמנו - האם זה רציני לשאול רב רק כאשר נוח לנו? מניין לנו החלוקה הזו לשאול דבר הלכה, ולשמוע לפוסקי ההלכה בעניינים של שבת, כשרות, חג ומועד, ולהתעלם מדבר ההלכה לגבי שרות צבאי, בעיות של צניעות וכו'?

ועל זה נאמר: "עד מתי אתם פוסחים על שני הסעיפים?!" (למי שעושה כך). התורה היא תורת חיים, ויש התייחסות הלכתית לכל תחומי החיים.

מי שמשאיר את ההלכה לד' אמות של בית-הכנסת, לא מבין את הערך הגדול של קדושת החיים. עלינו לעשות את חשבון הנפש: אנחנו רוצים להיות שותפים בנשיאת העול הרובץ על עם ישראל, אנחנו בעד צבא ומדינה, אבל אסור שנדחה ערכים מקודשים לא פחות מפני ערך המדינה. החידוש הגדול של הציונות הדתית הוא, שכל ערכי החיים - לאומיות, ארץ ישראל, מדינה וצבא - הם קודש. תפארתנו שאנו בונים בקדושה את חיינו האישיים והציבוריים.

דווקא מתוך ראיה ציונית-דתית ואחראית אנחנו צריכים לשמוע לדבר ההלכה של הרבנות הראשית.

הליכה לצבא בניגוד לדעתם פוגעת בהשפעה של הרבנות הראשית על עם ישראל כולו, שבלאוי הכי יש מספיק גורמים שרוצים לפגוע במעמדה.

מכתבה של חיילת

שרות לאומי או צבא?

מכתב זה - שנכתב על ידי חיילת - נמסר לנו על ידי חגי לובר, והחלטנו לפרסם קטעים ממנו ללא עריכה. נשמח לקבל תגובות. (מתוך בטאון לנוער בהוצאת מדרשת עופרה)

"... משחר ילדותי היה לי ברור שמסלול שרותי לעם יהיה במסגרת הנח"ל. שני הוריי היו בנח"ל, גם אחותי הגדולה שרתה במסגרת זו, ואך טבעי היה שאצטרף גם אני למשפחת הנוער החלוצי הלוחם. המסלול הספציפי השתנה פעמים מספר - גרעין רגיל, גרעין תורני, גרעין משימתי (לעיירת פיתוח - ירוחם) - אבל לא חשבתי אפילו לרגע קט על אפשרות של שרות במסגרת השרות הלאומי. שאני אהיה אחת מאותן "בנות שרות", ארוכות החצאית, מעריצות נלהבות של מרדכי בן-דוד ודומיו, מתעסקות עד גיל 20 בשטויות של בני-עקיבא, ומעל לכל - איה האיחוד בעם? היכן שותפות הגורל לבנות דתיות ולאלו שאינן?!

 ... לא ממש שאלתי שאלת רב, אבל ניסיתי לברר, אמיתית, מה מקור הבעיה ההלכתית. במסגרת גרעין דתי לא היה מעלי שום מפקד, גבר. המסגרת - מסגרת דתית תומכת. והפנימיות - היא הרי החשובה.

הבעיה היחידה שבאמת הפריעה לי היא ההתעלמות הברוטלית מהרבנות הראשית. כבוגרת בני-עקיבא, שחונכה על ברכי חיזוק המנהיגות הציונית-דתית, קשה היה לי לראות עצמי פוסעת במדים ברחובות העיר הסואנים כמכריזה בראשי חוצות שכל קשר ביני לבין המנהיגות הזו - מקרי בלבד. אבל האמונה הכנה שלי בצורך לגשר על פערים בעם, למנוע מחלוקות מיותרות - היתה חזקה יותר, והיא גם שהכריעה. לקראת סוף השמינית - נודע לי שהגרעין המשימתי שלנו מתפרק. כיוון שכבר נקשרתי לעיירה ירוחם ולערכים הסובבים את השרות בה, החלטתי להישאר שם לשנת שרות, ותכננתי להתגייס שנה אחר-כך במסגרת של "תרבות-תורנית" כמורה חיילת.

ביטלתי את ההצהרה (שנאלצתי להצהיר ע"מ להיות מוכרת כבת-שרות) והיגשתי בקשה לדחיית גיוס מהתאריך שיועד לי - השמיני במרץ למניינם, לתאריך הגיוס של המורות החיילות הדתיות.

באורח מקרי לחלוטין, ברביעי במרץ, שהיה באותה שנה גם יום תענית אסתר, נודע לי שבקשת הדחיה שלי לא אושרה. 4 ימים מיום חמישי ההוא, עתידה הייתי להצטרף לשורות צבא הגנה לישראל...

"... בלילה הראשון, שתי דקות לפני מסדר כיבוי אורות, קבעו הבנות מסדר לעצמן: מסדר גלולות. כדי שלא תשכחנה חלילה, הן מזכירות אחת לשניה מסדר-גלולות! הלילה הראשון עבר עליי בהתייפחויות עזות שניסיתי להחניק - לא בהצלחה רבה. כל הזמן שיחזרתי לעצמי מה קרה, איך קרה לי, והתגעגעתי נואשות לירוחם. במהלך הימים הקרובים ראיתי ושמעתי כל כך הרבה דברים שזעזעו את כל מה שגדלתי עליו, וכל שבניתי סביבי, מיעוט בעולם שכולו חול וחוסר אמונה, בעולם אחר, מפחיד כל-כך. השבת בטירונות היתה עצובה, והיוותה - כפי שנוכחתי לדעת - רק את תחילת דרך החולין שלי בשבתות בצבא.

עם סיום הטירונות שובצתי לקורס, שנחשב אחד מהטובים - קורס מש"קי חוי"ה - חינוך וידיעת הארץ. הגעתי לקורס מלאת חששות. הקורס כלל שמונה בנים, והיה זה לי המפגש האמיתי הראשון עם בני המין השני, אשר לא חונכו בדרך בה חונכתי אני.

הקשיים שנערמו על דרכי היו רבים, ורק התרבו והלכו. כל צעד קטן שעשיתי צריך היה להיות מחושב ונכון לאותו הרגע, ולרגעים שיבואו אחריו.

הנגיעות. הקשר האמיתי הנכון והאמיץ, מבחינתם, מחוייב בתוספת פיזית. הם לא הצליחו להבין את מהות הרצון שלי להישאר כמו שבאתי, שלא אזדקק גם אני לנגיעות הללו כדי לאמת ולבסס קשר חברי. כל מיני דברים בי - שנראו להם בתחילה מעניינים (כל כללי הצניעות והתפילות והברכות), הפסיקו לעניין, וקצת התחילו להטריד. הם המשיכו לכבד, אבל ניסו לשכנע לעזוב . בעזר שמיים החזקתי עצמי. פשוט לא נתתי לעצמי לרדת. ובכנות - כל החוויות החברתיות בקורס, שכללו התרפקויות הדדיות בנים-בנות, שירה, ריקוד, לינה משותפת במהלך סיורים ברחבי הארץ, ביקורים בשבתות - כל הדברים הללו לא היו מנת חלקי וקשה היה לי למצוא את מקומי מבחינה מקצועית וחברתית ללא החוויות. סיימתי את הקורס ושובצתי, לפי בקשתי, בבסיס הדרכה גדול, בנגב... לא היה לי שמץ של מושג כמה קשה באמת זה יהיה.

והימים שעברו רק חידדו הכל.

את ראש השנה תשנ"ד ביליתי בבסיס. שלושה ימים של בלבול ומבוכה. לא הרגשתי חוויה של קדושה, שלא לדבר על ימים נוראים. השופר - בבית הכנסת - לא הפיק צליל, והתפילות התנהלו בעצלתיים. הארוחות היו רדודות, וכל האווירה כולה היתה איומה. מטבע הדברים, כשיושבים כל החבריא, מתנהלים דיונים בענייני דיומא - מי יוצא עם מי, מתי ליכלכו עליה וכמה פעמים הוא ריתק חיילים לשבת, ועוד דברים ש"ברומו של עולם". ואנשים מעשנים סביבי, ומשכשכים בבריכה הבסיסית. אבל האווירה החברתית היתה מצויינת, ולבושתי נוכחתי, עם צאת השבת והחג, שנהניתי מאד.

דבר זה לכשלעצמו צריך היה להדליק אצלי נורה אדומה זועקת למרחקים. אבל אני נשארתי עדיין, דבקה באופוריה של שליחות מצווה שיצרתי לעצמי, מתעלמת מכל הסימנים שקיבלתי מסביב...

"... כלפי חוץ כמעט הכל היה אותו דבר, אבל המושגים שלי על דת הלכו והשתנו בתכלית השינוי. דברים חיצוניים קיבלו משמעות שולית וזניחה - הרי העיקר בלב פנימה, הלא התפילה שלי בבוקר התקיימה בדבקות, כמעט כל בוקר. סיפרתי לכל סובבי המון על אורח החיים שלי, וחשבתי כל הזמן הזה - שאני שלמה עם עצמי. זכורה לי שיחה עם שמיניסטית מתלבטת אחת. היא שאלה אותי איך אני מתמודדת עם הקשיים מבחינה דתית, ואני, במבט לאחור - בשיא השחצנות ורום הלבב - עניתי לה: לומדים להתעלות מעליהם. להפוך אותם מאבני נגף למדרגות בסולם. היום אני לא יכולה שלא להיחרד מהעיוורון שתקף אותי, מעצימת העיניים הזו שלי, מהטפיחה העצמית על השכם לאורך כל הדרך...

 ... בגילוי הזה של האור הגדול פתאום, מתוך החושך שאפף אותי - הכאיב, ובייש, ותסכל - כאילו כל הערכים שלי הצטמקו. הרגשתי כל-כך קטנה, מיותרת, לא נכונה, ואז התחלתי לקרוא, לשאוב לתוכי כמה שיותר מידע וערכים.

בערך באותה תקופה הגעתי לשבת בעפרה. שבת שנתנה לי המון מבחינת אווירה יהודית.

בליל שבת התקיים עונג-שבת ומיד אחר-כך ניגשתי אליך. פתאום היכתה בי ההכרה שאני חייבת, מוכרחה לדבר עם בנות מתלבטות. לספר להן את הסיפור שלי, להעביר את הקשיים, את ההתמודדויות, להדגיש את התחושות, את הסנוורים שהוכיתי בהגיעי לעולם הצבא, את הנסיונות והאתגרים הקשים.

חשתי צורך לשתף אותך. להגיד כמה הנסיון הזה מיותר ולא הכרחי. כמה בשרות הלאומי אפשר לתת ולתת עד בלי די, תוך שמירה על כל הערכים בהם אנחנו מאמינות. כמה כל החוויות הנפלאות שעברתי - לא שוות אפילו דמעה אחת שלי שמקורה בתסכול ובחוסר-האונים שחשתי.

ניגשתי אליך כי חשבתי שאתה יכול לעזור לי להעביר את המסרים האלה. אני כיום, בעודי חיילת, לא מסוגלת לעמוד מול בנות, כקבוצה מוגדרת של בנות אולפנה או תיכון דתי, ולהטיף להליכה לשרות-לאומי. מבחינה לויאלית - לא נראה לי ממש מתאים.

מצד שני - אני יודעת שאני, כמו שהייתי, לעולם לא הייתי מקשיבה לבן. בדיוק כמו שהתנהגתי. בן, אפילו קודקוד בצבא, לא יכול לדעת מה עובר על בנות בצבא. לא יעזור בית-דין ואף בן, כריזמטי ככל שיהיה, לא יצליח לשכנע אותי שהאווירה בצבא לא מתאימה לי.

מלבד זאת, כל שיחה בהקשר הזה של צבא גרמה לי לאנטי-מיידי. אני יודעת בוודאות שכל מי שחושבת כמו שאני חשבתי על ההכרח שבשרות הצבאי, תעקם מיד פרצופה, ותאמר שהיא שמעה כבר הכל, ושאף אחד לא יכול לחדש לה כלום.

אם רק יכולתי להעביר מעל דפים אלה את התחינה הנואשת הזו שלי - המופנית לבנות - שתנסינה להקשיב ולקלוט.

אני, שנשאתי בגאווה את דגל השרות הצבאי, והרמתי על נס את ההתעלמות מכל מה שכולם יגידו - העיקר שאני שלמה עם דרכי; אני יודעת היום, שאז - לא כל כך מזמן - לא ידעתי כלום. לא ידעתי דבר וחצי דבר על עצם החיים בתוך מסגרת לוחצת וכפייתית של 24 שעות ביממה עם אוכלוסיה שונה כל כך.

אז הפניה הזו שלי, היא פניה לבנות החושבות. הבנות שמאמינות באמת בצדקת דרכן. הבנות שלא יודעות כמה קשה ההתמודדות היומיומית עם הנגיעות, עם המבטים של הבנים...

חשבתי שאני מכירה את כל רזי הצבא, שהרי עברתי הכנות שונות במסגרת הגרעין. חשבתי שגם אם יבואו קשיים - אדע להתגבר עליהם.

ידעתי, מתוך היכרותי את עצמי, שבכל מקום שאהיה - אדע לתת ככל יכולתי, אצליח להוות מודל לקידוש ה' ברבים.

היכרתי את כל הסיפורים על יחסי בנים-בנות בצבא, אבל לא ידעתי על קיומם של הרבדים העמוקים יותר. לא העליתי בדעתי שכל צעד שאעשה עשוי להתפרש בעשרות מובנים שונים. שמעתי על מה שנקרא בתקשורת - הטרדות מיניות. אבל זה נשמע לי, כמו כל דבר, רחוק. כיום ברור לי לגמרי שהמקרים האלה אורבים בכל פינה בצבא הזה.

כשהמתח המיני בשיאו, ואני חסרת אונים. בת בצבא של בנים. צבא של חול. צבא של הגנה לישראל. צבא עמוס חוויות ורגעים נפלאים באמת.

צבא שכל כך האמנתי בחובת השתייכות אליו.

צבא שנלחמתי עם רבים מסובביי כדי להשתייך אליו. שכואב לי כל כך עכשיו להודות שטעיתי בקשר אליו.

שהדברים האלה שעברו עלי במהלך שרותי בצבא - היו מיותרים.

חשבתי שהתקופה הזו תכין אותי לחיים אמיתיים. אבל החיים האמיתיים שלי לא יהיו כאלה. העולם שלי יהיה עולם דתי. ההומור שלי הוא לא הומור גס. החברה שלי מתנהגת ומתלבשת בצורה עליה חונכתי, ובה אני מאמינה.

רק עכשיו, כשיצאתי לגמרי מהחממה שלי, למדתי להעריך אותה, להכיר בחשיבות קיומה. לו רק יכולתי להגיע לכל כתובת ולספר לה את הסיפור שלי, להעניק לה מימד התבוננות נוסף על אורח החיים בצבא.

אבל אין בכוחי וביכולתי לעשות כך, לפחות לא במצב הנוכחי.

על כן אני פונה אליך, חגי, בבקשה שתספר, תסביר, תייעץ, תפנה את הבנות שאתה פוגש בהן - אליי.

  חן חן, חגי,

  כל טוב,

  רננה"

עורך נכבד,

ארבע שנים לאחר שסיימתי את שירותי כמורה חיילת, במסגרת המחלקה לתרבות תורנית, נראה לי שהגישה שלי כלפי השירות השתנתה והתגבשה.

האם הייתי חוזרת על אותו מסלול? סביר להניח שלא. לא הייתי רוצה שבנותי יכלו בדרכי וישרתו גם הן בצבא. מבחינה הלכתית, הסתפקתי בהצהרה מעורפלת ששמעתי מרב שהתיר "בדיעבד", מורות חיילות, נח"ל דתי ובתי ספר שדה דתיים. הטענות וההצהרות של רבנים גדולים, לא נראו לי ענייניות ורציניות (היום אוי מכה על חטא בנושא זה, מי אני שאזלזל בדעת גדולים!) לא הבנתי את המושג "מרשות אביה לרשות בעלה בלבד". וטענתי נגד שיקול זה ש"גם באוניברסיטה ושירות לאומי, עבודה וכו' יוצאים מהמסגרת ואפשר להתקלקל".

חיפשתי לעצמי היתרים ונתליתי בכל קצה של קולה. לא הבנתי לא דברים רבים המהווים את הסכנה שבשירות צבאי, למדתי אותם תוך כדי שירות.

הקסם של העולם החילוני, הפתיחות לכאורה של החברה החילונית פתיחות חד-חברתית, לא רעיונית, יש בכך כדי לסחוף ולשכר.

בית ספר תיכון דתי הוא חממה שבה את מקיימת מצוות כמצוות אנשים מלומדה, מבלי להתעלם יותר מדי אין לך לפעמים תשובות, גם לא לעצמך, או לחברה. אין לך ידע מה עושים במצב מסויים. ולמרות הכל, אינני שוללת שירות צבאי לבנות על הסף. צריכים לדעתי להיות שני תנאים שבהם אפשר לשקול שירות צבאי:

א. היתר מפורש מרב המכיר אותך.

ב. חשבון נפש אמיתי ונוקב, בידיעה שאם לא תעמדי בנסיון, אל לך להכנס

  למצב שיובילך לנסיון.

 מתוך מכתב למערכת

שאלה  לרב אבינר : אני חבר ומזכיר בגרעין נחל תורני, ושאלתי רעיונית-הלכתית, ביחס לגיוס בנות לצה"ל. מצד האידיאל נראה לענ"ד שאין מקומן של בנות בצה"ל עקב תפקידה של האשה ע"פ התורה - "וכל כבודה בת מלך פנימה" אולם כיום מדובר במלחמת מצוה, ולא סתם אלא פיקוח נפש ממש, הבנות משמשות בתפקידים חשובים ביותר, כמדריכות צניחה, כמפקדות טנקים (לא קרבי) ועוד... ואם יאמר שאפשר היה להחליפן בבנים (וכך רצוי) הרי בינתיים הצבא לא מחליף, ולכן התפקיד עדיין בגדר פיקוח נפש.

תשובה:

נכון שיש סתירה בין המצוה הגדולה של שרות בצבא, מלחמת מצוה של שחרור הארץ ופיקוח נפש של כלל ישראל, לבין המצווה הגדולה של כל כבודה בת מלך פנימה, שבודאי לעת עתה צה"ל אינו מסודר בצניעות והמון בנות נפגעות מזה, והרבה פעמים אנו מוצאים סתירות בין אידאלים שונים, כמובן לא במובן העיוני המוחלט, שהרי הכל נובע מד' אחד ושמו אחד, אלא באופן מעשי, ובמקרים כאלה יש צורך להכריע, וכבר הכריעה רבנות הראשית לישראל שבמצב הנוכחי, הנזק יותר גדול לאין ערוך מהרוח, ולכן כך פסקו באופן מוחלט, כל הרבנים הראשיים, בודאי שבנות צריכות לתרום לעם ישראל ולארץ ישראל, וכן יכולות לעשות זאת במסגרות של שרות לאומי, כמובן אחרי בדיקה שהן מסודרות עפ"י ההלכה ועל פי הצניעות.

  מתוך גן נעול - הרב אבינר.

-  -


