שבת שובה
ישנם שבתות במהלך השנה בעלות שם מיוחד לדוגמא שבת שירה בשבת שבה אנו קוראים על קריעת ים סוף, שבת זכור לשבת שבה קוראים כל מעשה עמלק זכור את אשר עשה לך עמלק ועוד כאלו שבתות

השבת אנו קוראים לשבת בשם מיוחד מאוד: " שובָה" .

מילה זו מזכירה לנו את המילה תשובה, והיא נקראת כך כל שנה בשבת שלפני יום כיפור שאז צריך לעורר את האנשים לחזור בתשובה עוד יותר מכיוון שהם עומדים לפני יום כיפור. 

בתחילת ההפטרה מופיע הפסוק "שובָה ישראל עד ה' אלוקיך כי כשלת בעווניך". שמשמעתו ברורה לנו העונות מכשילים את האדם ולא נותנים לו להתקדם בדרך התורה והמצוות ולכן קורא לנו הנביא בהפטרה לשוב אל ה' מכיוון שהעוונות מכשילים אותנו וכדאי לנו לעזוב אותם.
בימים אלו רגע לפני יום כיפור עלינו לדקדק במעשינו ולבחון אותם, מעשים רעים עלינו להפסיק לעשות וזהו זמן טוב בכדי להפסיק לעשותן שהלב פתוח לתשובה, ומעשים טובים עלינו להמשיך לעשותן ואף להוסיף עליהם עוד ...

כידוע לנו יום הכיפורים איננו מכפר על מצוות שבין אדם לחברו אלא עלינו לבקש סליחה מכל חבירו ואפילו הטובים ביותר באם פגענו חס וחלילה בטעות בחבר אפילו בחבר טוב זה  הזמן לבקש סליחה, מצד שני זה הזמן גם לדעת לסלוח לחברים שפגעו בנו ולא לשמור להם בליבנו כלום .

שתהיה לנו שנה טובה ומתוקה 

אוהבכם הרב ברוך
