4 כוסות, 4 קושיות, 4  בנים וגם החמישי
"כנגד ארבעה בנים דברה התורה: חכם רשע תם ושאינו יודע לשאול. 
חכם מה הוא אומר ? מה העדות והחוקים והמשפטים אשר ציוה ה' אלוקינו אתכם?..."

"רשע מה הוא אומר? מה העבודה הזאת לכם?..."

שאלה: מה ההבדל הגדול בין החכם והרשע? הרי שניהם, כך נראה, מוציאים עצמם מן הכלל במילים "אתכם", עפ"י החכם ו"לכם" עפ"י הרשע? אז למה רק על הרשע נאמר בהגדה "לכם ולא לו. ולפי שהוציא את עצמו מן הכלל כפר בעיקר. אף אתה הקהה את שיניו ואמור לו: בעבור זה עשה ה' לי בצאתי מארץ מצרים. לי ולא לו. ואילו היה שם לא היה נגאל !" ?!
תשובה: עיקר ההבדל הוא בפרט קטן, המצוי בהקדמה לדבריהם. לגבי החכם נאמר (דברים ו',כ') " כי ישאלך בנך מחר...".  לגבי הרשע נאמר (שמות י"ב, כ"ו) "והיה כי יאמרו אליכם בניכם". 

כל זמן שהבן שואל ותהיינה שאלותיו אף נועזות, אף תוקפניות-  הרי זה סימן שרוצה הוא בתשובה וביישוב קושיותיו, ואין הוא רשע, חס וחלילה, אלא תלמיד הצמא לדעת.

ואילו הרשע אינו שואל ואינו רוצה בתשובה, הוא אומר, הוא כבר קבע את עמדתו ואינו רוצה עוד לשמוע תשובה, לכן נקרא רשע. ומסופר על הרב שסירב לשמוע ולשכנע בחור שנעשה חילוני באומרו "יש לי תשובות לשאלות אך אין לי תשובות לתירוצים !!"
בנוסף לכך לא שכח החכם לומר "אשר ציווה ה' אלוקינו אתכם", רואה הוא בכל אלה ציווים ומכיר הוא בחובה לקיימם,ובמקורם מה', מה שאין כן הרשע, הרואה את "העבודה" והטירחה, אך אינו רואה מאחריה את המצווה על העבודה ואת משמעותה הרבה.
ופירוש נוסף לארבעת הבנים: ארבעה שהם אחד !
בכל אחד יש את 4 הבנים. כל אחד הוא גם חכם גם תם גם רשע וגם אחד שאינו יודע לשאול ! לעיתים אנו מראים את הצד החכם שבנו, לעיתים, לא עלינו, אנו מראים את הצד הרע שבנו, לעיתים אנו משתאים מדבר יפה ומתפעלים- זהו הצד התם שבנו ולעיתים אנו לא מבינים דבר כלשהוא ואפילו לא יודעים מה צריך לשאול כדי להבין אותו !
אנו צריכים לחיות בשלום עם כל הצדדים באישיותינו. לנסות להבליט ולחזק את החכם והתם שבנו , לתקן ולמזער את הרשע ושאינו יודע לשאול שבנו.

בכל אחד מכם יש מצוות שאליהן הוא מתחבר מזדהה ומקיים והוא חכם בהן יש מצוות שבהן הוא כרשע ומתקומם ולא מתחבר,יש שבהן הוא כתם מקיים בלי להבין כמה ולמה,ויש מצוות שהוא לא כל כך מכיר ואיננו יודע אף לשאול עליהן ולומר מה מציק לו בהן.  
שתזכו להיות בנים חכמים ששואלים ומבקשים ללמוד ולהבין כדי שיתקיים בכם "אבינו, אב הרחמן המרחם, רחם עלינו, ותן בליבנו בינה להבין ולהשכיל, לשמוע, ללמוד וללמד, לשמור ולעשות ולקיים את כל דברי תלמוד תורתך באהבה ..."  

ומה עם הבן החמישי ? :

"כנגד ארבעה בנים דברה התורה" קוראים כולנו בהגדה של פסח. הרבי מלובביץ הוסיף לרשימת הבנים עוד בן, הבן החמישי. זהו הבן שבכלל אינו מגיע אל הסדר. 

בבתי חב"ד בהודו החליטו ש"אם הוא לא מגיע אל הסדר, אז הסדר צריך להגיע אליו !"                               ואת זה בדיוק עושים בתי חב"ד בהודו. לאן שרק יגיעו בצפון, דרום, מזרח ומערב, ימצאו עשרות אלפי המטיילים בית חב"ד שמחכה רק להם. ליל הסדר, יחגג השנה בעשרות נקודות, בינהם: דלהי, וורנסי, פושקר, רישיקש, דרמסלה, וקסול בצפון, בפונה , מומבאי ובאנגלור בדרום ובאנדמן במזרח. 
וגם בארץ נערכים לילי סדר ציבוריים במתנ"סים ובאולמות אירועים לכל מי שאין לו חגיגת ליל סדר במשפחה או שאינו יודע איך לעשות כגון עולים חדשים או ישראלים ותיקים.
ומה תפקידכם ?

האתגר שלכם תלמידים יקרים הוא לעשות שלום בתוך כל 4 צדדי האישיות שלכם: בין החכם שבכם התם שבכם הרשע וזה שאינו יודע  לשאול שבכם, ואז גם תוכלו להשפיע ולקרב אחרים לחירות הגדולה שיש בקבלת עול מלכות שמיים ובקיום המצוות, למצוא בנים אבודים כדוגמת הבן החמישי שנמצאים ממש לידינו בכיתה בביה"ס או בשכונה, ולקרב אותם לאמת וליופי שיש בתורה ובמצוות ובמעשים הטובים.
 בברכת פסח כשר שמח ומלא חירות תורה ומצוות, רב ביה"ס יורם כהן אור.
