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לפרשת חיי-שרה : הקנאה התאווה והכבוד מוציאין...

השלשֶלֶת כטעם מפרֵש
השלשלת הוא אחד מטעמי המקרא הנדירים; מופיע בכל התנ"ך כולו (חוץ מספרי אמ"ת) רק שבע פעמים ומתוכן, בתורה רק ארבע פעמים. טעם  השלשלת הוא טעם מפסיק שמופיע בראש פסוק מעל פועל ביחיד. המשמעות שלו היא התלבטות קשה של מבצע הפעולה. 

1. בראשית י"ט, ט"ז

וַיִּתְמַהְמָהּ וַיַּחֲזִקוּ הָאֲנָשִׁים בְּיָדוֹ וּבְיַד אִשְׁתּוֹ וּבְיַד שְׁתֵּי בְנֹתָיו בְּחֶמְלַת ה' עָלָיו וַיֹּצִאֻהוּ . 
רש"י ד"ה 'ויתמהמה' - כדי להציל את ממונו:  -התלבטות מתאוות ממון. 
2.בפרשתנו חיי שרה, בראשית כ"ד, י"ב

וַיֹּאמַר: ה', אֱלֹהֵי אֲדֹנִי אַבְרָהָם, הַקְרֵה נָא לְפָנַי הַיּוֹם וַעֲשֵׂה חֶסֶד עִם אֲדֹנִי אַבְרָהָם. 
רש"י בראשית כ"ד, ל"ט, ד"ה 'אולי לא תלך האשה' - אלי כתיב; בת היתה לו לאליעזר והיה מחזר למצוא עילה שיאמר לו אברהם לפנות אליו להשיאו בתו, אמר לו אברהם בני ברוך ואתה ארור, ואין ארור מדבק בברוך. זוהי התלבטות הנגרמת על ידי תאוות כבוד. 
3. בראשית ל"ט, ח'

וַיְמָאֵן וַיֹּאמֶר אֶל אֵשֶׁת אֲדֹנָיו הֵן אֲדֹנִי לֹא יָדַע אִתִּי מַה בַּבָּיִת וְכֹל אֲשֶׁר יֶשׁ לוֹ נָתַן בְּיָדִי 
השלשלת מעל המילה "וימאן" מראה את התלבטותו של יוסף כיצד להתנהג עם אשת פוטיפר שרצתה לפתות אותו לדבר עבירה. זוהי התלבטות הנגרמת על ידי תאוות הגוף. 
4. ויקרא פרק ח' פסוק כ"ג
וַיִּשְׁחָט וַיִּקַּח מֹשֶׁה מִדָּמוֹ וַיִּתֵּן עַל תְּנוּךְ אֹזֶן אַהֲרֹן הַיְמָנִית וְעַל בֹּהֶן יָדוֹ הַיְמָנִית וְעַל בֹּהֶן רַגְלוֹ ההתלבטות של משה רבנו נבעה מתחושה אחרת לגמרי לא מקנאה חס וחלילה באהרן ובניו שעומדים כעת להכנס לכהונה. השחיטה השלישית, ביום השביעי של ימי המילואים, היא הפעולה האחרונה לפני שהוא מעביר את התפקיד הכהונה לאהרון. בימים אלו, משה מתפקד כמחנך. רגע לפני שהוא שוחט ומסיים את תפקידו, משה שואל את עצמו: האם לימדתי ללא דופי? אולי נכשלתי בהעברת התפקיד לאהרון? לפיכך על המלה "וישחט" יש שלשלת. המורה הגדול משה מבקר את עצמו בצורה קפדנית. 
משה רבנו,שלא כמו לוט, אליעזר ויוסף, התלבט בגלל סיבה חיובית; לא בגלל ממון או כבוד או תאווה גופנית, אלא בגלל דאגתו לתלמידו ולעתיד הכהונה. באבות פרק ד' משנה כ"א - "רבי אליעזר הקפר אומר: הקנאה והתאווה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם". משה רבנו, שעיקר דאגתו הייתה בניית עולם, לא התלבט בגלל קנאה, תאווה או כבוד. 

לכן, כשאנו קוראים את השלשלת נחשוב על הדוגמא שניתנה לנו על ידי משה רבנו ונשאל את עצמנו - האם למדנו כמו שצריך ולא נתלבט שאולי לא עשינו מספיק. 
בכל 4 המקומות שיש שלשלת יש מיד אחר כך את הטעם "פסק". ללמדנו שאת ההתלבטות יש לקטוע ולהחליט מהר !

כי כשאדם "מתבשל" עם עצמו בהתלבטות בלי סוף ,ככל שהוא יתלבט יותר אז הוא יתקשה לעשות את הדבר הנכון ,לכן העצה במצב כזה לפעול ומהר.
לוט התלבט והמלאכים קטעו התלבטותו ומשכו אותו,אליעזר  עצר התלבטותו ע"י שפנה אל ה' בבקשת נסיון החסד לכלה, ויוסף פשוט ברח מאשת פוטיפר.
