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נשואי יצחק ורבקה

"ויקראו לרבקה ויאמרו אליה התלכי עם האיש הזה ותאמר אלך. וישלחו את רבקה אחותם ואת מניקתה ואת עבד אברהם ואת אנשיו. ויברכו את רבקה ויאמרו לה אחותינו את היי לאלפי רבבה ויירש זרעך את שער שונאיו. ותקם רבקה ונערותיה ותרכבנה על הגמלים ותלכנה אחרי האיש ויקח העבד את רבקה וילך. ויצחק בא מבוא באר לחי רואי והוא יושב בארץ הנגב. ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב וישא עיניו וירא והנה גמלים באים. ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק ותיפול מעל הגמל. ותאמר אל העבד מי האיש הלזה ההולך בשדה לקראתנו וימר העבד הוא אדוני ותיקח הצעיף ותתכס. ויספר העבד ליצחק את כל הדברים אשר עשה. ויביאה יצחק האוהלה שרה אימו ויקח את רבקה ותהי לו לאישה ויאהבה וינחם יצחק אחרי אימו."

1. היציאה מבית בתואל
· מה החשיבות הגדולה בברכה שמקבלת רבקה ממשפחתה עד כדי כך שגם היום מברכים באותו הנוסח?
· מדוע מרחיבה התורה ביציאה ובפרידה של רבקה ממשפחתה?
מהי תשובתה של רבקה למשפחתה? 1

"ותאמר אלך" – מעצמי ואף אם אינכם רוצים.

רש"י

מהי תשובתה של רבקה למשפחתה? 2
"עם האיש הזה" – סופי תיבות משה, הילך כדת משה וישראל.

בעל הטורים

מהי תשובתה של רבקה למשפחתה? 3
דרך ארץ הוא כן, כלומר אף על פי שהקב"ה חפץ בזיווג זה, אף על פי כן אמרי לנו התלכי מיד עם האיש הזה או עם אדם אחר לאחר ימים או עשור. ואף על פי שמנהג הוא שנותנים לבתולה לפרנס את עצמה שנים עשר חודש. אמרה, איני חוששת להתעכב בשביל קישוטי עצמי.

רשב"ם

מה היה הקושי של משפחת רבקה לשלחה?

אמנם היה הדבר קשה לה לישב על הגמל ואם היתה מתעכבת שמה איזה משך זמן היתה מתרגלת לישב בעצמה על הגמל בטח, או היו מכינים בשבילה אופן אחר לבוא בדרך רחוקה. אבל עתה אין עצה כי אם לישב עם העבד על גמלו והוא ישמרנה וזהו ששאלוה אם תרצה ללכת עמו יחד.

עשו לויה לכבודה מנשים ובתולות ולכבודו מאנשי העיר וזקניה עד שנתקבצו המון רבה, והיה הברכה ברבים.
הנצי"ב

מה בין לבן ויצחק?

"אחותם" - כל הזמן עומד בתואל מן הצד. לבן הבן שולט בכיפה, כך שלא בת אלא אחות . מה הניגוד לבית אברהם שם יצחק גבר בן ארבעים שנה אינו מתערב בעניין הקדוש ביותר שיקבע את כל דרך חייו. אלא משאיר את בחירת אשתו לשיקול דעת אביו שיעשה כראות עיניו.

מה עניין המינקת?

יחס טהור יותר. היתה זו גאוות האם להניק את בנה בעצמה כדרך שאנחנו רואים בשרה. אם לאו, הרי המינקת לא רק נשכרה בכסף, אלא נשארה קשורה כל חייה אל התינוק.

רש"ר הירש

מהו "וישלחו"?

"וישלחו" – מעתה התחילו ללוות אותה ותחילה הלכו כולם רגלי והדין הוא כשהלכו שלוחי האב עם שלוחי הבעל הרי היא רשות האב, מסרוה שלוחי האב לשלוחי הבעל היא ברשות הבעל. ובעת יצאו ללוותה היתה עדיין ברשות האב והלכה רבקה ומניקתה בצד אחד ואליעזר בצד אחר אחריה, כולם רגלי והם לוו אותם והיתה עדיין ברשות האב.

מלבי"ם
במה מברכים את רבקה? 1
"את היי לאלפי רבבה" – את וזרעך תקבלו אותה ברכה שנאמרה לאברהם בהר המוריה "הרבה ארבה את זרעך". יהי רצון שיהא אותו הזרע ממך ולא מאישה אחרת.
רש"י

במה מברכים את רבקה? 2
"וירש זרעך את שער שונאיו" – גם לאברהם נאמר לשון זה "וירש זרעך את שער אויביו. כי כך המידה בכל גומלי חסד שיש להם אוהבים רבים. ואברהם היה גומל חסד לכל לקרובים ולרחוקים וכן רבקה, על כן בדרך טבע יירשו שער אויביהם, כי יש להם ריעים רבים העומדים להם בעת צרתם.

כמו שאמרו חז"ל – כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים זוכה לנחלת ב' שבטים. יש אומרים אויביו נופלים לפניו חללים כיוסף, כי גם יוסף היה גומל חסד עם כל בית אביו ועם הרחוקים בשני רעבון.

לפיכך אמרו לה "היי לאלפי רבבה" וכי נתנו קצבה לברכתה ומאי רבותא כל אדם שיש לו בנים ברבות הימים יצא ממנו מספר זה ויותר מהמה, אלא ודאי שלא דברו ביוצאי חלציה כי היו בטוחים על כוחו של זקן זה אברהם שנתברך כבר שיהיה זרעו כחול הים.

ומהו שאמרו "לאלפי רבבה", ל' של לאלפי מה טיבה?

אלא שאמרו, יהי רצון שתזכה להיטיב ולגמול חסד לאלפי רבבה כי יהיה רב חילך. ועל ידי זה יהיו לך אוהבים רבים ובסיבה זו יירש זרעך את שער אויביו כי רבים יעמדו בעזרתך כי תצא למלחמה, ויכול להיות שדרך עצה אמרו לה כן.

ומדנקט לשון "וירש" שמע מינה שאמרו לה אל תדאגי על ההוצאה, אלא שלח לחמך על פני המים לאלפי רבבה אנשים. וסוף תקבל ירושה בשער שונאך פי שניים כפליים, כי יש מפזר ולסוף ונוסף עוד.

כלי יקר

במה מברכים את רבקה? 3
"רבבה" – שאמרו לה שתהיי מאותם ש"שנים יניסו רבבה" ו"רבבה כצמח השדה".
בעל הטורים

במה מברכים את רבקה? 4
"את היי" – היי נוחה לבעלך בדרכי טובך באופן שאת בלבד ולא אשה אחרת תהיי לאלפי רבבה ויירש זרעך כמו שנשבע הקל יתברך לזרעו של אברהם.

ספורנו

במה מברכים את רבקה? 5
"את היי לאלפי רבבה ויירש זרעך" – ממך יצאו אותם הבנים שנאמר בהם בשעת העקדה "וירש זרעך את שער אויביו".

רשב"ם

 במה מברכים את רבקה? 6
"את היי לאלפי רבבה" – טעם אומרו "את", אחר שנתבשר אברהם שאלפי רבבה יצאו מיצחק יהי רצון שיצאו ממך. ויותר היה טוב להם שלא היה הדבר ולא יקום. והבן כי כל חלק הרע ישנא חלק טוב ולו יהיה בנו ובתו.
אור החיים

במה מברכים את רבקה? 7

"לאלפי רבבה" - הוא ברכה בכמות.

"וירש זרעך את שער שונאיו" – הוא ברכה באיכות, שיהיו חכמים יושבי שער אפילו בשערי שונאיו. והוא מפני שיניו נדרשים לחכמתם ועצתם.

בעקדה היתה ברכת הקב"ה "וירש זרעך את שער אויביו", אלא שהקב"ה היודע מחשבות אמר "אויביו" – שהוא בלב, אבל שונאיו משמעו גם בפועל. ואנשים לא ידעו הפלא הלז, כי אם יראו אשר אפילו שונאיו בפועל יהיו נצרכים לחכמת ישראל.
הנצי"ב
במה מברכים את רבקה? 8

ברכו אותה ברכה שקודם החופה, וכבר ידעו מברכה שנתברך אברהם בעת העקדה "והרביתי את זרעך, וירש זרעך את שער אויביו" שברכה זו נמסרה ליצחק, אך אפשר שיקח עוד אשה אחרת, על זה אמר "את היי" שברכה זו תתקיים בה.
מלבי"ם

מדוע מברכים את רבקה?
מילים אלה בפי אנשים כה פשוטים כלבן ואימו מובנות רק אם נניח כי שמעו על תעודת רבקה להיות אם לאומה, אף נודעה להם תעודתה של אומה זו.
רש"ר הירש
מהו "וילך"? 1
"וילך" – הוא היה הולך עם רבקה ולא הרגיש עד בוא יצחק.
ראב"ע

מהו "ויקח"? 1
"ויקח העבד את רבקה" – מיד שלוחי האב שמסרו לשלוחי הבעל ובהיותה אז נשואה לגמרי היתה גברת והיה האיש אז עבד לה.

ספורנו

מהו "ותקם"?

"ותקם רבקה ונערותיה" – סיפר הכתוב כי אחר שנתנו רשות שתלך רבקה ומניקתה ועבד אברהם ואנשיו, קמה רבקה וקראה נערותיה ותרכבנה על הגמלים ותלכנה אחרי האיש כי הוא מורה הדרך לפניהם.

מהו "וילך"? 2
"ויקח העבד את רבקה וילך" – לספר בזריזותו כי אחרי צאתו מן העיר ותלכנה כל הנשים אחריו, לקח העבד את רבקה עימו לא יפרד ממנה לשומרה בדרך מכל מכשול.

רמב"ן

מהו "וילך"? 3
נראה מיותר, אבל העניין דמתחילה כשהיו אנשים ונשים מלווים אותם בושה לשבת עם העבד על הגמל, על כן ישבה עם נערותיה על הגמלים. ואחר כך בהיותם אחורי העיר והמלווים שבו, אז ויקח העבד אותה על הגמל שלו. והנראה כי נערותיה לא לקחה עימה לארץ ישראל זולת מינקתה. אך בעיר היו הנערות מסייעות לה לרכוב על הגמל.
הנצי"ב

מהו "וילך"? 4

העבדים הלכו רגלי קודם להם, כי היתה  עדיין ברשות האב ולכן בשם איש. ואז מסרוה שלוחי האב לשלוחי הבעל שלקחה לרשותו ומעתה נקרא בשם עבד, כי מעתה נכנסה לרשות יצחק שהוא אדוניו. כי אברהם נתן לו העבדים במתנה.

מלבי"ם
מהו "ויקח"? 1
רבקה ונערותיה רכבו ואילו אליעזר נהג את גמלה של רבקה והלך ברגליו.
רש"ר הירש
רבקה נשאלת להסכמתה לשידוך ותשובתה נחרצת,

· אלך אף בלא רשותכם – רש"י

· אינני רוצה להתעכב – רשב"ם
הברכה לרבקה,

· שתקבל את ברכת אברהם – רש"י, ספורנו, רשב"ם, אור החיים, מלבי"ם.

· שתגמלי חסד ותרבי אוהבים – כלי יקר.
· גבורה במלחמה – בעל הטורים.
· חכמה – הנצי"ב.
· תכונה אישית טובה בין איש לאשתו – ספורנו
היתה העברה מרשות משפחת בתואל לרשות אליעזר אשר נוטל את רבקה והולך בזריזות. אליעזר רכב עם רבקה על הגמל שלו לפי רוב המפרשים, אך הרש"ר חולק ואומר כי אליעזר הלך ברגליו ורק רבקה רכבה.
· משפחתה של רבקה רוצה עוד זמן בשל גילה הצעיר של רבקה – הנצי"ב

· ברכת בית בתואל היתה ברבים – הנצי"ב
· כינויו של אליעזר משתנה מ"האיש" ל"העבד" ברגע שמקבל את רבקה על מנת להוליכה ליצחק.
· הבדל מהותי בין בית אברהם לבית בתואל. יצחק מאפשר לאביו לרקום את השידוך ואיננו מתערב, לבן מנשל את אביו אפילו מהברכה לרבקה. המינקת של יצחק היא אימו, המינקת של רבקה היא שכירה אשר נשארת מחוברת אליה כל חייה. – רש"ר הירש
2. הכנות יצחק
· יש תאור נרחב לפעולותיו של יצחק, מהיכן בא ומה עשה, מדוע?

מהיכן בא יצחק? 1

"מבוא באר לחי רואי" – שהלך להביא הגר לאברהם אביו שישאנה.
היכן ישב יצחק? 1 

"יושב בארץ הנגב" – קרוב לאותו באר שנאמר "ויסע משם אברהם ארצה הנגב וישב בין קדש ובין ברד" ושם היה הבאר שנאמר: "הנה בין קדש ובין ברד".

רש"י

היכן ישב יצחק? 2
"והוא יושב" – כי בימים ההם שם היה דר והוא בפאת נגב מארץ ישראל.

ראב"ע

מהיכן בא יצחק? 2
"ויצחק בא מבוא" – יצחק באותו היום שבא העבד בא מבאכה של באר לחי רואי, שהרי יצחק יושב בארץ הנגב ששם באר לחי רואי. ולפי שבא משם ביום ההוא ולא היה יודע מה היו עושים פועלים שלו והיו נוטעים גנות ופרדסים.

רשב"ם

מהיכן בא יצחק? 3
"בא מבוא באר לחי רואי" – להתפלל במקום שבו נשמעה תפילת שפחתו וקודם שהתפלל כבר נשלם עניינו בחרן וקרבה אשתו לבוא, על דרך "טרם יקראו ואני אענה".
היכן ישב יצחק? 3 

"והוא יושב בארץ הנגב" – אמנם יצחק היה יושב בדרומו של באר לחי רואי ולא הלך שם אז לקבוע דירתו.

ספורנו

מהיכן בא יצחק? 4
"בא מבוא באר לחי רואי" – יאמר כי יצחק בא עתה מבוא באר לחי רואי, ששב מבאר לחי שבא שמה. שאילו אמר בא מבאר לחי רואי היה נראה שהיה דר שם. ולכך הוצרך לפרש כי הוא שב לעירו מביאתו שבא אל באר לחי רואי לפי שעה, כי הוא יושב בארץ הנגב וחוזר לעירו.
ויתכן בעבור היות "מבוא" מקור, שהיה יצחק הולך תמיד אל המקום ההוא כי הוא לו מקום תפילה בעבור הראות שם  המלאך. והוא יושב בארץ הנגב קרוב משם. והמקום ההוא מקום אשל אברהם ראוי לתפילה. והנה יצחק בא מן הבאר ההיא אל עיר אחרת אשר היתה בדרך עירו. ויצא לפנות ערב לשוח בשדה עם רעיו ואוהביו אשר שם ומצא את העבד ורבקה והלכו כולם יחדיו אל עירו, "ויביאה האוהלה שרה אימו".

רמב"ן

מה החשיבות בפגישה של יצחק ורבקה מיד?
סיפר הכתוב כי המכין מצעדי גבר יתברך סיבב שיפגע יצחק ברבקה בדרך ותהה נבעתת ממנו בתחילת הכרתה אותו, ואם היה העבד בא עימה תחילה לבית אברהם היה אברהם מקבלה תחילה ומדבר על ליבה עד שהיה מתחונן דעתה עליה ולא היתה נבעתת מפחד יצחק. והיתה מתנהגת עמו כמו כל אישה עם בעלה. אבל הקב"ה סיבב שיצחק בא באותו עת מבוא באר לחי רואי שהיה לו אותו מקום מיוחד לתפילה והתבודדות על באר שנראה המלאך.
מהיכן בא יצחק? 5
"והוא יושב בארץ הנגב" – אף על גב שאז היה דר עם אברהם בבאר שבע בארץ הנגב ולא כמו שהיה אחרי מות אברהם שקבע יצחק דירתו עם באר לחי רואי. אבל אז היה דירתו יחד עם אברהם ומכל מקום הזדמן שהיה באותו שעה בא מצפון אותו מקום על כן פגש ברבקה הוא תחילה לאברהם.

הנצי"ב

מהיכן בא יצחק? 6

"בא מבוא" ביטוי זה אינו חוזר עוד בכל המקרא – בא מהיותו בא. עיקר הוראת בוא – להגיע למקום אשר הלב נמשך אליו והוא חש בו הרגשת בית. נמצא כי יצחק הלך למקום שהוא נמשך אליו כאל ביתו. ואחר "בא מבוא", הלך למקום אחר שאליו נמשך מעתה ומעתה ראה בו את ביתו. ולהיכן הלך תחילה? לבאר לחי רואי.
מכירים אנחנו באר זו שנקראה בפי בת מעמדו של אליעזר אחרי שתשוקת החופש שבליבה הבריחה אותה מבית אברהם. כאן למדה לדעת שגם במקום ובזמן שעלי אדמות הכל נראה לנו כמת הרי "חי רואנו". לשפחת בית אברהם נתגלתה כאן השגחת ה' והנהגתו ביחס לאחיו הבכור של יצחק. וקרוב לומר – בשעה שאליעזר עבד אברהם יצא בשליחותו ובהצלחת שליחות זו היה תלוי גורל עתידו של יצחק, הרי בשעה זו נמשך יצחק עצמו אל המקום שיסעדנו בבטחונו, שעתידה השגחת ה' להתגלות לאליעזר למענו כדרך שנתגלה להגר למען אחיו הבכור. דומה אפוא מעמד זה למעמד הגר וישמעאל, אם כי שונה ממנו לטובה. אחר כך כלתה נפשו למקום אשר בו הוא עתיד לכונן את ביתו. הן הבאר היתה בקצה המדבר.

"והוא יושב בארץ הנגב" – דומה כי יצחק כבר התגורר לעצמו בארץ הנגב. בניגוד לאברהם שזה שנים אחדות ישב בין האומות הרי יצחק בעודו בתחילת דרכו ראה לנכון להתגורר בבדידות כאברהם בשעתו.
רש"ר הירש
מהו "לשוח"? 1

"לשוח" – לשון תפילה.

רש"י

מהו "לשוח"? 2
"לשוח" – ללכת בין השיחים.

מהו "לפנות ערב"?

"לפנות ערב" – קרוב מביאת השמש וההיפך לפנות בוקר.

ראב"ע

מהו "לשוח"? 3
"לשוח בשדה" – היינו תפילה שיצחק תיקן – תפילת המנחה ואז נזדמנה לו רבקה. וההינו דכתיב "על זאת יתפלל כל חסיד אליך לעת מצוא" – דהיינו אישה.

בעל הטורים

מהו "ויצא"?

"ויצא יצחק לשוח בשדה" – ואז בהיותו בשדה ראה גמלים באים והלך לקראתם לראות אם הם גמלי אביו שהוליך העבד.

רשב"ם

מהו "לשוח"? 4
"ויצא יצחק לשוח" – נטה מן הדרך על דעת לשפוך שיחו לפני ה' בשדה שלא יפסיקוהו עוברי דרכים. אף על פי שכבר התפלל בבאר לחי רואי וקודם שהתפלל נענה.

מהו "והנה גמלים באים"?

"והנה גמלים באים" – ובצאתו לשוח היה דרכו לקראתם וזה כי בשובו מבאר לחי רואי לביתו היה דרכו מן הצפון לדרום והבאים מחרן לבית אברהם היה דרכם מן המזרח למערב לפיכך בנטותו מדרכו שהיא מן הצפון אל הדרום הלך לצד מזרח, אל דרך הגמלים הבאים מארץ בני קדם, חשבה רבקה שהיה הולך לקראתם.

ספורנו

מהו "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב"? 1
אמרו חז"ל – לעולם יזהר אדם בתפילת מנחה..משום שיצחק נענע מיד, כי מסתמא התפלל יצחק על הזיווג בעוד היות אליעזר בדרך ולכך הלך להתפלל תפילה זו בשדה. שאם נתן לו ה' השדה המוכן לזריעה ביתר שאת על שאר השדות קל וחומר שיתן לו אשה קרקע עולם אשר תוציא זרע טוב וישר בעיני אלוקים. ומיד כשהתפלל עליה כתיב "וישא עיניו וירא והנה גמלים באים", כי בשעת התפילה היה נותן עיניו למטה. ומיד אחר סיום התפילה נשא עיניו למעלה וירא כי היה נענע מיד והנה גמלים נושאים את בת זוגו. ומזה למדו שיותר האדם נענע בתפילת המנחה וטעמו של דבר לפי שמידת הדין מקטרג דווקא בלילה ועל כן תפילת ערבית הסמוכה ללילה. וכן תפילת שחרית גם כן סמוכה ללילה שעברה. אבל רק מנחה רחוק משני לילות על כן אין בתפילה זו שום קטיגור.
טעם אחר – לכך היתה תפילה זו סמוך להערב שמש, לפי שעד שלא שקעה שמשה של שרה זרחה שמשה של רבקה על כן הודיע לנו הכתוב שבאה רבקה סמוך להערב שמש להודיע שקודם הערב שמשה של שרה כבר זרחה שמשה של רבקה כדי שלא יחסר העולם מן הנשים הצדקניות אלו שהם לעולם כגלגל חמה וכדי שלא יחסר נר דלוק באוהל וענן קשור עליו וברכת העיסה.

כלי יקר

היכן התפלל יצחק?

בשדה היינו הר המוריה, דבשביל שמידת יצחק היה עבודה שהוא שורש לפרנסה על כן קראו לאותו מקום שהוא שער השמים – שדה, שהוא המסוגל לפרנסה. ואין הכוונה שהיה יצחק עומד אז בהר המוריה אלא הוא התפלל תחת אילן וכדומה ועינו וליבו היו לצד הר המוריה שנקרא שדה. והתפלל אז על הפרנסה שבכלל זה הוא השגת אשה שהיא צרכי האדם ונקראת גם כן פרנסה כלשון הגמרא פרנסת הנישואין. והזמין ה' לפניו באותה שעה את אשתו. 
הנצי"ב
מהו "ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב"? 2
יען שהבאר הזה היה מקום קדוש בעת ההיא על ידי שנתראה שם המלאך היה יצחק הולך לשם בכל יום אחר חצות להתבודד שם. ולחז"ל התפלל שם בכל יום תפילת המנחה וישב לביתו.

יצחק היה בא תמיד אל באר לחי רואי שזה היה מפני שהוא יושב בארץ הנגב שהבאר נמצא שם והיה יוצא תמיד לפנות ערב, בעת תפילת מנחה לשוח בשדה. היינו להתבודד שם ולשפוך שיחו לפני ה'. 

מהו "לשוח"? 5
שיח הם הדברים המחשביים הנפלטים מן הרעיון בעת המחשב, והונח גם על התבודדות, והגיון הרעיון של הנפש בעת התפילה. והיה שופך שיחו בשדה אצל הבאר וחוזר לביתו. וראה את הגמלים ואת העבדים, ראה כי הלכו רגלי אצל הגמלים.
מלבי"ם

מהו "לשוח"? 6
"לשוח" – מציין את הצמיחה הפנימית של הרוח והנפש, את תוספת המחשבה והרגש – לרוות את הנפש במחשבות והרגשות של טוהר.
רש"ר הירש

יצחק בא,

· הלך להביא את הגר – רש"י.

· מבאר לחי רואי – רשב"ם.
· מתפילה במקום שנשמעה תפילת הגר – ספורנו.
· ששם נראה מלאך – רמב"ן
· הלך למקום שנמשך אליו כאל ביתו – רש"ר הירש.
כלומר או מיקום טכני, או משיכה רוחנית של מקום.

לשוח,

· תפילה – רש"י, בעל הטורים.

· בין השיחים – ראב"ע.
· להתפלל בשדה שלא יפריעוהו – ספורנו.
· התפלל מתחת לאילן אבל עינו וליבו היו לצד הר המוריה שנקרא שדה – הנצי"ב.
· דברים הנפלטים מן הרעיון בעת המחשב – מלבי"ם.
· צמיחה פנימית של הרוח והנפש – רש"ר הירש.
לשוח אולי הוא שם מקום אבל כמעט כל המפרשים מדברים על מהותה של תפילתו של יצחק.

· הפגישה הזאת של רבקה ויצחק חשובה כדי שתהיה רבקה נבעתת ממנו. – הנצי"ב

· בזמן שהשליחות היתה תלויה והיה עתידו של יצחק תלוי הלך יצחק למקום של בטחון, למקום שהגר קבלה הבטחה לעתידו של ישמעאל. – רש"ר הירש
· התפילה היתה בשדה כי כמו שהקב"ה נתן לו את השדה כן יתן לו גם את האשה. – כלי יקר
· לפנות ערב, בשקיעת שמשה של שרה זורחת שמשה של רבקה. – כלי יקר
· יצחק היה הולך כל יום להתבודד בבאר ולשפוך שיחו. – מלבי"ם

· מה פשר נפילת רבקה מהגמל, עד כדי כך שהכתוב מתאר זאת?

ג. תגובת רבקה למראה יצחק

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 1

"ותיפול" – השמיטה עצמה לארץ, הטתה עצמה לארץ ולא הגיעה עד הקרקע.
רש"י

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 2
"ותיפול מעל הגמל" – ברצונה.

ראב"ע

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 3
"ותיפול מעל הגמל" – הכניעה ראשה בהיותה על הגמל לכבוד יצחק.

ספורנו

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 4
"ותיפול מעל הגמל" – לצניעות, לפי שהיתה רוכבת כמו איש משום ביעותא דגמלא.

רשב"ם

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 5
בראות רבקה איש הולך לקראתה בשדה שירט הדרך והלך בשדה לעומתם, ידעה כי הוא בא לראותם ולקרוא לשלום או להכניסם אל ביתו ללון, עשתה כדרך מוסר הנשים לעמוד בהצנע.

מעל הגמל אשר היא רוכבת עליו הטת עצמה לצד אחד להסב פניה ממנו.

רמב"ן

מהו "ותתכס"? 1
"ותתכס" – כי יראה מהביט.
ספורנו

מה היתה שאלתה של רבקה לאליעזר? 

"מי האיש הלזה ההולך בשדה לקראתנו" – גמגום יש על פסוק זה. וכי היתה שואלת בכל האנשים שהיתה פוגעת? ועוד למה כתיב "בשדה לקראתנו"? ונראה שהמקרא קצר וחסורי מחסרא והכי רצה לומר, מי האיש הלזה ההולך בשדה ופנה מדרכו לבוא לקראתנו?
מהו "ויספר העבד ליצחק"? 1

"ויספר העבד ליצחק" – להודיעו ניסים שנעשו לו, לדעת כי בת מזלו הוא.

רשב"ם

מהו "ויספר העבד ליצחק"? 2
"ויספר העבד ליצחק" – גילה לו ניסים שנעשו לו, שקפצה לו הארץ ושנזדמנה לו רבקה בתפילתו.

רש"י

מהו "ותשא"? 

"ותשא" – אליעזר לא ראהו עדיין רק רבקה שישבה על הגמל שהוא גבוה ראתה אותו.
מהו "ותיפול מעל הגמל"? 6
"ותיפול" – נטתה את עצמה לצד הארץ אל העבד שהלך אצל הגמל.

מלבי"ם

מהו "ותשא ותרא"? 

"ותשא רבקה..ותרא את יצחק" – בעודו עומד ומתפלל והיה אז כמלאך אלוקים נורא מאוד.

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 7
"ותיפול מעל הגמל" – מרוב פחד ואימה. אמנם לא ידעה ממי היא מתפחדת ואילו לא היתה יושבת עם העבד על גמל אחד והיתה יושבת מאחוריו עד שראתה שאחר כך האיש הולך לקראת העבד ועומד ומדבר עמו ככל אדם והיה דעתה מתקרר בתוך כך עד שבהודעה אחר כך מי הוא האיש היה כבר סר הפחד ממנה. אבל בהיותה יושבת עם העבד ובתוך הפחד שאלה את העבד:

במה היתה שונה רבקה משאר נשות האבות?

"מי האיש הלזה" – אשר אני מתפעל ומתפחד ממנו, אדם מאויים ונורא, על כן כששמעה שהוא אישה "ותיקח הצעיף ותתכס", מרוב פחד ובושה כמו שמבינה שאינה ראויה להיות לו לאישה. ומאז והלאה נקבע בליבה פחד. ולא היתה עם יצחק כמו שרה עם אברהם ורחל עם יעקב אשר בהיות להם איזה קפידא עליהם לא בושו לדבר רתת לפניהם, מה שאין כן רבקה. וכל זה הקדמה לסיפור שיבוא בפרשת תולדות שהיו יצחק ורבקה חלוקים בדעות. ומכל מקום לא מצאה רבקה להעמיד את יצחק על דעתה בדברים נכוחים כי היא יודעת האמת כי עשו רק ציד בפיו. וכל זה היה סיבה מהקב"ה שיגיעו הברכות ליעקב דווקא באופן כזה. ואילו היתה רבקה עם אישה כמו שרה ורחל עם אנשיהם לא היה מגיע בזה האופן. והכל בהשגחה פרטית מראש שתגיע רבקה ליצחק בשעה שתבהל ממנו ויצא אחרית דבר כפי רצונו יתברך.

מהו "ויספר העבד ליצחק"? 3
"ויספר העבד" – בזה הודיע דרך אגב כמה היא כלה נאה וחסודה וראה בה מידת צניעות ואהבת חסד עד להפליא.

הנצי"ב

בלא ספק טרח אליעזר בעת הנסיעה לספר לה על יצחק. מטבע הדברים הכירה אותו מיד ואין צורך לחשוב על רגש פנימי. אפשר גם שהכירה את השדה על פי התאור. ובראותה את יצחק חוצה את השדה והולך ישר לקראתם הבינה שהוא בעל השדה.

מהו "ותיפול מעל הגמל"? 7
"ותיפול" – יש להבין גם כאן את הרגש שמנע מרבקה לרכב לקראת יצחק. גם זה אופייני הוא. גברת מתהדרת היתה בוודאי מעדיפה לרכב הדר בראש כבודה גדולה והיתה מואילה אחר כך להעזר בבעלה לעתיד ברדתה מהגמל. אך בייחוד כאשר יצחק לא רכב, לא היה זה נאה לרבקה שתרכב לקראת יצחק ההולך. נוסף על כך הן רכיבה היתה סימן לשררה ורבקה לא רצתה להראות את פני יצחק כגבירה. אך כל זה לא נעשה מתוך חשבון שאם לא כן מעט מאוד היה מבדיל ביו ענווה זו לבין גאווה. אלא, "ותיפול" כביכול מעצמה, שלא מדעתה, ללא חשבון, מתוך התעוררות בת רגע של הרגשה נכונה.
מהו "ותתכס"? 2
"ותתכס" – רק עכשיו הרעילה את פניה. שוב אנחנו מקפחים מעט "מזרחיות", אף זו הוכחה נוספת עד מה עלינו להשמר מפני כל אותן תורות בהן מלעיטים אותנו בבטחון כה מוחלט בשטח זה.

רש"ר הירש
רבקה נופלת מהגמל

· השמיטה עצמה לארץ. – רש"י

· ברצונה. ראב"ע
· הכניעה ראשה. – ספורנו
· לצניעות. – רשב"ם
· הטתה עצמה לצד אחד להסב פניה. רמב"ן, מלבי"ם
· שלא מדעתה, ללא חשבון, מתוך התעוררות בת רגע של הרגשה נכונה. – רש"ר הירש
יש את פעולת הגוף ויש את הביטוי להתנהגות, המשמעות היא תכונה של ענווה של רבקה.

מטרת סיפור אליעזר ליצחק היא,

· לדעת כי בת מזלו היא. – רשב"ם

· ניסים. – רש"י
· להודיע כי היא נאה וחסודה, צנועה ואוהבת חסד. – הנצי"ב
לא רק מה שראה יצחק אלא אליעזר מוסיף לו בסיפור הקורות אותו עם רבקה.

ד. נישואי יצחק ורבקה

· מה יש בנישואי יצחק שהתורה מפרטת בהם, וכן מה עניין הניחומים אחר אימו לכאן?

מהו "האוהלה שרה אמו"?

"האוהלה שרה אמו" – ויביאה האוהלה ונעשית דוגמת שרה אימו. כלומר, והרי היא שרה אמו. שכל זמן ששרה קיימת היה נר דלוק מערב שבת לערב שבת וברכה מצויה בעיסה וענן קשור על האוהל. ומשמתה פסקו, וכשבאת רבקה חזרו.
מהו "אחרי אמו"? 1

"אחרי אימו" – דרך ארץ, כל זמן שאימו של אדם קיימת כרוך הוא אצלה, ומשמתה הוא מתנחם באשתו.

רש"י

מהו "אחרי אמו"? 2

"וינחם יצחק אחרי אמו" – כי עד הנה לא קיבל עליה תנחומין לחשיבותה.

ספורנו

מהו "אחרי אמו"? 3

יספר הכתוב בכבוד שנהג יצחק באימו, כי מעת שמתה שרה לא נטו אוהלה כי אמרו לא תבוא אשה אחרת אל אוהל הגבירה הנכבדת. וכאשר ראה רבקה הביאה אל האוהל ההוא לכבודה ושם לקחה. וזה טעם "ויאהבה וינחם" ירמוז שהיה מצטער מאוד על אמו ורחק ממנו מנחם עד שניחם באשתו באהבתו אותה, כי מה טעם שיזכיר הכתוב אהבת האיש באשתו.

רמב"ן

מדוע קודם "ויביאה"?

"ויביאה" – רוצה לומר שבכל זאת לא לקחה תיכף לאשה עד שהביא אותה תחילה אל אוהל שרה לראות איך תתנהג שם. וראה שם שהיא דומה לשרה אמו בצדקתה.

מלבי"ם

מהו "ויקח את רבקה"?
"ויקח את רבקה" – קדשה בשנית. דבאמת קידושי העבד בתורת שליחות לא מהני בדין תורה, ולא הועיל אלא לעניין שתהא מיועדת ליצחק.
מהו "ויאהבה"?

"ויאהבה" – דמזה דכתיב "ותהי לו לאשה" אין הוכחה שאהבה שהרי היה מוכרח לישאנה כי לא בנקל ימצא בתולה ממשפחתו דווקא. משום הכי הוצרך הכתוב לפרש שמצא ממנה קורת רוח מאהבה עד שבה התנחם מעצבונו על אימו.
הנצי"ב

מה נלמד מנשואי יצחק לכלל הנישואין היהודיים?

אף זו תכונה אשר ברוך ה' לא ניטשטשה בזרע אברהם ושרה יצחק ורבקה. ככל שהוסיפה להיות אשתו כן גדלה אהבתו. כדוגמת נישואין אלה של הבן היהודי הראשון, כן נוסדים הנישואין. רוב הנישואין בישראל לא על יסוד התשוקה אלא על פי שיקול התבונה. הורים וקרובים נמלכים בעצמם, אם הצעירים מתאימים זה לזו. משום כך גוברת האהבה , ככל שהם מרבים להתוודע זה לזו. אך רוב הנשואין בעולם הלא יהודי נגמרים על פי מה שהם קוראים "אהבה" ואין לו לאדם אלא להציץ בתאורי הנובילות הלקוחים מהחיים כדי להווכח מיד, מה רבה שם התהום בין האהבה שלפני הנישואין לבין זו שלאחריהם. איך הכל טפל וחסר טעם. מה שונה הכל מתיאור הדמיון. אהבה זו היתה עיוורת ועל כל שעל בעתיד – אכזבה. לא כן הנישואין בישראל שעליהם הוא אומר "ויקח את רבקה ותהי לו לאשה ויאהבה"! שם החתונה איננה שיא הפריחה אלא השורש לאהבה.

ועתה עוד ארבע מילים אשר אין כמותן ליופי ושגב. מאז הביא ה' את חוה לעולם ועד אחרית הימים! "וינחם יצחק אחרי אמו" – גבר בן ארבעים שאיננו מוצא ניחומים על מות אמו הישישה, הנה הוא מתנחם באשתו! זו עמדת האשה בישראל!היאך לא בקשו להעמיס חושניות מזרחית ועסקי הרמון גם על חיי הנישואין בישראל, היאך מתגלה כל זה כפטפוט עלוב! עם פטירת שרה רחקה מהבית הרוח והנפש הנשית. יצחק חזר ומצא את האם באשתו, הרי זה הקילוס הנעלה ביותר שנכתב אי פעם על כבוד האשה ואצילותה – הנה הוא כתוב במעשה האבות על ספר התורה לישראל.

רש"ר הירש 
הקשר בין נישואי יצחק עם רבקה לאימו בולט מאוד.

1. הוא מביא את רבקה "לאוהל שרה אימו".

2. לאחר הנישואין מתנחם יצחק "אחרי אימו".
· דוגמת שרה אימו. – רש"י

· היה כרוך אחר אימו ומשמתה מתנחם באשתו. – רש"י
· לא קיבל עליה תנחומין לחשיבותה עד כה. – ספורנו
· כבוד שנהג יצחק באימו – היה מצטער מאוד על אימו ורחק ממנו מנחם עד שניחם באשתו. – רמב"ן
· לא לקח תיכף לאשה עד שהביא אותה תחילה אל אוהל שרה לראות איך תתנהג שם וראה שהיא דומה לשרה. – מלבי"ם
· עם פטירת שרה רחקה מהבית הרוח והנפש הנשית, יצחק חזר ומצא את האם באשתו. – רש"ר הירש
הנלמד מכך על הנישואין בישראל:

· האדם מוצא קורת רוח מאהבה לאשתו. – הנצי"ב

· החתונה איננה שיא הפריחה אלא השורש לאהבה. – רש"ר הירש
בפרשת תולדות חוזרת התורה ומזכירה:

"ויהי יצחק בן ארבעים שנה בקחתו את רבקה בת בתואל הארמי מפדן ארם אחות לבן הארמי לו לאשה"

קצת מדברי המפרשים שם:

אמנם אחות לבן אבל ראויה ליצחק

ללמד סנגוריא על רבקה למרות שלא התפרסם רשעותו בעולם בא להודיע כי רשע היה ובאמצעותו לא הוכשרה תפילת רבקה כתפילת יצחק.

ראו כי ילדה בן רשע מובהק ותאמר איך מבטן ברוך יצא ארור? לכן אמר כי היא הסיבה – "אחות לבן". ואיך יצחק לא בדק? "לו לאישה" – וזולת זה לא היה נושא אישה.


אור החיים

"יצחק בן אברהם"

דרך יצחק בלקיחת אשה
בכל דרכיו והליכותיו היה ניכר ורשום שהוא בנו של אברהם. ולא כן ישמעאל שהיה גם כן בן אברהם אבל לא היה ניכר בהליכותיו שהוא בנו.

הגיד המקרא היאך היה בנשיאת אשה ניכר שהוא בן אברהם. דמשום הכי היה יצחק בן ארבעים שנה בקחתו את רבקה והוא מחמת שלא יכל לקחת אשה כי לא נמצא לפניו הראויה לו. ומזה הטעם גם כן היה סיבה שלא נשא יעקב אשה עד בן שמונים באשר הלך בדרך אברהם ויצחק ולא נמצאת אשה לפניו. מכל מקום נשא את רבקה מחמת שהוא בן אברהם ולא יכול לקחת אשה ממקום אחר.

הנצי"ב

היה צורך בשידוך דווקא של רבקה ודווקא ישמעאל ועשו שיצאו קודם

לב מין אנושי היה טמון ביחידי סגולה והשאר בקליפות. ועת רצה ה' להוציא לצורף כלי שדור שלם יהיה כולו לב וסגולה. הוצרך לזקק הזרע להסיר הבדיל והסיגים. והיה הזיקוק הראשון בישמעאל ששאב הזוהמא ואחריו הזיקוק השני בעשו. וכמו שזהב הנמצא באדמה נמצא עליו קליפת עפר וצונמא המקיף אותו והוא דבק בו רק דבוק שכני. דוגמא זה היה ישמעאל ועל כן נולד מאשה אחרת ונמצאו עוד סיגים שמתערבבים בזהב ודבקים בו דבוק עצמו אשר לא יוסר רק בהתיך תוך כור. כן היה עשו שסיגיו היו טמונים ביצחק ממוזג ומעורב וסיגים האלה נצרפו ונזקקו בבטן אחת.

אילן סרק ותפוח יערי גדלים בכל מקום ומבלי עבודה. אבל אילנות המובחרים נושאי פרי חמד צריכים עבודה ומקום נבחר ועת מיוחד והכנות רבות. וכן טרם שיולד הפרי הנבחר מטתו של יעקב, היה צריך הזמן שהמתין עד היותו בן ארבעים שנה שנכבה רתיחת דמו ונשלם שכלו כדי שיוליד בדומה מצד צורתו השלמה.

רבקה היתה בת זוגו שהיתה מוכנת להולדת הזרע הנבחר שהיתה ממשפחתו ומקום מולדתו. כמו שהצומח לא יפרה רק מארצו ואם ישתלוהו בארץ רחוקה עוד נשא רבו טבע ארצו. וכן אם ירכיבוהו באינו מינו ישונה ענינו וטבעו, כן האדם לאדם. ועל כן הקפיד שיהיה ממשפחתו ומולדתו. גם היותה אחות לבן היה זה השגחיי שעל ידי כן ברח יעקב אל לבן לקחת בת זוגו משם.

על ג' דברים יישחת האדם:

1. רוע אבותיו.

2. רוע מקומו.
3. רוע החבורה.
לכן אמר בת בתואל מפדן ארם אחות לבן. שהיתה בן רשעים ולא למדה ממעשיהם.

ברצות ה' להעלות את האדם למדרגה גבוהה יותר מכלל בני אדם שהוא חי מדבר. ורצה שתמצא אומה שתחול עליה נפש יותר נעלה וגבוה. שתהיה מוכנה אל הנבואה והקדושה והדבוק האלוקי. עד שיהיה מין המדבר לערכה כערך החומר נגד הצורה, כמו שהוא ערך החי כנגד המדבר. לזה יצאו עשו ויעקב להיות הדוגמא אל הכלל. זה לעומת החומר וזה לעומת הצורה. וכמו שראוי שהצורה תמשול על החומר מצד מעלתה כן רב יעבוד צעיר. וכמו שהחומר קודם לצורה בזמן ואחרון במחשבה כן יצא עשו קודם ליעקב ומוכן שיעקב ימשול בו. וכמו שבראשית ימי האדם ימשול החומר ואחר כך תמשול הנפש כן "וידו אוחזת בעקב עשו". וכמו שאדם לאדם אם יזכה תמשול הנפש על הגויה ובהפך ימשול הגוף על הנפש, כן אם יזכה יעקב ימשול על עשו. ואם לא ימשול עשו. ולזה כמו שהנפש והגויה הם במריבה וניגוד תמיד מלידה ומבטן ומהריון, כן התרוצצו הבנים בעודן בבטן אמם.

מלבי"ם

ההבדל בין יצחק ורבקה בהתחלה הוא הסיבה לתוצאות הבאות

חזר על יחוס יצחק ורבקה – הבדל זה שביחוס השניים הנו סיבה ראשונה לכל הבאות.

"יצחק בן ארבעים" – אופיו של יצחק צריך היה להתחשל. היה עליו להגיע לכלל עצמאות מלאה. למען יהיה לאיש המוכשר להיות סעד לאשתו מבחינה רוחנית לא פחות מאשר מבחינה חומרית. משום כך היתה רבקה עוד ילדה כדי שבהשפעתה העצומה של רוח אברהם תגדל ותהיה דומה לשרה.

ככל שאברהם הוליד את יצחק והוא לבדו עיצב את דמותו עד שגידל אותו לבן אברהם הראוי לשמו. הרי רבקה למרות מעליותיה הגדולות היתה בתו של ארמי. נולדה בארם ושם נתחנכה והיתה אחותו של לבן – ארמי לכל דבריו. מה טיב הבנים שיוולדו מנישואים אלה, אם רוב בנים דומים לאחי האם?

כך מוכנים אנחנו מראש לסתירה העתידה להתגלות לנו לאחר מכן. לא נתפלא כאשר נראה בין הבנים את עשו אלא תמוה נתמה כאשר נמצא ביניהם גם את יעקב.

רש"ר הירש
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