ברית הקשת

לפרשת נח

"ויאמר אלוקים אל נח ואל בניו אתו לאמור. ואני הנני מקים את בריתי אתכם ואת זרעכם אחריכם. ואת כל הנפש החיה אשר אתכם בעוף בבהמה ובכל חית הארץ אתכם מכל יוצאי התבה לכל חית הארץ. והקמותי את בריתי אתכם ולא יכרת כל בשר עוד ממי המבול ולא יהיה עוד מבול לשחת הארץ.

ויאמר אלוקים זאת אות הברית אשר אנוכי נותן ביני וביניכם ובין כל הנפש חיה אשר איתכם לדורות עולם. את קשתי נתתי בענן והיתה לאות ברית ביני ובין הארץ. והיה בענני ענן על הארץ ונראתה הקשת בענן. וזכרתי את בריתי אשר ביני וביניכם ובין כל נפש חיה בכל בשר ולא יהיה עוד מים למבול לשחת כל בשר. והיתה הקשת בענן וראיתיה לזכור ברית עולם בין אלוקים ובין כל נפש חיה בכל בשר אשר על הארץ. ויאמר אלוקים אל נח זאת אות הברית אשר הקימותי ביני ובין כל בשר אשר על הארץ."
שאלות לברור:

1. לשם מה ההקדמה כאשר לא מוזכר כלל הקשת?

2. לשם מה צריך ברית וכי לא מספיקה הבטחה של הקב"ה?
3. האם קרה משהו הקשור לנח שגרם לקב"ה לקבל את ההחלטה שלא יהיה יותר מבול?
4. מדוע "מתחייב" הקב"ה על שלא יהיה מבול אף פעם בעתיד?
5. מדוע צריך הקב"ה אות כדי לזכור את הבטחתו?
6. מדוע הקשת באה עם ענן?
7. אם הקשת זהו הדבר שאנחנו מכירים, האם בכל פעם כשיורד גשם ויש קשת סימן שהקב"ה בעצם היה צריך להחריב את העולם לולי הבטחתו?
8. מדוע הקב"ה מראה לנח את הקשת וכי נח איננו יודע מהי קשת?
9. אם קשת סימן קללה, מדוע אנחנו מברכים עליה?
מה "יקים" ה'?

"והקימותי" – אעשה קיום לבריתי. ומהו קיומו? את הקשת.
מדוע כתוב "עולם" בכתיב חסר?

"לדורות עולם" – נכתב חסר שיש דורות שלא הוצרכו לאות, לפי שצדיקים גמורים היו. כמו דורו של חזקיהו מלך יהודה ודורו של רבי שמעון בר יוחאי.

מתי יהיה הענן?

"בענני ענן" – כשתעלה במחשבה לפני להביא חושך ואבדון לעולם.

מה מזכיר האות?

"בין אלוקים ובין כל נפש חיה" – כשתבוא מידת הדין לקטרג עליכם (לחייב אתכם), אני רואה את האות ונזכר.

מהו "זאת"? 1
"זאת אות הברית" – הראהו הקשת ואמר לו הרי האות שאמרתי.

רש"י

מי אמר לבני נח? 1
"ויאמר אלוקים" – על ידי אביהם. ויש אומרים שארבעתם נביאים.

על מה הברית?

הברית שלא יכרת גוף במימי המבול. ויתכן שימלטם אם יבוא מבול, הכניס בברית שלא יהיה עוד מבול.

מתי ניתנה הקשת?

"את קשתי" – הנה נתתי עתה קשת בענן. ואין פירושו כאשר אמר הגאון כי בתחילה היתה.

מה השתנה בקשת לאחר המבול?

"ונראתה הקשת" – אילו היינו מאמנים בדברי חכמי יון שמלהט השמש תולד הקשת, יש לומר כי ה' חיזק אור השמש אחר המבול והיא דרך נכונה למבין.

היכן נמצאת הקשת הזאת?

הקשת היא לעולם שם בסתר וה' רואה אותה.

מהו "זאת"? 2

"זאת אות" זאת הברית שאמרתי לך וזו השבועה שהקימותי.

ראב"ע

על איזה ברית ראשונה מדבר ה'?

"מקים את בריתי" – על תנאי זה שלא תשפכו דם נקי אני מקים את בריתי שלא לשחת הארץ.

מהו הגדר שלא יהיה מבול?

"לא יהיה עוד מבול" – לא יהיה שום אופן מפלה והפסד שישחית את עצם הארץ.

היכן נמצאת הקשת? 2

"את קשתי נתתי" – סדרתי שיהיה בטבע.

על איזה קשת מדובר?
"והיתה לאות ברית" – בהיות הקשת כפולה, כי אמנם נלאו חכמי המחקר לתת טעם לסדר צבעי הקשת השנית, אשר הוא על היפך סדר צבעי הקשת הראשונה המורגלת. והיא תהיה אות לצדיקי הדור שדורם חייב ויתפללו ויוכיחו וילמדו דעת את העם.

מתי נראית הקשת?

"בענני ענן" – כי לא תראה הקשת בזולת ענן עכור עב אחרי הזך והלח.
למה צריכה לגרום הקשת?

"וראיתיה" – אשגיח במסובב ממנה. והוא תפילת הצדיקים ועמדם בפרץ למען אשיב חימה מהשחית, כמו זוכר ברית עולם.

מהו "אות ברית"?

"זאת אות הברית" – זאת הקשת השניה היא אות הברית. ועליך ועל כיוצא בך מוטל להתעורר בהראותיה ולהעיר בני הדור לשוב להשכיל להיטיב.

ספורנו
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"ויאמר אלוקים אל נח" – על ידי אביהם כי בניו לא היו נביאים ולא הגיע חם למעלת הנבואה.

מתי נבראה הקשת?

"זאת אות הברית" – המשמע מן האות הזה שלא היה קשת בענן ממעשה בראשית ועתה ברא ה' חדשה לעשות קשת בשמים ביום ענן. 
על מה מעיד צורת הקשת?

ואמרו בטעם האות הזה כי הקשת לא עשאו שיהיו רגליו למעלה שיראה כאילו מן השמים מורים בו. אבל עשאו בהפך מזה להראות שלא יורו בו מן השמים. וכן דרך הנלחמים להפוך אותו בידם ככה כאשר יקראו לשלום למי שכנגדם. ועוד שאין לקשת יתר לכונן חיצים עליו.

כיצד ניישב את העניין כי הקשת כבר היתה בעולם והיא טבעית לאחר הגשם?

ואנחנו על כורחינו נאמין לדברי היוונים שמלהט השמש באויר הלח יהיה הקשת בתולדה, כי בכלי מים לפני השמש יראה כמראה הקשת. וכאשר נסתכל עוד בלשון הכתוב נבין כן. כי אמר את קשתי "נתתי" בענן ולא אמר "אני נותן" בענן. כאשר אמר זאת אות הברית אשר "אני נותן". ומילת קשתי מורה שהיתה לו הקשת תחילה. ולכן נפרש – הקשת אשר נתתי בענן מיום הבריאה תהיה מן היום הזה והלאה לאות ברית ביני וביניכם, שכל זמן שאראנה אזכיר כי ברית שלום ביני וביניכם.
מתי נקרא דבר בשם "אות" ומתי בשם "ברית"?

ואם תבקש מה טעם בקשת להיות אות, כי כל דבר הנראה שיושם לפני שנים להזכירם ענין נדור ביניהם יקרא אות. וכל הסכמה ברית. 

מהי קשת?

אבל יש לרבותינו בפרשה הזאת סוד נעלם. את קשתי שהיא מידת הדין הנתונה בענן בעת הדין תהיה לאות ברית.
מה יהיה "בענני ענן"?

"והיה בענני ענן על הארץ" – שלא יאר ה' פניו אליה מחטאות יושביה ונראתה מידת הדין שלי בענן ואזכור את הברית בזכר הרחמים ואחמול על הטף אשר בארץ. והנה האות הזה והברית הוא אות המילה והברית שבה.

והנה פירשו בין אלוקים – מידת הדין של מעלה שהיא הגבורה. ואשר על הארץ – מידת הדין של מטה, שהיא מידה נוחה מנהגת הארץ עם הרחמים.

רמב"ן

מה הקושי בהסבר הקשת, האם דבר ישן או חדש?

בענין הקשת רבו הדיעות ונסתפקו בו מפרשים שלימים וכן רבים. כי לפום ריהטא משמע שהקשת נתחדש עתה ומורה על הברית החדשה אשר כרת ה' עם כל חי. ועינינו הרואות שהקשת דבר טבעי נולד מן השמש כשתכה באוויר הלח?
מה היה חידוש בקשת זו?

מהרי"א פירש שגם קודם זה היה הקשת יוצא מן ניצוצי השמש. אך שלא היה נראה לבריות כלל לא העננים ולא באוויר. כי מתחילת הבריאה היו האדים עולים מן הארץ שמנים וגסים מאוד לחוזק הארץ, שאפילו אד אחד לבד העולה מן הארץ היה בו כדי להשקות את כל האדמה. ולגודל ריבוי המים ההם שבאוויר לא היו יכולים ניצוצי השמש לעבור בה, עד שלא היה מתרשם הקשת לא בעננים ולא באוויר וזה היה סיבת המבול. רצונו לומר ריבוי המים שבתוך האדים. וברחמי ה' יתברך אחר המבול המעיט את האדים וזיכך את האויר עד שהיו ניצוצי השמש יכולין לעבור את האויר ואז נראתה הקשת בענן לבריות וזה להם לאות על מיעוט המים באוויר באופן שלא יבוא על ידם עוד מבול לשחת כל בשר.
מה קשה ל"כלי יקר" עם פירושו של הרמב"ן?

קשה על הרמב"ן שכתב כי מתחילה נראה הקשת באוויר ולא בענן ואחר המבול נראה גם בענן. ואלו דברים זרים אצל השכל לקבלם שישתנה האוויר בכמה זמנים.
אם כן מהו ההסבר על הקשת שלא נראתה בדורות של צדיקים?

והקרוב אלי לומר בהיתר ספק זה, לפי שאמרו שבימי החסידים האלו לא נראה הקשת ולא אמרו שלא היה קשת כלל אלא ודאי היה קשת ולא נראה. לפי שהבריות לא היו חוקרים אחריו ולא השתדלו לראותו על כן לא נראה. כי כל דור ודור שהיו יראים מן הפורענויות מרעת יושבי בה כי סר צילם ולא היו בדור צדיקים שיגנו עליהם, באותן דורות תלו עיניהם באות הקשת והיו מסתכלין אחריו אם לא נשתנו האדים בחטאם לחזור לכמות שהיו קודם המבול. ותמיד היו עיניהם נשואות אל אות זה לבטוח על האות שלא יביא פורענות לעולם. אבל החסידים הללו רשב"י וריב"ל שהיו מגינים על בני דורם עד שכל הבריות היו סמוכים על כוחם של זקנים אלו שזכותם יעמוד להם להגין בעדם. על כן לא היו צריכין להסתכל אחר הקשת, כי היו בטוחים שלא ישתנה עליהם הברית אשר כרת ה' לכל בשר אחר המבול.

מה התוספת להסבר רש"י?

לפי רש"י – בזמן שאני חושב להביא חושך ואבדון לעולם וזה דווקא בזמן שאין צדיקים מצויין בעולם. ואז ונראתה הקשת בענן שהבריות יסתכלו בקשת ויתלו עיניהם אל אות זה. כי בו המה בטוחים שלא יביא מבול לעולם.

מתי יראה ה' את הקשת?

"וראיתיה" – אני נותן עיני באות ברית אשר נתתי לכל בשר שלא להביא מבול אף בדור שכולו חייב הראויים להביא עליהם חושך ואבדון. אבל בזמן שאין אני חושב להביא חושך ואבדון דהיינו בזמן שצדיקים מצויים בדור אז לא נראתה הקשת בענן. כי לא יסתכלו הבריות אחריו. גם אנוכי רואה מעשה הצדיקים ומונע את מידת הדין מלהביא חושך ואבדון ואין אני צריך ליתן עיני באות ברית הקשת.

על מי מדבר מאמר חז"ל "המסתכל על הקשת וכו'"?

"כל המסתכל בקשת אינו חס על כבוד קונו" (חגיגה טז ע"א) – כי בכל דור ודור רבים המה עמי הארץ שאינם חסים על כבוד קונם ומסתכלים בקשת. חוץ בימי הצדיקים האלו שהיו זוכין ומזכים את בני דורם ומנעום מלהסתכל בקשת. על כן לא נראה הקשת בימיהם כי לא הסתכלו בו מפני כבוד קונם אף על פי שבאמת היה קשת בכל דור ודור כי הטבע לא ישתנה וגם פירוש זה נכון. ועניין זיכוך האדים הוא קצת ראיה שעל ידי המבול נתרכך קישוי וחוזק הארץ וזה סיבה לרפיון האדים ומיעוטן.

כלי יקר
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אף על גב שלא היו כולם ראויים לרוח הקודש מכל מקום בעומדם את נח זכו גם המה לדבר ה'. משום הכי פירש הקב"ה דהברית שלהם גם על "ואת זרעכם אחריכם".

מהו איתכם?

"והקמותי את בריתי אתכם" – הברית שעם כל הברואים הוא אתכם, בשבילכם ובמדינה שנכרת האדם ממנה נאספו גם הברואים שבה.

האם לא יהיה עוד אי פעם מבול?

לא הבטיח הקב"ה שלא יהיה מבול כלל והרי מצוי שטף במדינה אחת. אלא "לא יכרת כל בשר" – אף על גב שישטוף הרבה אבל לא כל בשר.

"לא יהיה עוד מבול לשחת הארץ" – לשנות צורת הארץ.

כיצד ידע נח מהי הקשת?

"זאת אות הברית" – משמע שהראהו לנח הקשת. והראה בדרך נס בלי ענן אלא לצורך הברית.

"את קשתי" – הנני מטביע שיהיה כן בטבע בעת שיהיה הענן בעת זוהר החמה. – זהו בדרך כלל.

על מה תגן הקשת?

"ונראתה הקשת" – שנראה כרגע ונתכסה מיד. ואמר הקב"ה אם יהיה בשעת הענן נראתה הקשת כרגע. אז תדע שמה שבא כרגע השמש נגד הענן המביא הקשת מזה יהיה לסימן שהגשם אינו בא מתחילה לברכה אלא לשטף מים רבים ולהיות מבול. אבל הנני מקים בריתי שיהיה למבול אבל לא לשחת כל בשר. אלא לעונש לשטוף כמה בני אדם ובהמה רבה.
מהו "והיתה"?

"והיתה הקשת בענן" – שתעמוד הקשת איזה משך זמן על ידי שיהא הגשם עם זוהר השמש מעורבים אזי לא די שאינו בא למבול לשחת, אלא שעשיתי להנהיג הטבע ולקיום העולם.

"ונאמן בבריתו" (מתוך הברכה על הקשת) – שבהיות הקשת בענן במשך הענן הוא לסימן ברכה לארץ.

מדוע חזר הקב"ה על אות הברית?

"ויאמר אלוקים" – חזר ואמר בפני עצמו שלא יפול ספק בלב נח אשר רק בהתראות הקשת יהיו בטוחים מהשחתת הארץ מה שאין כן באם יהיה גשם שוטף בלי אותו אות הקשת. אפשר חלילה יהי חשש כליון. ואולי שאל נח או התפלל על זה, על כן חזר ואמר המאמר.

מהו אות הברית?

"זאת אות הברית" – הקשת הלז שאני מראה אותו לבדו הוא אות אשר הקימותי, גם בלי שום זכירה ואות הקשת. לא בא הקשת בענני ענן להתראות כי אם להורות שהדור ראוי לכליון לולי הברית. אבל גם כאשר לא בא להתראות בקשת. גם כן העולם בטוח על פי מאמרי לבד. וזהו שמברכין על הקשת עוד "וקיים במאמרו" – ובשעת ראיית הקשת מברכין על כל אופנים שבא כמו בשעה שמברכין על אשתו של לוט – זוכר את הצדיקים- על הצלת לוט.

הנצי"ב

האם היתה קשת קודם או שנתחדשה כעת?

אין הכרח לומר שעד כה לא היתה הקשת בענן והיא נתחדשה רק אחר המבול בעקבות שינויים שנתחוללו באטמוספירה. יתכן שהקשת היתה ידועה מיני אז, אך היא הפכה עתה לאות ברית בין ה' לבין האדם. על פי זה יתפרש "נתתי" פשוטו כמשמעו – את קשתי מימות עולם נתתיה בענן מכאן ואילך היא תהיה לאות ברית ביני ובין הארץ.
מהו האות שבקשת?

האות נתונה ומשמעותה מפורשת בכך אין להטיל ספק, אך עלינו להבין את הקשר שבין האות ובין משמעותה. מפרשים הלכו כאן בדרכים שונות. האות היא קשת הפוכה והיתר פונה אל הארץ. הוה אומר הקשת היא אות של שלום. תמו חיצים משמים – הקשת נראית כמחברת שמים וארץ. הוה אומר היא מסמלת את הקשר שבין שמים וארץ. הקשת ארוגה מאור ומים. האור מתגלה בעיצומו של הענן המשפיע חיים ומוות. הוה אומר העולם מתקיים בחסד אפילו מידת הדין מתוחה.

מה טמון בלימוד מהקשת?

אך אולי יש קשר הדוק עוד יותר בין גווני הקשת לבין כל האמור עד כה. הן זו תהיה הנהגת ה' מכאן ואילך. רבות ומגוונות הדרכם להתפתחות המין האנושי, אך ה' לא יגזור כליה על האדם אלא יחנכו לקראת המטרה האלוקית – על יסוד השוני ורבגווניות בני האדם. והנה זו כל עוצמה של הקשת, היא קרן אור אחת מלאה וטהורה השבורה לשבעה גוונים – מן הקרן האדומה הקרובה אל עור ועד לקרן הסגולה הרחוקה מן האור ומתמזגת עם האופל. אך כל הגוונים הם אור והם מצטרפים לקרן לבנה אחת המאירה במלוא טהרתה. וכך נרמז לנו: כל הרבגווניות של הנפשות החיות, מנפש האדם ה"אדום" החסר מעט מאלוקים ועד לנפש הכהה של תולעת רומשת – כולן נפש חיה בכל בשר. ומעל לכל: כל ריבוי הגוונים של נפש האדם, מן האדם הרוחני המאיר באור הרוח ועד לאדם המגושם שאור ה' בו מעומם – כולם מחוברים אל החיים וה' פורש עליהם את סוכת שלומו. בכולם שבירת קרן אור של רוח ה'. וגם כהי הרוח המרוחקים מן האור – בני אור המה.

רש"ר הירש

 מדוע היה צריך את הברית?
מפני שנח ובניו היו מתייראים מן המבול ולא היו רוצים לזקק לנשותיהם וכן כפי שאמרו חז"ל שאחר המבול יבשה הארץ ונעשית כגריד ולא צמח בה כל עשב עד שירדו גשמים. והיה צריך להוריד הגשם שבזה היו נח ובניו מתבהלין מאוד, כי קודם המבול כשירד גשם לא ירד שנית עד ארבעים שנה. וכל שכן שיחרדו מאוד כשירד הגשם תיכף אחר המבול והגשם הגדול שירד. הוצרך ה' לדבר אל ליבם שלא יפחדו מהגשם המוכן לרדת כי אינו גשם משחית. כי מעתה יהיו לברכה ולא לקללה.

עם מי נכרת הברית?

בברית הזאת יכללו בני אדם וכל נפש חיה. רק יש הבדל ביניהם שהברית עם בני אדם נכרת אתכם בפני עצמכם ועם זרעכם בפני עצמם, כאילו נכרת הברית עם כל דור יבוא.

מדוע החיות ראויות לברית?

החיות אשר היו בתיבה ראויים מצד שני דברים:

1. שהמה אתכם – דומים לכם.
2. שהיו אתכם בתיבה ונצולו בנס ועל כן ראויים לברית.
מהו "והקימותי"?

הקמת הברית יציין התחלת הברית וגם יציין התמדתו וקיומו לעולם.

כיצד הברית כנגד המבול?

המבול היה על שני עניינים:

1. להכרית כל בשר בעבור חטאם.

2. לשחת את הארץ שישתנה טבע הארץ מחוזק לחולשה כדי שלא תקומם החומר על הרוחני לעתיד.
הקמת הברית לשני דברים אלו:

1. שלא יכרת כל בשר עוד מימי המבול – אף שלא תשחת הארץ וישתנה טבעה, רק שיכרת כל בשר לעונש על רוע מעליליהם.

2. שלא יהיה עוד מבול לשחת הארץ ולשנות טבעה עוד לחולשה יותר, אף שלא יכרת כל בשר ואנשים רבים ינצלו. רק שהארץ תשחת ותחלש כוחה ואווירה ופירותיה עוד יותר.
מה ועל מה "אות הברית"?

אחר שכרת עמו הברית נתן לו אות על קיום הברית. שהאות הוא דבר שיעשו כורתי הברית לסימן על זכרון הברית שלא ישכח.

כיצד היתה נראית הקשת לפני המבול?

הנה הקשת הוא עניין טבעי ויבוא עת יפלשו ניצוצי השמש נגד ענן דק הזולף מים, אז יתחקה על זילוף המימי ההוא מראה הקשת. וכן יתראה הקשת אם נעשה זילוף מים בשפע נגד אור השמש יתחקה עליו מראה הקשת. ויש בו תנאים ידועים:
1. שלא יתראה רק אם תזרח השמש נגד השמש הזורחים כנגד הענן.

2. שלא יוחק הקשת רק על עננים דקים מזלפים שיוכל ניצוץ השמש להתפלש בהם. לא על עננים עבים שחורים שאין ביכולת לניצוץ השמש להתפלש בהם, שאז לא יתראה הענן גם כשחצי השמים טהורים מן העננים והשמש זורח כנגד הענן.
קודם המבול לא היה הגשם יורד רק אחד לארבעים שנה ובעת ההיא התקבצו עבים גסים עכורים ושחורים ויכסו את כל כדור הארץ והיה לגשם שוטף, עד שלא היה אפשר שיתראה הקשת בהם משני טעמים:

1. מפני גסות העננים שהיו שמנים ועפרוריים לחוזק טבע הארץ וחמריותה ולא היה אפשר שיעבור בם ניצוץ שמש.

2. מפני שבכל עת גשמים כיסה עב הענן את כל כדור הארץ שאז אין אפשרות לשיתראה הקשת אף אם היו עננים קלים.
וכפי חוזק טבע העננים כן היה חוזק גסות הארץ וחומריותה עד כי גבר החומר מאוד והיו האנשים עצומים וגיבורי כח טבועים בתאוות ובחומריות וישחיתו את דרכם על הארץ.

אבל אחרי המבול נשתנה טבע הארץ ונחלש כח גסותה וחמריותה עד שהגשם יורד כדרכו כמו עתה בכל עת שימלאו העבים גשם יריקהו תיכף על הארץ. והעננים הזדככו ונעשו קלים וזכים ולא יתקבצו אדים רבים עכורים ועפרונים עד שיכסו כל כדור הארץ וכל שכן עד שיהיו למבול לשחת כל בשר. וכך הוחלש כח הגופים ויתחזק כח הרוחני והנפשי עד שאין כדור הארץ מוכן אל המבול כי נשתנה טבע העננים. וכן אין סיבה לזה מפני החטא, כי גבר עניין הרוחני על החומרי. וזה יהיה אות הקשת בכלל – שזה היה הוראה שהוסר גשמיות הארץ ועכירותה. ושמעתה לא יגבר החומר כל כך עד שישחת המין כולו במעשים חומריים מתועבים ומגואלים.

 מהם אופני ראית הקשת?
יהיה בשני אופנים:

1. "ונראתה הקשת בענן" – בעת שלא יהיה עצירת גשמים והענן יהיה רק על מדינה אחת שאז יתראה הקשת לבני אדם בצד שיכלה הענן ויעמוד נוכח השמש. אז לא יהיה כלל מים שראוים למבול כי הגשמים אז מועטים ולא יהיו מים מרובים שיצויר שיהיה מהם מבול לשחת כל בשר.
2. "והיתה הקשת בענן" – שבעת שיהיה הדור זכאי אז ירדו גשמים כדרכן, שתיכף שיעלו אדים כדי הצורך למקום עבים יריקו את המטר על הארץ. ואז לא יתאספו עננים רבים עד שיכסו את כל כדור הארץ סביב וירדו בכל מדינה ומדינה בעת הצורך. ואז יראה הקשת בענן, כי במקום שיכלו העננים והשמש תזרח כנגדם יראה הקשת בהכרח במקום ההוא לבני אדם. ולפעמים כשאין הדור זכאי ועצר את השמים ולא יהיה מטר זמן רב. ואחר כך כשירדו גשמים השמים התקדרו עבים בכל כדור הארץ סביב וכמו שהיה קודם המבול , שלא ירד הגשם רק אחת לארבעים שנה. לא יהיו עבים גסים ושחורים עד שבעת יפיצו מימיהם הרבים יהיה מבול. רק יהיו עננים דקים שיתפלשו ניצוצי השמש בהם ויתהוה בהם הקשת. והגם שלא יתראה אז לבני אדם בכל זאת יהיה לו מציאות בענן ויוחק הקשת בצד שלמעלה ובזה יאמר "והיתה הקשת בענן"
מתי לא תראה הקשת?

בעת שלא יתראה הקשת לבני אדם בשום מקום וזה יהיה בעת שיהיה ירידת הגשם אחרי שנים רבות שנעורו השמים שאז יעמדו עננים בכל סביבות הכדור כמו שהיה קודם המבול בכל זאת גם אז, הגם שלא יתראה הקשת בענן בכל זאת "והיתה הקשת בענן" יהיה לו הויה בענן, כי יהיו עננים קלים מקבלי אור השמש המתפלש בם וימצא הקשת בצד שלמעלה והגם שבני אדם לא יראוה בכל זאת "וראיתיה" – אראה אותה אנוכי לבדו ויהיה לי לאות "לזכור ברית עולם".

 מדוע "ברית עולם" ולא "ביני וביניכם"?
כי בצד זה מדבר שבני אדם הפרו את הברית והרעו מעשיהם, בכל זאת יזכור ברית עולם שנכרת עם כל העולם שבכללו הוא כל נפש חיה. שהגם שבני אדם חטאו לא חטאו כל נפש חיה וכל העולם והם לא הפרו ברית.

ותנצלו מן המבול מפני הברית הכללי שקוראהו בשם "ברית עולם".

מה מסמל כשלא רואים את הקשת?

שבעת שהיתה הקשת בענן ולא נראתה בו שהוא בזמן שחוטאים. יזכור ברית עולם שמידת הדין שלמעלה שזה קורא בין אלוקים. ישפיל לרדת ולעיין על מידת הדין שלמטה שראוי להעביר פשעיהם מצד שהם "נפש חיה על הארץ" – ואין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא, כי משכנו בארץ והוא בשר ועוף וחומרי.

מלבי"ם

נקודות מהמפרשים.
	כיצד שמעו בני נח על הקשת?
	ראב"ע/רמב"ן – על ידי אביהם.

הנצי"ב – זכו לנבואה

	מתי נבראה הקשת?
	ראב"ע – עתה.

ספורנו – בששת ימי בראשית.

רמב"ן/רש"ר הירש-עתה או בעבר ומעתה תפקיד שונה.

כלי יקר – בעבר אבל לא ראו אותה.

	מה המיוחד בקשת?
	ספורנו – צבעים שונים ממה שהיתה בתחילה.

רמב"ן – הפוכה כשרגליה על גבי הקרקע.

רש"ר הירש – קשר בין שמים וארץ. חינוך האדם ברבגוניות.

	מה מטרת הקשת?
	רש"י/ראב"ע – הקב"ה רואה וזוכר.

ספורנו – האנשים צריכים להתעורר.

רמב"ן – הקב"ה נזכר במידת הדין.

הנצי"ב – להראות שהדור ראוי לכליון.

מלבי"ם – הבטחה שהגשם הוא לא מבול. לא תגבר הגשמיות עד כדי השחתת המין.

	מי רואה את הקשת?
	לפי הפשט – כולם.

ראב"ע/מלבי"ם – ה' לבדו.
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