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שמחה לאהרון ובניו, הכיצד?
"וידבר ה' אל אהרון לאמר"

מהו "אל אהרון"?

"אל אהרון" – כי נביא היה, ויש אומרים על ידי משה. והזהירו שישמר הוא ובניו שלא ימותו כאשר מתו בניו הגדולים.
ראב"ע

"יין ושכר אל תשת אתה ובניך אתך בבואכם אל אוהל מועד ולא תמותו חוקת עולם לדורותיכם"

מהו "יין ושכר"? 1
"יין ושכר" – דרך שכרותו.

מהו "בבואכם אל אוהל מועד"? 1
"בבואכם אל אוהל מועד" – אין לי אלא בבואם להיכל, בגשתם אל המזבח מנין, נאמר כאן ביאת אוהל מועד ונאמר בקידוש ידים ורגליים "אוהל מועד". מה להלן עשה גישת מזבח כביאת אוהל מועד, אף כאן עשה גישת מזבח כביאת אוהל מועד.

רש"י

מהו "ושכר"?

"ושכר" – העשוי ממין חיטה או דבש או תמרים, כי היין משחית הדעת לשותיו ויתערבו לו הדברים.
ראב"ע

מהו "יין ושכר אל תשת"? 1
"יין ושכר אל תשת" – נוטריקון – ואם שתה כדי רביעית יין אסור להורות.
מהו "תשת"?

"תשת" – תפילת שיכור תועבה.

מהו "אתה ובניך"?

"אתה ובניך" – בגמטריא – יצאו החללים ובעלי מומין.

מהו "יין ושכר"? 2
"יין ושכר" – אין פסוק מתחיל "יין" אלא זה, שהביא יללה בעולם – ששתויי יין מתו.

מהו "יין ושכר"? 3
"יין ושכר" - וסמיך ליה "ולהבדיל", שמבדילים על היין.

בעל הטורים

מהו "יין ושכר אל תשת"? 2
"יין ושכר אל תשת" - הטעם בצוואה זו עתה, שלא יתעה הכן בשכרות היין ויבוא לידי מחשבה שאינה כהוגן וימות בה, כאשר עשו בניו. ויתכן כי מה שדרשו שהיו נדב ואביהוא שתויי יין, לומר כי מפני יינם טעו באש זרה, לא שהיה העונש מפני היין, כי עדיין לא הוזהרו ממנו. אבל עונשם שטעו באש ה'.

מהו "בבואכם אל אוהל מועד"? 2
"בבואכם אל אוהל מועד" – נראה לפי ההיקש שהובא ברש"י, שאין הכהן חייב מיתה בגישת המזבח ולא בביאת האוהל אלא אם כן עבד שם עבודה, כדרך קידוש ידיים שאין אזהרה שם אלא שלא יעבוד.
גם בספר שמות נאמר האיסור הזה ושם הוסיפו "חוקת עולם", לרבות היציקות והבלילות והתנופות וההגשות הקמיצות וההקטרות המליקות וההזיות, כי מפני שאמר הכתוב "להקטיר אשה לה'", הוצרכו אלו לרבותם.

ונראה עוד שאין החיוב הזה במקריב בבמה, ולכך אמרו שם, אין לי אלא אוהל מועד, מנין לרבות שילה ובית עולמים, תלמוד לומר "חוקת עולם", כי אזהרה לכהנים בעבודתם ואין כהן בבמה.

"בבואכם" – כאשר תעבדו עבודה. ואמר בלשון הזה, כי כל העבודות שם היו, או בתוך האוהל או במזבח העולה אשר פתח אוהל מועד. והכלל, כי האזהרה והעונש באלו אינם אלא שלא יעבוד שתוי יין או שאינו רחוץ ידיים ורגליים, וכן מחוסר בגדים, אבל על הכניסה אין בה בתורה שום מניעה מאלו.

רמב"ן 

מהו "יין ושכר אל תשת"? 3
"יין ושכר" – באשר אונן פסול לעבודה משום ששרוי בצער, אינו יכול להיות באהבת ה' ודביקות הבאה אך מתוך שמחה של מצווה. ואך כהן גדול רשאי להקריב אונן משום שלפי ערך גדלותו אפשר להתגבר על צערו ולעמוד לפני ה' בשמחה, וכך היתה מידתו של אהרון. אומנם היא עבודה קשה שבמקדש ונצרך דבר לסייע לזה, והייתי אומר לשתות יין ושכר וכמו שכתוב "תנו שכר לאובד ויין למרי נפש", ישתה וישכח רישו. משום הכי הזהיר הקב"ה לאהרון ובניו באותה השעה, שהמה לא ישתמשו בעצה זו בבואם אל אוהל מועד להשיג אהבה.
הנצי"ב

מהו "יין ושכר אל תשת"? 4
אין מדובר כאן בשכרות גמורה, אלא רק בחשש סביר לערפול צלילות הדעת. משום כך השותה יין ושכר  אסור לו לעבוד במקדש, להורות הלכות מקדש, ולפסוק הלכות למעשה. כי לא התחום האפל של התרגשות הנפש והדמיון, אלא דעה צלולה ושכל חריף ומפוכך, הם הנדרשים לכל מעשי מצוות ה'. אין סמלי המקדש פונים אל הדמיון, אלא אל השכל הצלול והבהיר. כי רק השכל המשיג בבהירות, והמסיק מסקנות נכונות, והמכניס כל פרט למסגרת הכלל המתאים לו, רק הוא עשוי להדריך את צעדנו להגשים במעשינו את מצוות ה'.

בני אהרון מתו מתוך שהלכו שבי אחר התרגשות ליבם. ומכאן הלקח לכל כהני העתיד ולכל מורי ההוראה בישראל – יראו עצמם רק כמשרתי המקדש וכמלמדי תורה ומקיימיה. אל ילמדו את מה שליבם אומר להם, אלא יורו את משפטי ה' ותורתו. יהיו שליחים ומדריכים לקיום מצוות, ואל יהיו בעלי דמיון טועה ומתעה.

מורה הוראה בישראל חייב להיות תלמיד חכם כל ימיו.  
רש"ר הירש
מהו "יין ושכר אל תשת"? 5
"יין ושכר אל תשת" – סמך ציווי זה לכאן לפי שלא נברא היין כי אם לנחם בו האבלים, ויחשוב אהרון שבאבלו אסור לו לשתותו דרך שכרות.
רש"י פירש על "וידום אהרון" שקיבל שכר על שתיקתו, שנתייחד לו לבדו דיבור זה. רמז כאן שנקרא שיכור כל שאינו יכול לדבר בפני המלך, על כן נתייחד אליו הדיבור להורות לו שלא יהיה כל כך שיכור עד שאינו יכול לדבר לפני המלך, אלא יהיה כל זמן מיושב בדעתו עד שיוכל להשיב. זה שנאמר "וידבר ה' אל אהרון לאמר" במילת "לאמר" חתם לו כל העניין לומר לך שיהיה מוכן תמיד לאמר ולהשיב למלך ברוך הוא, וכל מצווה זו באה לו בזכות "וידום אהרון".
דבר אחר רמז למה שאמרו חז"ל – נכנס יין יצא סוד, לפיכך נתייחד אליו הדיבור כמלך המגלה לעבדו איזה סוד ולא רצה שידעו בו אחרים. ורמז לו שלא יוכל האדם לבוא בסוד ה' כי אם בתנאי זה שלא ישתה יין, שהרי כשנכנס יין יצא סוד, על כן נתייחד אליו הדיבור כמגלה לו לבד איזה סוד ומזהירו שלא ישתה יין כדי שלא יגלה הסוד.

דבר אחר לפי שהשתיקה יש לספק בה אם הוא שותק ומצטער וקורא תגר בליבו על משפטי ה' או אם הוא שותק ושמח בליבו כמידת הצדיקים ששמחים בייסורים. על כן נתייחד אליו הדיבור כדי לגלות על טוהר מחשבתו שהרי אין הקב"ה משרה שכינתו כי אם מתוך שמחה ודיבור זה היינו ששרתה עליו השכינה מתוך שמחת לבבו בזה נודע לכל כי היה שמח בייסורים כמידת הצדיקים.
דבר אחר לפי שדמימה זו הוא הוראה שאינו מתפעל בכל במאורעות שבגופות ובוודאי כולו שכלי כאחד מצבא המרום כי מצד השכל אין האדם מתפעל מהם. על כן דין הוא להתייחד אליו הדיבור בלא אמצעי כי גם הוא נעשה רוחני כמשה מצד דמימה זו.
דבר אחר לפי שאזהרת השתיה יש בה רמז אל השתיקה כי כל שיכור מרבה דברים. על כן בזכות "וידום אהרון" נתייחד אליו דיבור זה, כי על ידו לא ירבה בשיחה בטלה או מזקת כי הלשון הרע תלתא קטיל. לכך נאמר "ולא תמותו".

"יש דרך ישר" סופי תיבות שכר, כי על ידי השכר הכל בעיניו למישור. כמו שאמרו חז"ל כל הנותן עיניו בכוסו כל העריות דומות בעיניו למישור. וזהו שנאמר "ואחריתו דרכי מוות" כי האחרית מן יש דרך ישר הוא אותיות שכר והוא דרכי מוות כי הוא ממית הן בדרך עונש והן בדרך הטבע.

ורמז בפרשה זו אימתי אסור לשתותו, הוא שאמר "בבואכם אל אוהל מועד" רמז ששיכור אסור לבוא אל היכל מלך יתברך להתפלל לפניו. ואימתי מותר לשתותו, כשהוא מקדש את יום השבת הקדוש בכניסתו וביציאתו. ואף גם זאת לא ישתה אותו דרך שכרות עד שיהיו כל העריות הטמאות עליו למישור אלא ישתה באופן שיוכל להבדיל בין הטמא לטהור ובאופן שיוכל להורות בני ישראל את כל החוקים ולא יטעה בהוראתו.
כלי יקר
מה הקשר למיתת בני אהרון?
נדב ואביהו לשם שמים נתכוונו, להיות כי אין השכינה שורה אלא מתוך שמחה והרגישו בעצמם כי אין שמחה בליבם ככל הצורך, לכן שתו יין המשמח לבב אנוש כדי שיהיו ששים ושמחים לעשות רצון קונם ןעל ידי זה יזכו להשראת שכינה.

אבל באמת אין זה נכון, כי המצווה בעצמה היא תשמח לבב אנוש בשעה שעושה אותה ותתן שמחה בליבו. ומתוך שמחה כזו השכינה שורה, ובני אהרון טעו בזה ורצו להלהיב לבבם לעבוד עבודה על ידי שתיית יין תחילה וחטאו בזה.

וזה שכתוב "בהקריבם אש זרה לפני ה'" – שהקריבו אש התלהבות על ידי מעשה זר שאין שייך למצווה. והנה אהרון בצדקו היה לפניו יום שמחה וגיל, עד שגם על ידי מיתת בניו לא ערבה שמחתו הגדולה שהייתה שמחת מצווה. ולכן "וידום אהרון" ולכן קיבל שכר על השתיקה והיה שכרו פרשת שתויי היין. כי לא צריכים לזה, שהמצווה תתן שמחה בליבו ולב בניו. 

כתב סופר
"ולהבדיל בין הקודש ובין החול ובין הטמא ובין הטהור"

מהו "ולהבדיל"? 1

"ולהבדיל" – כדי שתבדילו בין עבודה קדושה למחוללת, הא למדת שאם עבד עבודתו פסולה.

רש"י

מהו "ולהבדיל"? 2
"ולהבדיל" – כי אתה כהן גדול ותבדיל בין מקום הקודש ובין החול. והוא לשון "חילול". גם יתכן בין יום קודש לחול.
מהו "ובין הטמא ובין הטהור"?

"ובין הטמא ובין הטהור" – בבהמה ושרץ המים ובעוף. על כן נכתבה אחרי זאת הפרשה, פרשת "זאת החיה". ואחרי כן טומאת היולדת וצרעת האדם ובגד ובעל קרי וזבה ונידה, וזה טעם "ובין הטמא ובין הטהור".

ראב"ע

מהו "החול"?

"החול" – יש "בין הקודש ובין החול" ויש "כובד אבן וניטל החול", כיון שנבדל בין קודש לחול במוצאי שבת, איכא כובד אבן וניטל החול – שאדם כבד במוצאי שבת בשביל נשמה שאבדה.

בעל הטורים

מהו "להבדיל ולהורות"?

"להבדיל..ולהורות" – כי יין ותירוש יקח לב, כדכתיב "פן ישתה ויכח מחוקק".

ספורנו

מהו "ולהבדיל"? 3
"ולהבדיל בין הקודש" – הוסיף הקב"ה לתת עצה אחרת לשמח לב ולהסיח דעת מצער, היינו על ידי יינה של תורה המשמחת לב.

הספקות הנופלים בין קודש וודאי בין חול וודאי ויש שנוטה ספיקו יותר לקודש ויש להיפך. וברור הספקות והלכותיהם משמח הלב מאוד כידוע מאמר החכם שאין שמחה כהיתר הספקות.
הנצי"ב

"ולהורות את בני ישראל את כל החוקים אשר דיבר ה' אליהם ביד משה"
מהו "ולהורות"? 1

"ולהורות" – למד שאסור שיכור בהוראה. יכול יהא חייב מיתה? תלמוד לומר "אתה ובניך אתך..ולא תמותו". כהנים בעבודתם במיתה, ואין חכמים בהוראתם במיתה.

רש"י
מהו "ולהורות"? 2
"ולהורות את בני ישראל" – שאר המצוות, וכן "ככל אשר יורו אתכם הכהנים".

ראב"ע

מהו "ולהורות"? 3
"ולהורות" – אותיות ולתורה.

מהו "אליהם"?

"אליהם" – בגמטריא – זה ההלכה.

מהו "ביד משה"

"ביד משה" – בגמטריא – היא המקרא.

בעל הטורים

מהו "ולהורות"? 4
"ולהורות את בני ישראל" – עוד הוסיף עצה המשמחת הלב, הוא להורות לתלמידים מקשיבים. ונצטווה אהרון לעסוק בזה ויהי גורם שמחת הנפש המשכחת כל צער ויגון.
מתחילה הזהירם על הוראה ואחר כך להגדיל תורה באמצעות החוקים אשר ציוה ה' ביד משה, היינו י"ג מידות.

הנצי"ב

דיבור הקב"ה הוא לאהרון ובשינוי ממקומות רבים,

· והזהירו שישמר הוא ובניו שלא ימותו כאשר מתו בניו הגדולים. – ראב"ע
· לומר לך שיהיה מוכן תמיד לאמר ולהשיב למלך ברוך הוא, וכל מצווה זו באה לו בזכות "וידום אהרון". – כלי יקר
· נתייחד אליו הדיבור כדי לגלות על טוהר מחשבתו שהרי אין הקב"ה משרה שכינתו כי אם מתוך שמחה ובזה נודע לכל כי היה שמח בייסורים כמידת הצדיקים. – כלי יקר

· אחר לפי שדמימה זו הוא הוראה שאינו מתפעל בכל במאורעות שבגופות ובוודאי כולו שכלי כאחד מצבא המרום כי מצד השכל אין האדם מתפעל מהם. על כן דין הוא להתייחד אליו הדיבור בלא אמצעי כי גם הוא נעשה רוחני כמשה מצד דמימה זו. – כלי יקר

 "יין ושכר אל תשת"
· דרך שכרותו. – רש"י
· היין משחית הדעת לשותיו ויתערבו לו הדברים. - ראב"ע
· נוטריקון – ואם שתה כדי רביעית יין אסור להורות. – בעל הטורים
· אין פסוק מתחיל "יין" אלא זה, שהביא יללה בעולם – ששתויי יין מתו. – בעל הטורים

· הטעם בצוואה זו עתה, שלא יתעה הכן בשכרות היין ויבוא לידי מחשבה שאינה כהוגן וימות בה, כאשר עשו בניו. – רמב"ן
· באשר אונן פסול לעבודה משום ששרוי בצער, אינו יכול להיות באהבת ה' ודביקות הבאה אך מתוך שמחה של מצווה. הזהיר הקב"ה לאהרון ובניו באותה השעה, שהמה לא ישתמשו בעצה זו בבואם אל אוהל מועד להשיג אהבה. - הנצי"ב
· אין מדובר כאן בשכרות גמורה, אלא רק בחשש סביר לערפול צלילות הדעת. משום כך השותה יין ושכר  אסור לו לעבוד במקדש, להורות הלכות מקדש, ולפסוק הלכות למעשה. כי לא התחום האפל של התרגשות הנפש והדמיון, אלא דעה צלולה ושכל חריף ומפוכך, הם הנדרשים לכל מעשי מצוות ה'. אין סמלי המקדש פונים אל הדמיון, אלא אל השכל הצלול והבהיר. כי רק השכל המשיג בבהירות, והמסיק מסקנות נכונות, והמכניס כל פרט למסגרת הכלל המתאים לו, רק הוא עשוי להדריך את צעדנו להגשים במעשינו את מצוות ה'. – רש"ר הירש
· אזהרת השתיה יש בה רמז אל השתיקה כי כל שיכור מרבה דברים. על כן בזכות "וידום אהרון" נתייחד אליו דיבור זה, כי על ידו לא ירבה בשיחה בטלה או מזקת כי הלשון הרע תלתא קטיל. לכך נאמר "ולא תמותו. – כלי יקר
· ויחשוב אהרון שבאבלו אסור לו לשתותו דרך שכרות. – כלי יקר

"בבואכם אל אוהל מועד"
· עשה גישת מזבח כביאת אוהל מועד. - רש"י
· האזהרה והעונש באלו אינם אלא שלא יעבוד שתוי יין או שאינו רחוץ ידיים ורגליים, וכן מחוסר בגדים, אבל על הכניסה אין בה בתורה שום מניעה מאלו. - רמב"ן 

"להבדיל"

· כדי שתבדילו בין עבודה קדושה למחוללת. - רש"י

· כי אתה כהן גדול ותבדיל בין מקום הקודש ובין החול. – ראב"ע
· הוסיף הקב"ה לתת עצה אחרת לשמח לב ולהסיח דעת מצער, היינו על ידי יינה של תורה המשמחת לב. הספקות הנופלים בין קודש וודאי בין חול וודאי ויש שנוטה ספיקו יותר לקודש ויש להיפך. וברור הספקות והלכותיהם משמח הלב מאוד כידוע מאמר החכם שאין שמחה כהיתר הספקות. - הנצי"ב

· כי יין ותירוש יקח לב. – ספורנו
"ולהורות"

· שאסור שיכור בהוראה. ואין חכמים בהוראתם במיתה. - רש"י

· שאר המצוות. – ראב"ע
· אותיות ולתורה. – בעל הטורים
· עוד הוסיף עצה המשמחת הלב, הוא להורות לתלמידים מקשיבים. ונצטווה אהרון לעסוק בזה ויהי גורם שמחת הנפש המשכחת כל צער ויגון. – הנצי"ב

מה הקשר למיתת בני אהרון?
· נדב ואביהו לשם שמים נתכוונו, להיות כי אין השכינה שורה אלא מתוך שמחה והרגישו בעצמם כי אין שמחה בליבם ככל הצורך, לכן שתו יין המשמח לבב אנוש כדי שיהיו ששים ושמחים לעשות רצון קונם ןעל ידי זה יזכו להשראת שכינה. אבל באמת אין זה נכון, כי המצווה בעצמה היא תשמח לבב אנוש בשעה שעושה אותה ותתן שמחה בליבו. ומתוך שמחה כזו השכינה שורה, ובני אהרון טעו בזה ורצו להלהיב לבבם לעבוד עבודה על ידי שתיית יין תחילה וחטאו בזה. – כתב סופר

הלקח לכל כהני העתיד ולכל מורי ההוראה בישראל – יראו עצמם רק כמשרתי המקדש וכמלמדי תורה ומקיימיה. אל ילמדו את מה שליבם אומר להם, אלא יורו את משפטי ה' ותורתו. יהיו שליחים ומדריכים לקיום מצוות, ואל יהיו בעלי דמיון טועה ומתעה. – רש"ר הירש
העלון לכבוד שבת השבע ברכות לבתנו וחתננו – הודיה רבקה ועוז בצלאל לכבוד נשואיהם ט"ז אדר ב' תשע"א
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