קבוצה מספר 1

כאשר ה' ציווה את אַבְרָהָם אבינו לעקוד את יצחק בנו ולהקריב אותו לעולה. אברהם האמין בה' ולקח את בנו לְהַר הַמּוֹרִיָּה, הוא התפלל שם לה' ובסופו של דבר הקב"ה החליף את יצחק באיל. וברך את אברהם ואת זרעו. ה' זוכר לעם ישראל את עקידת יצחק וגואל אותם בזמן צרתם. 

קבוצה מספר 2

בזמן שעם ישראל יצאו ממצרים המצרים התחילו לרדוף אחריהם. ואז עם ישראל הגיע למקום שלא היה יכול יותר לברוח מהמצרים. הוא הגיע לשפת ים סוף, מלפנים היה הים ומאחור היו המצרים. עם ישראל התפלל לה' וה' שמע את תפילתם ועשה להם נס גדול וקרע להם את הים. אנו זוכרים את הנס הגדול הזה ואת ההצלה הזו שה' הציל אותנו ומתפללים לה' שיזכור את עם ישראל כמו שזכר אותם כשהיו עבדים במצרים והוציא אותם משם וקרע להם את הים. 

קבוצה מספר 3

אחרי שבני ישראל היו במדבר ארבעים שנה משה נפטר ויהושע החליף אותו והיה המנהיג של עם ישראל. המלחמה הראשונה של עם ישראל הייתה נגד העיר יריחו. המחנה של עם ישראל היה במקום שנקרא גלגל. היה מאוד חשוב שעם ישראל ינצח את המלחמה הראשונה ויהושע התפלל לה' שיעשה ניסים גדולים ויעזור לעם ישראל לנצח את אנשי יריחו. ה' עשה נס גדול וחומות יריחו נפלו וישראל נצחו אותם. אנו מתפללים לה' שכל פעם שאנחנו צועקים אליו בתפילה ישמע את קולנו ויציל אותנו.  

קבוצה מספר 4

שמואל היה הנביא שהנהיג את עם ישראל. העם שהציק לעם ישראל באותה תקופה היה הפלישתים. עם ישראל מאוד פחד מהפלישתים שהיו הרבה יותר חזקים ממנו. שמואל אסף את עם ישראל במקום שנקרא מצפה. שמואל התפלל שם לה' שיציל את עם ישראל מידי הפלישתים. לתפילה של שמואל הצטרפו כל עם ישראל וה' באמת הציל אותם והם נצחו את הפלשתים. אנו מתפללים לה' שגם אותנו יציל בזמן שאנחנו צועקים ומתפללים אליו. 

קבוצה מספר 5

בתקופה של אליהו הנביא עם ישראל היה במצב מאוד קשה. האנשים היו מבולבלים ולא ידעו האם לעבוד את ה' או לעבוד עבודה זרה. אליהו הנביא רצה להראות לכולם שה' הוא האלוקים. הוא אסף את עם ישראל מתחת להר הכרמל. על ההר הוא בנה מזבח והוא עשה התערבות עם הנביאים של העבודה זרה שנקראה "בעל". הוא אמר להם תתפללו אתם לעבודה זרה שלכם ונראה אם תרד אש מהשמים. כמובן שהם לא הצליחו ואז אליהו התפלל לה' בכוונה גדולה שיראה לכל העם שבאמת ה' הוא האלוקים האמיתי וירדה אש מהשמים ושרפה את הקרבנות שהיו על המזבח וכל העם האמין בה'.

קבוצה מספר 6

יונה הנביא קיבל משימה מה' להזהיר את אנשי ננוה הרשעים שיחזרו בתשובה. יונה הנביא לא רצה לעשות זאת ועלה לספינה כדי לברוח מפני ה'. כמובן שמפני ה' אי אפשר לברוח. ה' עשה סערה גדולה בים ואנשי הספינה פחדו מאוד. יונה אמר להם שהסערה הגדולה בגללו ושיזרקו אותו למים. באמת זרקו אותו לים והסערה עברה. בתוך הים בלע את יונה דג גדול ויונה נשאר בחיים אבל בתוך הבטן של הדג. יונה החליט לחזור בתשובה והתפלל לה' שיציל אותו ממעי הדג. ה' שמע את תפילתו  של יונה והחליט לסלוח לו והדג הקיא את יונה את היבשה. אנו מתפללים לה' שיסלח לחטאים שלנו וגם אותנו יציל מהצרות שלנו. 

קבוצה מספר 7

בזמן בניין בית המקדש הראשון התפללו דוד ושלמה שה' ישמור על ארץ ישראל. התפילה הזו היתה מאוד מיוחדת ואנו זוכרים אותה עד היום ומבקשים מה' שכמו שריחם על ארץ ישראל בתקופת דוד ושלמה ירחם עליה גם היום וישמור עליה גם מבצורת וגם מאויבים.
