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התבוננות על פרשת השבוע

שיחות הרב צבי יהודה על התורה  -  פרשת שמות

על הנושא: "לכל אדם יש שם, שנתן לו אלוקים..."
השם המיוחד של כל אדם
סיימנו את ספר בראשית, שהוא ספר האבות - אבותינו אברהם יצחק ויעקב, ואבותינו "מספר ב'", שנים-עשר שבטי יה, שמופיעים בהתחלה כאנשים פרטיים, שורשי עם ישראל, ואחר- כך כראשית התגבשות כלל-ישראל. היום אנו מתחילים מסכת חדשה, ספר חדש: חומש שמות. מיד בהתחלה אנו נפגשים בשמות. "ואלה שמות בני ישראל". לכאורה, המלה "שמות" מיותרת ולא היינו חסרים כלום אם היה נאמר "ואלה בני ישראל", אלא שכאן מתברר ענין השמות שלנו. בתחילה מודגש העניין המיוחד של בני ישראל לשמותיהם, כשלכל אחד מהם שם מיוחד, אינדיבידואלי; לכל אחד היה שם פרטי אישי, ועכשיו הוא מקבל שם חדש  ("וקרא לך שם חדש אשר פי ד' יקבנו") בעוד מספר פסוקים יתגלה השם החדש הזה: "הנה עם בני ישראל". מה זה שם? השם הוא הנשמה, העצם, המהות. באמת כל עם ישראל הוא אחדות אחת. הדבר בולט מפשוטו של מקרא: "כל הנפש לבית יעקב הבאה מצרימה שבעים". כל השבעים הם נפש אחת, שמתפרטת ברשימת אנשים, ואחר-כך בריבוי גדול של: "וירבו ויעצמו במאד מאד". הפעם הראשונה שנפגשים בענין של קריאת שם על-ידי אדם היא בפסוק: "ויבֵא אל האדם לראות מה יקרא לו, וכל אשר יקרא לו האדם נפש חיה הוא שמו". בחכמתו וברוח-קודשו ידע אדם לקבוע את השם, את המהות 
שו"ת בעיניני שמות
שאלה: כשאב קורא שם לבנו בברית מילה - האם הוא קורא אותו על- פי מהותו? תשובה: יש מדרגות בכל, ומדרגות בכל דבר שבקדושה. גם פה יש מדרגות בגילוי המהות ובגילוי העצם. יש מצבים שבשעת קריאת השם זוכים לסייעתא דשמיא של התכוונות למהות הנשמה בכל תוקף. זוכים לגילוי אלוהי שמימי, וקוראים בשם האמיתי שקרא הקדוש-ברוך-הוא. שאלה: האם יתכן שנותנים שם לא מתאים, שם מזויף? תשובה: אין מקרה, אין זיוף; אלא שבדברים גדולים יש אלפי מדרגות. יש מדרגות בסייעתא דשמיא, בהתכוונות לגילוי הנשמה. אבל באופן כללי - השם הוא המהות. 



ספר שמות - לידת עם ישראל

בספר שמות, אנו מתחילים להופיע בהיסטוריה בתור עם, בתור מציאות מיוחדת של צבור. מהערך הפרטי, אנו עוברים לערך הצבורי. מכאן ואילך, היחידים מופיעים ככלולים בצבור ושייכים לערך לאומי. נכנסנו למצרים בתור משפחה ונעשינו לעם, מכח היד החזקה והזרוע הנטויה של ריבון כל המעשים. כאן נפגשים עם יסוד היסודות: ערכנו המיוחד הוא בתור עם. "אשר בחר בנו מכל העמים". יחידים, צדיקים וחסידים נמצאים גם אצל אומות-העולם. 
בדברי קודש של המהר"ל, ב"נצח ישראל" פרק יא, מתברר החילוק היסודי שבין קדושת הכלל לקדושת הפרט. נכון שגם אצל אומות- העולם יש צדיקים, אבל זה באופן פרטי ויחידי. החידוש שלנו בהיסטוריה, הגאונות המיוחדת לנו, הצדקות הספציפית לנו בעולם, היא מצד היותנו עם, צבור, כלל. 


עם – יצרה אלוקית
ההבחנה שבין ציבוריות ליחידיות היא הבחנה יסודית. מה שיותר כללי וציבורי, הינו פחות בחירי. חופש הבחירה של האדם שייך לתחום ארבע אמותיו המצומצמות. לא תמיד זוכרים את הכלל הפשוט הזה, שכל ענין הבחירה שבין טוב לרע הוא רק באופן אישי פרטי, אבל ככל שמתרחבת המסגרת של האדם מיחידיות לכלליות - פוחתת הבחירה. אדם הנמצא לבדו עושה כפי שעולה על לבו, אבל כשאינו לבדו - לא כן הוא. אדם חברתי כבר אינו בחירי, הוא משועבד למשפחה, לחברה, לחוקי העיר, לחוקי המדינה ולחוקי הצבא. יש בזה שלבים על גבי שלבים. ככל שהאדם הינו יותר חברתי וציבורי - כך מצטמצם חופש בחירתו. למשל, אנו בני-אדם - האם קיימת אצלנו בחירה בזה? בעל כורחנו אנו שייכים ליצירה האלוהית של היותנו בני- אדם. לא נולדנו לא היום ולא אתמול, ואנו שייכים למין האנושי מתוך כפייה של עובדה אלוהית, "כפיית הר כגיגית". 
עובדת מציאותנו אינה מתחילה מתמול שלשום, אלא האומה הולכת ונוצרת במשך דורות עם הוא פחות אנושי ויותר אלוהי. במובן הזה, ד' "בחר בנו מכל עם ורוממנו מכל לשון. 


הסטוריה או הסתר-יה'
"... רב ועצום ממנו, הבה נתחכמה לו", אינם אלא דיבורים חיצוניים מסביב. יש לראות בתוך כל אלו את פנימיות ההנהגה האלוהית שעושה אותנו לעם. גם עכשיו הגויים מפטפטים בקשר אלינו, וכי הם מבינים על מה הם מדברים? וכי יש להם שמץ של מושג על מה שמתרחש באמת ב"מזרח התיכון"? לאט לאט יתגלה להם מה נעשה כאן ויראו ש"אני ראשון ואני אחרון". יש להתבונן היטב כדי לגלות את הסדר הפנימי של כל הביטויים הללו. יש לזכור את יד ד'  הנטויה  בכל סדרי המאורעות והמעשים החיצוניים, ולראות בעין פקוחה שכל גלגולי ההיסטוריה הם גילוי אלוהות. 

,
                                        שבת שלום, נתנאל צלניק
אולפנא "צביה יצירתית"
בסוד שיח











מהי המשמעות של השם של כל אדם לפי הרב צבי יהודה?


מדוע יש אנשים שלא אוהבים את השם שלהם? ומה יכול לעזור להם לאהוב את השם שלהם?









































נקודות לדיון





לפי הרב צבי יהודה, מה ההבדל בין ספר בראשית לספר שמות?


"נכנסנו למצרים בתור משפחה ונעשינו לעם, מכח היד החזקה והזרוע הנטויה של ריבון כל המעשים" מדוע צריך התערבות אלוקית בכדי להפוך להיות עם?


"נכון שגם אצל אומות העולם יש צדיקים" אילו צדיקים מאומות העולם אנו מכירים?


























נקודות לדיון





נקודות לדיון





כיצד ניתן להבין את הרעיון שכותב הרצי"ה :"מה שיותר כללי וציבורי, הינו פחות בחירי"?


מדוע חשוב לרצי"ה להדגיש, שהמושג בחירה שייך יותר לפרט מאשר לעם?


אילו תופעות ניתן להסביר בעם ישראל לאור דבריו? 


























לפי הרצי"ה, כיצד יש להתייחס לכל דברי הגויים ביחס לעם ישראל?


למה מתכוון הרצ"יה באומרו "וכי יש להם שמץ של מושג על מה שמתרחש באמת במזרח התיכון"?


עד כמה משנה המבט האמוני על ההיסטוריה? הדגימי
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