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התבוננות על פרשת השבוע
שיחות הרב צבי יהודה על התורה  -  פרשת וישלח
מעשה אבות סימן לבנים
כשמתבוננים בגילויים האלוהיים המיוחדים של האבות, רואים את אברהם ויצחק כגדולים ועצומים. 
אברהם אבינו מופיע כ"אדם הגדול בענקים", כענק מלא גבורה נוראה ועצומה מכל הצדדים, רב פעלים מכל הצדדים. הוא הולך וקורא בשם ד', נוסע למסעיו, מחנך, כמו שכתוב "וירק את חניכיו"  "ואת הנפש אשר עשו בחרן", ועושה מלחמות. הוא מלא פעילות אדירה ועצומה עד הקצה האחרון: מסירות-נפש בעקידה; מסירות גוף ומסירות- נפש. הוא "נשיא אלוקים"  
יצחק הוא מלא עוצמה מצד היותו מטופל ומונהג ומושגח על-ידי שפע אלוהי שמימי, ועליו נאמר "עצמת ממנו". (כך אמרו פלישתים על יצחק) הוא אינו פועל, הוא נפעל על-ידי דחיפה אלוהית, על-ידי "ותישאני רוח". ולכן השידוך שלו, וכן שאר ענייניו, מסודרים במובן אלוהי. 
לעומת זאת, יעקב נראה לכאורה "מסכן". בכל פרשיותיו ("ויצא- וישלח"), מתחילה ועד סוף - הכל מלא סיבוכים שאין כמותם. אין אצלו דבר בלי סיבוכים: הלידה, הבכורה, הברכה וכל עסקיו עם עשו, עם רחל, עם לאה, עם לבן, עם דינה, עם יוסף וכו' וכו'. 

באופן יסודי ומהותי, אנו שייכים לנפלאות הגבורה הענקית של אברהם אבינו, ולפנימיות עליונות מידת הדין של יצחק אבינו, שהם יסוד לכל הדורות. אולם על גבי זה, אנחנו כולנו מלאי סיבוכים ונפגשים בסיבוכים בכל מהלך ההיסטוריה שלנו. אין להתעלם להתחמק ולברוח מהם. יש להמשיך בגבורה בתוך הסיבוכים, ונצח ישראל  הולך ומתגלה דרך כל הסיבוכים. 

סיבוכי האדם בעולם
באופן כללי כל האדם כולו מלא סיבוכים, וכל העולם כולו מלא סיבוכים. אין לשכוח זאת ולהשתמט. יש מאמר חז"ל על הפסוק: "כי יתן בכוס עינו יתהלך במישרים": שיכור - "כל העולם כולו דומה עליו כמישור". מי שנמצא במצב של שכרות, של טשטוש ובלבול, מתעלם מהסיבוכים שממלאים את העולם, שוכח שהעולם נמצא במצב של מלחמה. כמו שמוזכר בספר בחינות עולם, המתחיל במילים "העולם ים זועף", העולם מערכת מלחמה  עם גלים ומשברים מכל צד. יש לדעת ולהכיר זאת. אבל יש גם לדעת שריבונו-של-עולם, יוצר האדם, אינו עוזב את האדם והעולם, והוא "הבדילנו מן התועים", ודבר ד' מחנך אותנו ומדריך אותנו ומפיץ אור גם בכל מהלכי הסיבוכים. אין להתעלם מן הסיבוכים, ואין להתייאש מהם. יש המוני סיבוכים, ובתוכם מופיע אור התורה ואור הנבואה. 
העולם אינו כמישור, אבל התורה היא "ספר הישר", המיישר את כל הסיבוכים, ואז "והיה העקב למישור". האדם מלא סיבוכים. "יצר לב האדם רע מנעֻריו". ועם זה האלוהים "עשה... את האדם ישר". חכמינו אמרו שקודם צאתו של התינוק לאוויר העולם, ברחם אמו - נר דלוק לו על ראשו והמלאך מלמד אותו את כל התורה כולה, נשמתו מאירה בקרבו, "נר ד' נשמת אדם". אז הוא ישר. הסיבוכים מתחילים "מנעֻריו", "משננער ממעי אמו", מפגישתו עם העולם.  
פגישת הרוחני והחומרי היא מלאה סיבוכים. "אשרי איש שלא ישכחך". "אשרי האיש אשר... בתורת ד' חפצו". התורה היא המדריכה בתוך כל הסיבוכים. 
דמות יעקב אבינו חקוקה על כיסא הכבוד. זאת דמותו של האדם, של האדם הכלל-אנושי ושל האדם מישראל - "אתם קרויין אדם". צרות, סיבוכים וסבל שזורים במהלך חיי האדם, מה ששייך במיוחד ליעקב בחיר האבות. 

 
המאבק עם עשו
מתוך-כך, אנחנו נפגשים בגבורה של יעקב בתוך סיבוכיו עם עשו, בדרך התנהגותו-הפוליטית - כיצד הוא קידם אותו בדורון, בתפילה ובמלחמה. מתוך זה חז"ל מלמדים אותנו במסכת עבודה זרה, באיזה אופן יש להיזהר בפגישה עם גויים, שלא לומר לגוי להיכן בדיוק אני הולך וכן איך להתנהג כשיש צורך לרמות, כגון יעקב שמרמה את עשו. שאמר לו "עד אשר אבא אל אדני שעירה" ומה שכתוב שיעקב היה "איש תם"  - אינו עומד בסתירה. בענין זה, מפורסם על ה"חפץ חיים" שהיה צדיק תמים ועם זה היה חכם ופיקח בכל עניני העולם. הוא אמר שיש להיות תמים, "תמים תהיה עם ד' אלוהיך", דווקא, ולברר את כל סיבוכי החיים מתוך עומק חכמה של קדושה ואמונה, מתוך התכוונות כלפי מעלה: "סֻלם מֻצב ארצה וראשו מגיע השמימה". והדרך הנכונה בעניינים פוליטיים היא כל-כך מסובכת עד כדי כך שמעשיו של יעקב - שהשפיל עצמו לפני עשו וקרא לו אדוני הביא את חז"ל לברר מעשה זה ולתת הבחנה דקה מתי יש לו להשפיל את עצמינו, ומתי אין להשפיל את עצמינו. ובתוך ההשפלה עצמה של יעקב, יש עומק של גבורה פנימית לכל הדורות כולם של החזקת מעמד, "עד אשר אבא אל אדני שעירה"  


בסוד שיח











מה מאפיין, לדעת הרב צבי יהודה, את אישיותם של אברהם ויצחק?


החיים של יעקב אבינו אינם פשוטים, בלשון הרב צבי יהודה "מסובכים" . כיצד ניתן לראות את "הסיבוכים" האלו גם בעם ישראל כיום?




















נקודות לדיון





לדעת הרב צבי יהודה, האדם והעולם מלאים "בסיבוכים".  לאילו " סיבוכים" מתכוון הרב צבי יהודה?


כיצד התורה עוזרת לנו לצאת מ"הסיבוכים"?


לפעמים ניתן לפגוש אנשים ש"הסתבכו חזק" בחיים ולא מצליחים לצאת מהתסבוכת שלהם. כיצד לדעתכן דמותו של יעקב יכולה להוציא אותם מהסבך שבו הם נמצאים?























נקודות לדיון





נקודות לדיון





כיצד הצליח יעקב להתחמק מעשו?


כיצד הופך הרב צבי יהודה את המפגש עם עשו, למקור של גבורה?


בציבור הישראלי נשמעה ביקורת רבה על הדרך שבה הסתיים מבצע "עמוד ענן". האם לאור דברי הרב צבי יהודה ניתן למצוא גבורה פנימית ותבונה מדינית באופן סיום המבצע?
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