ב"ה 

פעילות בי"ס הממ"ד "ישורון" פרדס - חנה בשנת השמיטה הרב משה כוכב
כידוע השנה היא שנה מיוחדת – שנת השמיטה. עניינה של השמיטה הוא שכמו שאנו מצווים להדגיש את יום השבת, כך אנו מצווים בתורה לקיים את מצוות השמיטה – שבתה של הארץ. על-כן מן הראוי ללמוד ללמד לשמור ולעשות את כל דיניה ופרטיה ובזכות מצוות השמיטה התורה מבטיחה:

"וַעֲשִׂיתֶם, אֶת-חֻקֹּתַי, וְאֶת-מִשְׁפָּטַי תִּשְׁמְרוּ, וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם וִישַׁבְתֶּם עַל-הָאָרֶץ, לָבֶטַח.  וְנָתְנָה הָאָרֶץ פִּרְיָהּ, וַאֲכַלְתֶּם לָשֹׂבַע; וִישַׁבְתֶּם לָבֶטַח, עָלֶיהָ"

בית הספר כבית חינוך מדגיש את מצוות השמיטה
אל בית הספר "ישורון" נכנסה מנהלת חדשה ופעלתנית. המנהלת הגב' ברכה חניה התחילה כבר בימי ההיערכות להדגיש את נושא השמיטה כקו מנחה לתכנון הלימודים בשנת השמיטה. המורות צפו בסרט בנושא השמיטה והחלו תהליך של למידה מעמיקה של הנושא. גם בהשתלמות הבית ספרית נלמד הנושא, כאשר מדי שבוע מגיע הרב צוקרמן שליט"א ומעביר שיעור מעמיק ומעניין.

הוקם צוות חשיבה ותכנון במיוחד לנושא השמיטה. בצוות חברים מנהלת ביה"ס, משה כוכב -רב ביה"ס, המחנכות הגב' עדינה זליקוביץ' והגב' לימור נחמני.  צוות ביה"ס נרתם וגיבש תוכנית פעולה, רכש עזרי לימוד ממרפ"ד מחשבת בצלאל, ואף הכין בעצמו  עזרי לימוד מיוחדים לכיתות א' וב'.

ביה"ס רכש באופן מרוכז את ספרי הלימוד "סוד הארץ" – ספרי לימוד מעולים מעוצבים וצבעוניים שהלמידה בהם היא חוויה ויוחדה שעה שבועית במערכת לכל כיתה ע"מ ללמוד אותם.


"בבי"ס ישורון שומרים שמיטה" – סביבה לימודית מאתגרת
הסביבה הלימודית של ביה"ס עוצבה בהתאם, בטוב טעם, בשיתוף מורים, תלמידים והורים... 

שתי פינות הוקדשו ללימוד השמיטה בביה"ס:

האחת – מהווה מרכז למידה פעיל בו כל תלמיד יכול להתוודע לנושא השמיטה דרך איורים, חומרי למידה, משחקים וכדומה. המרכז פעיל במשך כל שעות הלמידה והתלמידים רשאים להגיע למרכז למידה זה בכל שעה פנויה. ובהתאם למערכת מסודרת שנקבעה לכיתות.

הפינה השניה - "והפינה החקלאית". בכיתת החינוך המיוחד לומדים אודות צמחי מרפא וצמחי תבלין, לצורך כך הוקמה ה"פינה החקלאית" שבה מגדלים ב"מצע מנותק" צמחי תבלין. לגידול עצמי של צמחי תבלין יתרונות רבים, כמו חשיפת התלמידים לעולם החקלאות וגידול בתנאים בריאותיים ללא תוספות מלאכותיות. אך המטרה בראש ובראשונה היא להראות שקיימים פתרונות הלכתיים לגידול חקלאי בשנת השמיטה.

ימי שיא בנושא השמיטה 
יום השיא הראשון התקיים בתחילתו של חודש חשוון. יום שיא זה היווה שילוב מערכתי של מספר גורמים בביה"ס בניצוחה של מנהלת ביה"ס ורב ביה"ס. המורה לדרמה הכינה הצגה בנושא השגחת ה' בעולם בהקשר של וציוויתי את ברכתי לכם בשנה השביעית".... המורה ממשיכה להמחיז עם התלמידים דילמות שונות הקשורות לשנת השמיטה. 
המורה למדעים  עסקה בנושא מחזור המים בטבע והכינה פעילות יצירתית שבה למדו התלמידים על מחזור המים בחממות, במצעים המנותקים ובחקלאות בכלל.

רב ביה"ס בשיתוף עם מחנכת כיתה ד' הציג מצגת לימודית ללמידת מושגי השמיטה, במצגת שולב חידון ומשחק בינגו להנאתם של התלמידים. 
כיתה ג' הכינה הצגה יפהפייה עם המחנכת הגב' תקווה מדמון והמורה לדרמה הגב' אביטל שיאחי.  ההצגה "לאה ואליהו בשנת השמיטה" הצגה שהמחישה לתלמידים את נושא הפקר פירות שביעית בחן רב ובהומור.
הלכה יומית: רב ביה"ס מלמד מדי בוקר את נושא השמיטה בבית הכנסת לאחר התפילה. שיעור קצרצר ויומיומי שמעשיר את עולם המושגים של התלמידים. בשיעור ישנה אפשרות  לשאול את הרב שאלות מעשיות בנוסף ללמידה המבוצעת בכיתות.
טיול לנאות קדומים

כל בית הספר יצא לסיור לימודי לנאות קדומים, על-מנת לחוות את חיי הכפר ודרכם לעסוק בנושא השמיטה. התלמידים התכוננו לסיור בכיתות כדי שיבואו מוכנים ומסוקרנים לנושא. הסיור היה חוויה מאלפת למורים ולתלמידים כולם. בטיול למדו על החקלאות בעבר, על הכלים החקלאיים העתיקים וכמובן על העבודה החקלאית בשנת השמיטה. לאחר הטיול הגישו התלמידים דו"ח סיור לימודי למחנכותיהם.
לקראת חודש אייר מתוכנן יום שיא שבו יושם דגש על השמיטה בהיבט של 60 שנות קיומה של ישראל. כאשר כל כיתה תסקור שנת שמיטה אחת בתולדות מדינת ישראל על בעיותיה והדילמות הייחודיות באותה השנה.

 רב ביה"ס ערך תחרות עטיפות למחברות בנושא השמיטה. התלמידים בחרו באופן דמוקראטי את העטיפות היפות ביותר שזכו בפירסום במבואת ביה"ס ובאתר רבני ביה"ס. הרעיונות של התלמידים היו מקוריים ומרהיבים ביופיים. מבחר עטיפות מעוצבות מעבודות התלמידים: מצורף בנפרד בקבצי תמונה.

