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באיזה גיל אפשר להתחיל ? – לפרשת בהעלותך
פרשת השבוע עוסקת בין השאר בהקדשת הלוויים: וַיְדַבֵּר ה', אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. זֹאת, אֲשֶׁר לַלְוִיִּם:  מִבֶּן חָמֵשׁ וְעֶשְׂרִים שָׁנָה, וָמַעְלָה, יָבוֹא לִצְבֹא צָבָא, בַּעֲבֹדַת אֹהֶל מוֹעֵד.  וּמִבֶּן חֲמִשִּׁים שָׁנָה, יָשׁוּב מִצְּבָא הָעֲבֹדָה; וְלֹא יַעֲבֹד, עוֹד. וְשֵׁרֵת אֶת-אֶחָיו בְּאֹהֶל מוֹעֵד, לִשְׁמֹר מִשְׁמֶרֶת, וַעֲבֹדָה, לֹא יַעֲבֹד; כָּכָה תַּעֲשֶׂה לַלְוִיִּם, בְּמִשְׁמְרֹתָםֹ" (במדבר ח')
תקופת העבודה של הלויים אינה מתחילה בגיל הנערות כפי שאולי היינו מצפים, אנו יודעים שילד יהודי הופך לבוגר בהיותו "בר-מצווה" בגיל שלוש-עשרה. אולם אנו רואים מיד לתפקיד הציבורי של השירות במשכן הנער אינו נחשב מספיק בוגר והגיל שבו ניתן להתחיל, על-פי הפסוקים, לעבוד הוא גיל עשרים וחמש... גיל היציאה ל"פנסיה" מהמשכן הוא גיל חמישים. מהי ההתייחסות לגילאים השונים ביהדות ?

ישנו פיוט אהוב שמיוחס לר' יהודה הלוי או לר' אברהם אבן עזרא, פיוט מרגש ששרים בקהילות שונות ביום הכיפורים, הפיוט נקרא "בן-אדמה", והוא סוקר את מהלך חייו של האדם. 
בן אדמה 
בֶּן אֲדָמָה יִזְכֹּר בְּמוֹלַדְתּוֹ
 
כִּי לְעֵת קֵץ יָשׁוּב לְיוֹלַדְתּוֹ 
קוּם וְהַצְלַח אִמְרוּ לְבֶן חָמֵשׁ
 
מַעֲלוֹתָיו עוֹלִים עֲלוֹת שֶׁמֶשׁ 
בֵּין שְׁדֵי אֵם יִשְׁכַּב וְאַל יָמֵשׁ
 
צַוְּארֵי אָב יִקַּח לְמֶרְכַּבְתּוֹ 
מַה תְּאִיצוּן מוּסָר לְבֶן עֶשֶׂר
 
עוֹד מְעַט קָט יִגְדַּל וְיִוָּסֵר 
דַּבְּרוּ לוֹ חֵן חֵן וְיִתְבַּשֵּׂר
 
שַׁעֲשׁוּעָיו יוֹלְדָיו וּמִשְׁפַּחְתּוֹ 
מַה נְּעִימִים יָמִים לְבֶן עֶשְׂרִים
 
קַל כְּעֹפֶר דּוֹלֵג עֲלֵי הָרִים 
בָּז לְמוּסָר לוֹעֵג לְקוֹל מוֹרִים
 
יַעֲלַת חֵן חַבְלוֹ וּמַלְכֻּדְתּוֹ 
בֶּן שְׁלוֹשִׁים נָפַל בְּיַד אֵשֶׁת
 
קָם וְהִבִּיט הִנּוֹ בְתוֹךְ רֶשֶׁת 
אִלְּצוּהוּ סָבִיב בְּנֵי קֶשֶׁת
 
מִשְׁאֲלוֹת לֵב בָּנָיו וְלֵב אִשְׁתּוֹ 
נָע וְנִכְנָע מַשִּׂיג לְאַרְבָּעִים
 
שָׂשׂ בְּחֶלְקוֹ אִם רַע וְאִם נָעִים 
רָץ לְדַרְכּוֹ וַיַּעֲזֹב רֵעִים
 
עַל עֲמָלוֹ יַעְמֹד בְּמִשְׁמַרְתּוֹ 
בֶּן חֲמִשִּׁים יִזְכֹּר יְמֵי הֶבֶל
 
יֶאֱבַל כִּי קָרְבוּ יְמֵי אֵבֶל 
בָּז בְּעֵינָיו אֶת כָּל יְקָר תֵּבֵל
 
כִּי יְפַחֵד פֶּן קָרְבָה עִתּוֹ 
שַׁאֲלוּ מֶה הָיָה לְבֶן שִׁשִּׁים
 
אֵין בְּעֵצָיו בַּדִּים וְשָׁרָשִׁים 
כִּי שְׂרִידָיו דַּלִּים וְנֶחְלָשִׁים
 
לֹא יְקוּמוּן אִתּוֹ בְמִלְחַמְתּוֹ 
אִם שְׁנוֹתָיו נָגְעוּ אֱלֵי שִׁבְעִים
 
אֵין דְּבָרָיו נִרְאִים וְנִשְׁמָעִים 
רַק לְמַשָּׂא יִהְיֶה עֲלֵי רֵעִים
 
מַעֲמָס עַל נַפְשׁוֹ וּמִשְׁעַנְתּוֹ 
בֶּן שְׁמוֹנִים טֹרַח עֲלֵי בָנָיו
 
אֵין לְבָבוֹ עִמּוֹ וְלֹא עֵינָיו 
בוּז וְלַעַג לִבְנוֹ וְלִשְׁכֵנָיו
 
רוֹש בְּכוֹסוֹ גַם לַעֲנָה פִתּוֹ 
אַחֲרֵי זֶה כַּמֵּת יְהִי נֶחְשָׁב
 
אַשְׁרֵי אִישׁ נֶחְשָׁב כְּגֵר תּוֹשָׁב 
אֵין בְּלִבּוֹ רַעְיוֹן וְלֹא מַחְשָׁב
 
רַק בְּאַחְרִית נַפְשׁוֹ וּמַשְׂכֻּרְתּוֹ 
האדם, אם לא נתחשב ביוצאים מן-הכלל, עובר בחייו תקופות שונות, חלקן נעימות יותר, חלקן דורשות יותר אחראיות, חלקן מצריכות התמודדות עם פרנסה וילדים וחלקן מצריכות התמודדות עם בעיות בריאותיות. 

גיל עשרים מצויין בפיוט זה כגיל שעדיין יש בו ממאפייני גיל הנערות. " בָּז לְמוּסָר לוֹעֵג לְקוֹל מוֹרִים יַעֲלַת חֵן חַבְלוֹ וּמַלְכֻּדְתּוֹ"  אולי בשל כך מקובל לומר שלא דנים דיני נפשות מתחת לגיל עשרים. כך מסביר הרב שלמה בן אברהם אבן אדרת – (1235-1310) המכונה רשב"א: (שו"ת הרשב"א ו',קעט): "והטעם לפחות מעשרים שאינו דן דיני נפשות... לפי שאין אדם עומד על שלמות דעתו עד שיהא בן עשרים, ולפיכך אינו נידון בדיני שמיים עד שיהא בן עשרים". כיום גיל האחראיות הפלילית הוא שמונה עשרה, עפ"י חוקי מדינת ישראל.
המקור לכך הוא בספר במדבר שם בחטא המרגלים שהוציאו דיבה על ארץ ישראל.  שהקב"ה לא העניש את דור המדבר אלא מגיל עשרים. "אֱמֹר אֲלֵהֶם, חַי-אָנִי נְאֻם-ה', אִם-לֹא, כַּאֲשֶׁר דִּבַּרְתֶּם בְּאָזְנָי:  כֵּן, אֶעֱשֶׂה לָכֶם. בַּמִּדְבָּר הַזֶּה יִפְּלוּ פִגְרֵיכֶם וְכָל-פְּקֻדֵיכֶם, לְכָל-מִסְפַּרְכֶם, מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה, וָמָעְלָה".(במדבר יד).

ואם נחזור לנושא גיל השרות של הלויים, כך כותב הרמב"ם: "אין בן לוי נכנס לעזרה לעבודתו, עד שילמדוהו חמש שנים תחילה..  ואינו נכנס לעבודה, עד שיגדיל ויהיה איש,שנאמר (בהקשר של נשיאת המשכן ע"י הלויים) "אִישׁ אִישׁ עַל-עֲבֹדָתוֹ, וְעַל-מַשָּׂאוֹ" (במדבר ד,יט).
לגבי גיל הפרישה מציין רמב"ם: "זה שנאמר בתורה בלויים " וּמִבֶּן חֲמִשִּׁים שָׁנָה, יָשׁוּב מִצְּבָא הָעֲבֹדָה" אינו אלא בזמן שהיו נושאין המקדש ממקום למקום, ואינה מצווה הנוהגת לדורות.  אבל לדורות, אין הלוי נפסל בשנים; ולא במומין אלא בקול, כשיתקלקל קולו מרוב הזקנה, ייפסל לעבודתו במקדש. וייראה לי שאינו נפסל אלא לומר שירה, אבל יהיה מן השוערים.

ובנוגע לכהנים הרמב"ם כותב: כשיגדיל הכוהן, וייעשה איש, הרי הוא כשר לעבודה; אבל אחיו הכוהנים לא היו מניחין אותו לעבוד במקדש, עד שיהיה בן עשרים שנה.  ואינו נכנס לעזרה לעבודה תחילה, אלא בשעה שהלויים אומרים שירה"
התלמוד (במסכת חולין כ"ד) כהן כשר לעבודה בבית המקדש "עד שיזקין". "עד כמה? אמר רבי אלעא אמר רבי חנינא, עד שירתת", ומפרש רש"י: "ידיו ורגליו רותתין מאין כח". בהמשך הסוגיה שם, רבי חנינא נותן לנו מבחן ומבדק כושר, שהוא בעצמו בגיל שמונים יכל עדיין לעמוד בו : "כל שעומד על רגלו אחת וחולץ מנעלו ונועל מנעלו".
גם הגיל לשרות בצבא מוגדר בתורה בפירוש: מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה, כָּל-יֹצֵא צָבָא בְּיִשְׂרָאֵל תִּפְקְדוּ אֹתָם לְצִבְאֹתָם, אַתָּה וְאַהֲרֹן (במדבר א')
והרב סליי מצא בפירוש דון יצחק אברבנאל לתורה , שמניין שבעת ימי הבריאה, מרמז לשנותיו של האדם, שהן כשבעים שנה, יום לעשר שנים. מצוות השמיטה בשנה השבע מרמזת אם כן, לכך שלאחר עשר שנים של ילדות ועוד חמישים שנה של עבודת האדמה, על האדם לשבות ולנוח מעמל כפיים ומעבודת האדמה בעשר השנים האחרונות שבחייו, "ואז תדבק הנפש עם בוראה ותעזוב העסקים הגשמיים".
קישורים: על הפיוט "בן אדמה", הרשב"א, בן 13 למצוות – יצחק גילת. על גיל הפרישה הרב מנחם סליי, הרב בן ציון פירר.
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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