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"האמת וכל האמת" בשליחות המרגלים – לפרשת שלח-לך
פרשת השבוע מספרת לנו את סיפור חטא המרגלים. משה מצטווה לשלוח אנשים לגלות את הארץ המובטחת על-ידי הא-ל: כִּי ה' אֱלֹקיךָ, מְבִיאֲךָ אֶל-אֶרֶץ טוֹבָה: אֶרֶץ, נַחֲלֵי מָיִם עֲיָנֹת וּתְהֹמֹת, יֹצְאִים בַּבִּקְעָה וּבָהָר. אֶרֶץ חִטָּה וּשְׂעֹרָה, וְגֶפֶן וּתְאֵנָה וְרִמּוֹן; אֶרֶץ-זֵית שֶׁמֶן, וּדְבָשׁ. אֶרֶץ, אֲשֶׁר לֹא בְמִסְכֵּנֻת תֹּאכַל-בָּהּ לֶחֶם לֹא-תֶחְסַר כֹּל, בָּהּ; אֶרֶץ אֲשֶׁר אֲבָנֶיהָ בַרְזֶל, וּמֵהֲרָרֶיהָ תַּחְצֹב נְחֹשֶׁת. וְאָכַלְתָּ, וְשָׂבָעְתָּ--וּבֵרַכְתָּ אֶת- ה' אֱלֹקיךָ, עַל-הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר נָתַן-לָךְ: (דברים ח')
אולם המרגלים גורמים לעם ישראל "לקבל רגליים קרות" הם אמנם מביאים מפרי הארץ אך יוצרים הקשר מפחיד לפירות אלה. הם מספרים על בני ענק שאפילו הקב"ה לא יכול להם. ולפי המדרש הם מביאים פירות ענקיים במיוחד לאמור: "וְזֶה-פִּרְיָהּ" -'כשם שפריה משונה כך עמה משונה'. (רש"י) 
וַיְדַבֵּר יְהוָה, אֶל-מֹשֶׁה לֵּאמֹר. שְׁלַח-לְךָ אֲנָשִׁים, וְיָתֻרוּ אֶת-אֶרֶץ כְּנַעַן, אֲשֶׁר-אֲנִי נֹתֵן, לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל:.. וַיִּשְׁלַח אֹתָם מֹשֶׁה, לָתוּר אֶת-אֶרֶץ כְּנָעַן... וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם, עֲלוּ זֶה בַּנֶּגֶב, וַעֲלִיתֶם, אֶת-הָהָר. וּרְאִיתֶם אֶת-הָאָרֶץ, מַה-הִוא... וּמָה הָאָרֶץ הַשְּׁמֵנָה הִוא אִם-רָזָה, הֲיֵשׁ-בָּהּ עֵץ אִם-אַיִן, וְהִתְחַזַּקְתֶּם, וּלְקַחְתֶּם מִפְּרִי הָאָרֶץ; וְהַיָּמִים, יְמֵי, בִּכּוּרֵי עֲנָבִים... וַיָּבֹאוּ עַד-נַחַל אֶשְׁכֹּל, וַיִּכְרְתוּ מִשָּׁם זְמוֹרָה וְאֶשְׁכּוֹל עֲנָבִים אֶחָד, וַיִּשָּׂאֻהוּ בַמּוֹט, בִּשְׁנָיִם; וּמִן-הָרִמֹּנִים, וּמִן-הַתְּאֵנִים. לַמָּקוֹם הַהוּא, קָרָא נַחַל אֶשְׁכּוֹל, עַל אֹדוֹת הָאֶשְׁכּוֹל, אֲשֶׁר-כָּרְתוּ מִשָּׁם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.... וַיָּשֻׁבוּ, מִתּוּר הָאָרֶץ, מִקֵּץ, אַרְבָּעִים יוֹם... וַיָּשִׁיבוּ אֹתָם דָּבָר וְאֶת-כָּל-הָעֵדָה, וַיַּרְאוּם אֶת-פְּרִי הָאָרֶץ. וַיְסַפְּרוּ-לוֹ, וַיֹּאמְרוּ, בָּאנוּ, אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר שְׁלַחְתָּנוּ; וְגַם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, הִוא--וְזֶה-פִּרְיָהּ... (במדבר י"ג)
הקדמתי וציינתי את שבעת המינים שהשתבחה בהם ארץ-ישראל. מדוע הובאו מארץ כנען רק ענבים, רימונים ותאנים? מה עם הזיתים והתמרים?
התשובה הפשוטה היא: וְהַיָּמִים, יְמֵי, בִּכּוּרֵי עֲנָבִים... המרגלים יצאו למשימה עם התחלת הצמיחה של הענבים וחזרו לאחר ארבעים יום.  בתקופה זו אכן אפשר למצוא על העצים גם רימונים שהתחילו לצמוח באזור הנגב והבקעה, וגם תאנים שהעונה שלה מתמשכת וארוכה, לעומתם, תקופת המסיק של הזית הינה לאחר הגשם הראשון, והתמרים אינן מגיעות לזמן הגדיד במקביל לעונת הענבים, אלא מעט לאחריה. 
משה מצווה את המרגלים להתחזק ולהביא מפרי הארץ. מהי משמעות הציווי הזה ? מדוע צריך להתחזק בהבאת הפירות?? 
רמב"ן טוען שהצורך בהתחזקות נובע כנראה מחשש של המרגלים, שאופי שליחותם מצריך הסוואה. "וטעם והתחזקתם ולקחתם, שלא יפחדו בלקחם מפרי הארץ פן יכירו בהם שהם מרגלים"... לעומתו ר' עובדיה ספורנו מבין את המילה "וְהִתְחַזַּקְתֶּם" – כיצירת חזקה משפטית על הארץ – שהיא הצהרת בעלות על הארץ...
ר' יעקב הלוי וינפלד – ב"אוצרות ירושלים"  - מסביר שהמרגלים התאמצו והביאו את הענבים מנחל אשכול – כדי להראות שהפירות של הארץ משונים וגדולים. וכך להפחיד את עם ישראל שכשם שפריה משונה כך הארץ והעם היושב בה – משונים. ואכן אנו רואים שהפחד אחז בבני ישראל בראותם את  פרי הארץ. דרך אגב בתורה מודגש שמשה מצווה את המרגלים לעלות להר – אך הם יורדים לנחל אשכול. 

"לַמָּקוֹם הַהוּא, קָרָא נַחַל אֶשְׁכּוֹל, עַל אֹדוֹת הָאֶשְׁכּוֹל, אֲשֶׁר- כָּרְתוּ מִשָּׁם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל " – מי קרא למקום בשם זה ? המעיין בדברי ספורנו מגלה שפירות ענקיים היו דבר שבשגרה בארץ כנען. . "תמהו הכנעניים, על שאותו האשכול, אצל בני ישראל שכרתו אותו היה דבר חדוש ונפלא, כי רבים היו בארץ אשכולות גדולים כמוהו, או יותר ממנו, ולא היה זה נפלא אצל הכנעניים יושבי הארץ כלל. ועל תמיהתם זו קראו המקום נחל אשכול: (ספורנו) 

האם המרגלים הצטוו להביא פירות אחרים? 

לפי רמב"ן ניתן להבין את ציווי משה "וּלְקַחְתֶּם מִפְּרִי הָאָרֶץ" - להביא סוגים שונים של פירות. "הטובה היא?" - "אמר רבי אברהם (אבן עזרא), אם הארץ טובה שהאויר שלה טוב והמים טובים.. "השמנה היא?" - לעשות חיטה ופירות רבים...

אבל יתכן בארץ הטובה שתהיה שמנה ופירותיה שמנים. וימצאו בה הדברים השמנים פנג (בושם האפרסמון שהיה בבקעת יריחו והיה מצרך יקר ביותר) ושמן ותמרים ותאנים וכיוצא בהם. או שתהיה טובה ורזה וצריכה גשמים תדיר, ולהעדר ולהזדבל מאד, ויהיו פירותיה נוטים ליובש. ואע"פ שהם טובים ומתקיימים יותר מן השמנים, (הפירות היבשים עמידים יותר לאורך זמן) ושם ימצאו הפירות הרזים הרבה מאד כאגוזים והלוזים והתפוחים והחרובין ופירות היערים. והנה יכלול אם היא ארץ שמנה כמישור או ארץ רזה כהרים..."  (רמב"ן)

יתן להבין מדברי רמב"ן, שהשליחות של המרגלים הצריכה לא רק יכולת איסוף מודיעינית, אלא גם יכולת ניתוח חקלאית – גיאוגרפית – כלכלית, המרגלים לא היו צריכים להביא רק את שלושת המינים שהביאו, ענבים רימונים ותאנים, אלא את הפירות המאפיינים את הארץ מבחינה חקלאית – גיאוגרפית. אנו יודעים שהאפרסמון שהיה בושם יקר מאוד והיווה ענף כלכלי חשוב ביותר בארץ ישראל – גדל באזור יריחו. רק על הגידול הזה בלבד נשפך דם רב במלחמות על שליטה במסחר באפרסמון. 
(התורה מכנה את האפרסמון בשם "נטף" והוא היה מסממני הקטורת שהוקטרה בבית המקדש,  "וַיֹּאמֶר ה' אֶל-מֹשֶׁה קַח-לְךָ סַמִּים, נָטָף וּשְׁחֵלֶת וְחֶלְבְּנָה, סַמִּים, וּלְבֹנָה זַכָּה... וְעָשִׂיתָ אֹתָהּ קְטֹרֶת..  וְנָתַתָּה מִמֶּנָּה לִפְנֵי הָעֵדֻת בְּאֹהֶל מוֹעֵד.." וביחזקאל הוא מכונה "פנג" – "יְהוּדָה וְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, הֵמָּה רֹכְלָיִךְ; בְּחִטֵּי מִנִּית וּפַנַּג וּדְבַשׁ וָשֶׁמֶן, וָצֹרִי, נָתְנוּ, מַעֲרָבֵךְ" (יחזקאל כ"ז)). 
ומה עם השמן הרב שהיה מצוי בארץ ישראל? ומה עם האגוזים והלוזים שאנו זוכרים ששלח יעקב ליוסף מפרי הארץ??? "וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יִשְׂרָאֵל אֲבִיהֶם, אִם-כֵּן אֵפוֹא זֹאת עֲשׂוּ--קְחוּ מִזִּמְרַת הָאָרֶץ בִּכְלֵיכֶם, וְהוֹרִידוּ לָאִישׁ מִנְחָה:  מְעַט צֳרִי, וּמְעַט דְּבַשׁ, נְכֹאת וָלֹט, בָּטְנִים וּשְׁקֵדִים" (בראשית מ"ג) הבחירה המצומצמת של המרגלים נועדה לתת ניתוח מציאות שונה מהניתוח שאותו ציפה משה שהם יציגו.. 
מספרים על הרבי מקוצק שהיה איש אמת חריף, שבחן את דבריהם של המרגלים מילה במילה, מתוך הפסוקים ובדק את נכונות הדיווח: "וַיְסַפְּרוּ לוֹ, וַיֹּאמְרוּ, בָּאנוּ, אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר שְׁלַחְתָּנוּ; וְגַם זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ, הִוא וְזֶה פִּרְיָהּ"  אלו דברי אמת !

"אֶפֶס כִּי-עַז הָעָם, הַיֹּשֵׁב בָּאָרֶץ; וְהֶעָרִים, בְּצֻרוֹת גְּדֹלֹת מְאֹד, וְגַם-יְלִדֵי הָעֲנָק, רָאִינוּ שָׁם" . גם זו אמת !

"וְשָׁם רָאִינוּ, אֶת-הַנְּפִילִים בְּנֵי עֲנָק מִן הַנְּפִלִים" אמת !

"וַנְּהִי בְעֵינֵינוּ כַּחֲגָבִים" – מובן ! 

 "וְכֵן הָיִינוּ בְּעֵינֵיהֶם". כאן התרגש הרבי, ונפלטה מפיו זעקת שבר איומה: אוי ווי! 

מה הפגם שנמצא דווקא במילים אלו?

המידע שהעבירו המרגלים היה מדויק ברובו.  אבל  כשאמרו "וכן היינו בעיניהם"?! זה היה שקר !

מהיכן אתה יודע כיצד אתה נראה בעיניהם של אחרים ? מדוע אתה ממעיט בערך עצמך ? מדוע אתם מפחידים את כל העם בזמן שה' עוזר ומסייע לעם ישראל?
קישורים: על האפרסמון בויקיפדיה, על המסחר באפרסמון ובמוצרים חקלאיים בתקופת הורדוס, 
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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