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ב"ה
‏‏‏י' כסלו תשע"ב (‏06.12.2011)
עזים מאתיים ותיישים עשרים – לפרשת וישלח 
כשהיה הגר״א זצ״ל, (הגאון ר' אליהו מוילנא) ילד בן ארבע, הביאו אותו לבית המדרש, ואחד מזקני תלמידי חכמים שבווילנה פנה אליו ואמר: הגד נא לי ילד נחמד, היכן נמצא בחומש פסוק אחד, אשר ישנן בתוכו שמונה תיבות שכולן, זו אחר זו, מסתיימות באות מ״ם סתומה ? כולם מסביב קמטו את מצחם, והנה אליהו הקטן הקדימם בתשובתו! זה פסוק מפורש בפרשת וישלח, עזים מאתים ותישים עשרים רחלים מאתים ואילים עשרים...
וַיִּשְׁלַח יַעֲקֹב מַלְאָכִים לְפָנָיו, אֶל-עֵשָׂו אָחִיו... וָאֶשְׁלְחָה לְהַגִּיד לַאדֹנִי, לִמְצֹא-חֵן בְּעֵינֶיךָ. וַיָּשֻׁבוּ, הַמַּלְאָכִים, אֶל-יַעֲקֹב, לֵאמֹר:  בָּאנוּ אֶל-אָחִיךָ, אֶל-עֵשָׂו, וְגַם הֹלֵךְ לִקְרָאתְךָ, וְאַרְבַּע-מֵאוֹת אִישׁ עִמּוֹ.... וַיִּקַּח מִן-הַבָּא בְיָדוֹ, מִנְחָה לְעֵשָׂו אָחִיו. עִזִּים מָאתַיִם, וּתְיָשִׁים עֶשְׂרִים, רְחֵלִים מָאתַיִם, וְאֵילִים עֶשְׂרִים. גְּמַלִּים מֵינִיקוֹת וּבְנֵיהֶם, שְׁלֹשִׁים; פָּרוֹת אַרְבָּעִים, וּפָרִים עֲשָׂרָה, אֲתֹנֹת עֶשְׂרִים, וַעְיָרִם עֲשָׂרָה...  כִּי-אָמַר אֲכַפְּרָה פָנָיו, בַּמִּנְחָה הַהֹלֶכֶת לְפָנָי, וְאַחֲרֵי-כֵן אֶרְאֶה פָנָיו, אוּלַי יִשָּׂא פָנָי."(בראשית ל"ב) 
יעקב מחזר אחרי עשיו, משפיל את עצמו ומבקש סליחה מפני הפחד מעשיו האלים. הוא נוקט בשיטה שממסמסת את הזעם של עשיו. השיטה שלצערנו הייתה מוכרת ליהודים לאורך כל שנות הגלות. יעקב שולח כמנחה בעלי – חיים, שאינם כלולים בברכה של יצחק "וְיִתֶּן-לְךָ, הָאֱלֹהִים, מִטַּל הַשָּׁמַיִם, וּמִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ וְרֹב דָּגָן, וְתִירֹשׁ". מתנות שמבטאות אמירה כאומר: לא קבלתי מהברכה שנלקחה ממך כלום – שכן המקנה אינו תוצאה של טל השמיים ופירות הארץ. יעקב מחלק אות המקנה לעדרים רבים וביניהם רווחים, כדי להשביע את העין של עשיו – כך נראית המתנה גדולה בהרבה.,

מעניין לראות את היחסים בין זכרים לנקבות במקנה שנשלח. אצל עזים וכבשים היחס בין הזכרים לנקבות הוא זכר אחד לעשר נקבות, אצל הפרות היחס הוא אחד לארבע, אצל האתונות היחס הוא אחד לשתיים, ואצל הגמלים – הזכרים שנקראים כאן משום מה בנים, הם ביחס של אחד לאחת.   האם הגמל מונוגמי (חי עם בן זוג אחד)?
רש"י מסביר בעקבות המדרשים: הזכרים כדי צורך הנקבות... שמצינו כאן שמסר לכל תיש עשרה עזים, וכן לכל איל, לפי שהם פנוים ממלאכה, דרכן להרבות בתשמיש (בהזדווגות) לעבר עשר נקבות, ובהמה משנתעברה אינה מקבלת זכר, (כך שהזכר פנוי לעבור לנקבה אחרת – מהר"ל) ופרים שעוסקין במלאכה, לא מסר לזכר אלא ארבע נקבות, ולחמור שהולך בדרך רחוקה שתי נקבות לזכר, ולגמלים שהולכים דרך יותר רחוקה נקבה אחת לזכר:
ואכן עד כמה שידי מגעת ביררתי ואכן הגמל אננו מונוגמי. אם-כן, יש צורך לפרש את היחסים המספריים במתנתו של יעקב, כיחסים יעילים במשק האדם, שבהם ההתייחסות היא לשאלה, עד כמה פנוי בעל החיים להזדווגות. יש לציין שהגמל יכול להזדווג עם מספר נקבות מייד מפני שרמת ההורמון טוסטסטרון עולה אצלו מייד לאחר ההזדווגות. (הוא מסוכן מאוד בזמן ייחום), כך שההתאמה אינה קשורה לפוטנציאל המיני שלו, מפני שהוא פוטנטי מאוד. הוטרינר עידו שיאון האיר את עיני בנושא, והבהיר לי שה'יכולת' של הגמל או בע"ח אחר, להזדווג עם יותר או פחות נקבות, קשורה יותר לרצון כלומר, אם תשים אייל אחד עם 50 נקבות הוא ירצה להרביע את כולן, אבל אחוז המתעברות יהיה קטן כי הוא לא יוכל לייצר מספיק זרע. לכן, כמו במקרא, היחס הנכון בבני צאן הוא 1:10. 
המדרש דורש מכאן על רמת החיוב של מצוות "עונה" (המצווה של יחסי אישות בין גבר לאישה(שְׁאֵרָהּ כְּסוּתָהּ וְעֹנָתָהּ (שמות כ"א))) האמורה בתורה, --הטיילים (מי שמטייל כל היום) בכל יום, הפועלים שתים בשבת (פעמיים בשבוע), החמרים (האנשים שעובדים עם חמורים) אחת בשבת, הגמלים (העובדים עם גמלים) אחת לשלשים יום, הספנים אחת לששה חדשים... 
ר' ברכיה בשם ר' שמעון בן גמליאל, אמר: לפי שהוא צנוע בתשמישו, לפיכך לא פירסמו הכתוב, אלא גמלים מיניקות ובניהם שלושים.  – לכן שינה המקרא את הכינוי לזכר – כבן מהמילה בנייה, שהוא בונה את דור העתיד. הגמל מזדווג בצורה שאינה חושפת את אברי המין – ההזדווגות מבוצעת בישיבה לעתים גב אל גב.
שתי הערות לסיום: 

בנושא החמור והאתון: בספר ההלכה "משנה ברורה" של ר' מאיר הכהן מראדין, מוזכרת עובדה מעניינת לגבי האתונות. הדיון ההלכתי הוא לגבי מלאכות שמותר לעשות בחול-המועד פסח או סוכות: אין מרביעין - היינו שאין אוחזין הבהמה להביא עליה זכר, אבל מכניסין לדיר זכרים ונקבות ביחד ורובעין מעצמן. והאיסור להרביע הוא דוקא בשאר בהמות, אבל חמורה שתבעה זכר, שאז אם לא ירביעו עליה כשהיא מתאוה לזכר, תצטנן ותעקר מותר להרביע עליה מפני שזה הפסד. – וייתכן שלכן מקפידים לייחד לכל אתון זכר... 

בנושא הפרה: הפרה מופרית כדי שתמליט וכמובן ההמלטה גורמת לחידוש תנובת החלב – ראו הערה בקישורית.

קישורים: 

מינים מונוגמיים: http://ifeel.co.il/page/15050
האם מותר להזריע פרות בחול המועד ? - http://www.daat.ac.il/daat/kitveyet/emunat/31/03106.htm
 הזדווגות הגמל – מאחור - http://www.upsite.co.il/uploaded/files/1150_c8da280ff32033237d5400705da8df5b.pdf
http://www.masa.co.il/popup/print.php?ctype_id=1&cid=101
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