ב"ה
מי גורם לנו לחלות ? – לפרשת תזריע 
פרשת תזריע פרשה שנשמעת מפחידה, היא עוסקת בעיקר במחלת הצרעת ובהתייחסות אליה, בתורה מוזכרים שלושה סוגי צרעת:
נֶגַע צָרַעַת, כִּי תִהְיֶה בְּאָדָם; וְהוּבָא, אֶל-הַכֹּהֵן...  וְהַבֶּגֶד, כִּי-יִהְיֶה בוֹ נֶגַע צָרָעַת ... כִּי תָבֹאוּ אֶל-אֶרֶץ כְּנַעַן, אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם לַאֲחֻזָּה; וְנָתַתִּי נֶגַע צָרַעַת, בְּבֵית אֶרֶץ אֲחֻזַּתְכֶם...
"אמר ריש לקיש מאי דכתיב  (מה פירושו של הכתוב) זאת תורת הצרעת ? זאת תהיה תורתו של מוציא שם רע" (מסכת ערכין)
התורה מגלה לנו שלכל מחלה יש שורש רוחני. והביטוי הגופני מבטא ריקבון שנמצא במקום אחר. הביטוי הגופני לקלקול המוסרי-רוחני שבהוצאת שם רע, הוא צרעת. התורה מציעה לנו גם מסלול תיקון, שכן ללא דרך התיקון אין אפשרות לתקן את החברה, והרע ימשיך לפשות.
ולעומת זאת כאשר הרוח בריאה: וַעֲבַדְתֶּם, אֵת ה' אֱלֹקיכֶם, וּבֵרַךְ אֶת-לַחְמְךָ, וְאֶת-מֵימֶיךָ; וַהֲסִרֹתִי מַחֲלָה, מִקִּרְבֶּךָ. (שמות כ"ג)
בתורה ישנן דרגות שונות של עומק במחלת הצרעת. ניתן לתאר את הפגיעה בצורת גלדי בצל. בתחילה פגיעה בשכבה החיצונית ולאחר מכן בפנימית יותר. לפי רמת הפגיעה נפש האדם. הרמב"ם מתאר את השלבים השונים בהתדרדרות המחלה:
הַצָּרַעַת הוּא שֵׁם הָאָמוּר בְּשֻׁתָּפוּת, כּוֹלֵל עִנְיָנִים הַרְבֵּה שְׁאֵין דּוֹמִין זֶה לְזֶה:  שֶׁהֲרֵי לֹבֶן עוֹר הָאָדָם, קָרוּי צָרַעַת; ... וְשִׁנּוּי עֵין הַבְּגָדִים אוֹ הַבָּתִּים, קָרוּי צָרַעַת.  וְזֶה הַשִּׁנּוּי הָאָמוּר בַּבְּגָדִים וּבַבָּתִּים שֶׁקָּרְאָה אוֹתוֹ תּוֹרָה צָרַעַת בְּשֻׁתָּפוּת הַשֵּׁם אֵינוּ מִמִּנְהָגוֹ שֶׁלָּעוֹלָם, אֵלָא אוֹת וּפֶלֶא הָיָה בְּיִשְׂרָאֵל כְּדֵי לְהַזְהִירָן מִלְּשׁוֹן הָרַע. שֶׁהַמְּסַפֵּר בְּלָשׁוֹן הָרַע, מִשְׁתַּנּוֹת קִירוֹת בֵּיתוֹ.  אִם חָזַר בּוֹ, יִטְהַר הַבַּיִת; וְאִם עָמַד בְּרִשְׁעוֹ עַד שֶׁהֻתַּץ הַבַּיִת--מִשְׁתַּנִּין כְּלֵי הָעוֹר שֶׁבְּבֵיתוֹ, שְׁהוּא יוֹשֵׁב וְשׁוֹכֵב עֲלֵיהֶן. אִם חָזַר בּוֹ, יִטְהֲרוּ; וְאִם עָמַד בְּרִשְׁעוֹ עַד שֶׁיִּשָּׂרְפוּ, מִשְׁתַּנִּין הַבְּגָדִים שֶׁעָלָיו. אִם חָזַר בּוֹ, יִטְהֲרוּ; וְאִם עָמַד בְּרִשְׁעוֹ עַד שֶׁיִּשָּׂרְפוּ מִשְׁתַּנֶּה עוֹרוֹ וְיִצְטָרַע, וְיִהְיֶה מֻבְדָּל וּמְפֻרְסָם לְבַדּוֹ, עַד שֶׁלֹּא יִתְעַסַּק בְּשִׂיחַת רְשָׁעִים, שְׁהִיא הַלֵּיצוּת וְלָשׁוֹן הָרַע.
הרמב"ם מתאר את רמת ההתדרדרות של המספר לשון הרע עד להפיכתו ל"בעל לשון הרע" באופן דומה: 
וְזֶה הוּא דֶּרֶךְ יְשִׁיבַת הַלֵּצִים הָרְשָׁעִים: בַּתְּחִלָּה מַרְבִּין בְּדִבְרֵי הֲבָאי... וּמִתּוֹךְ כָּךְ בָּאִין לְסַפַּר בִּגְנוּת הַצַּדִּיקִים... וּמִתּוֹךְ כָּךְ יִהְיֶה לָהֶן הֶרְגֵּל לְדַבַּר בַּנְּבִיאִים וְלִתֵּן דֹּפִי בְּדִבְרֵיהֶם... וּמִתּוֹךְ כָּךְ בָּאִין לְדַבַּר בֵּאלֹהִים וְכוֹפְרִין בָּעִיקָר. (הדרגה דומה בהלכות דעות בפרק ז' מרמת הרכיל אל רמת בעל לשון הרע)
האדם כידוע הוא ישות מורכבת מגוף ונפש. הצורה שלנו, נראית בגוף הפיזי אך יש לה ביטויים עמוקים יותר בנפש, ועל פי הקבלה בדרגות נשמה שונות (נפש, רוח, נשמה, חיה, יחידה) אך גם הבעלות שלנו על חפצים וסביבת מגורים מלמדת עלינו הרבה. בית מפוזר מורה על אישיות מפוזרת. סגנון הבית, הכלים והרהיטים מעיד על יושביו. ויתרה מזו לפי האמונה היהודית "אין אדם נוגע במוכן לחברו" (יומא ל"ח) או במילים פשוטות כל אחד מקבל מה שמגיע לו ומתאים לו. ואם-כן הוא הרי שגם מה ששייך לנו הוא ביטוי מדוייק לאישיותנו ולהווייתנו. מובן אם-כן מדוע כאמור הפגיעה בבעל לשון הרע היא כמו בגלדי הבצל, החל בחוץ וכלה פנימה.  לפי הזוהר הבשר – מבשר – ומראה על הנעשה בגוף פנימה. (הכתב והקבלה)

פרופסור ליבוביץ' כתב ספר שלם אודות "יסודות הבעיה הפסיכופיזית" ולדבריו אין קשר לוגי בין המציאות הפסיכית לפיסית. ואכן הרפואה המערבית (שיש הטוענים שהיא באמת הרפואה האלטרנטיבית שמטפלת רק בסימפטומים) אינה מתייחסת כמעט לגורמים פסיכוסומאטיים  למרות שישנה הכרה בגורמים פסיכופיזיולוגיים – הטיפול הוא בהתייחסות יותר לגוף ופחות בהתייחסות אל הנפש.  לעומת גישה זו הגישות האלטרנטיביות מציעות טיפול שפונה יותר אל הנפש או אפילו הנשמה.
מהי עמדתה של היהדות בנושא הטיפול הרפואי ? 
אין ספק לגבי מקומה של התפילה ועבודת ה' בריפוי המחלות. אך מה עלינו לעשות כשאנו חולים ? לדברי הרמב"ן (ויקרא כ"ו י"א): בהיות ישראל שלמים והם רבים, לא יתנהג עניינם בטבע כלל... ויסיר מחלה מקרבם, עד שלא יצטרכו לרופא ולא להישמר בדרך מדרכי הרפואות כלל, אבל הדורש ה' בנביא- לא ידרוש ברופאים, ומה חלק לרופאים בבית עושי רצון ה' ?? 

לעומת זאת הרמב"ם כותב שללכת לרופא זהו צורך כמו ללכת לאכול:  
ולפי דעתם הקל והמשובש האדם כשירעב וילך אל הלחם ויאכל ממנו, בלי ספק שיבריא מאותו חולי החזק חולי הרעב... אם כן כבר נואש ולא ישען באלוקיו ?! (האם מי שאוכל אינו מאמין באלוקים??) נאמר להם: הוי השוטים כאשר נודה לה' בעת האכילה שהמציא לי מה שישביע אותי, ויסיר רעבתנותי, ואחיה ואתקיים, כן אודה לו שהמציא לי רפואה ירפא חוליי, כשאתרפא ממנו...
אז מה אסור לדבר???
תפקידו של הכהן ללמד שיש דרך לדבר. חופש הביטוי המבוטא בציפורים המסמלות חופש ודרור. מוגבל בתנאי שהוא אינו ממקור של גאווה (עץ ארז) אלא ממותק בענווה וטהרה (תולעת ואזוב), את הדיבור הרע יש לשחוט ואת הדיבור הטוב להפיץ.
וְצִוָּה, הַכֹּהֵן, וְלָקַח לַמִּטַּהֵר שְׁתֵּי-צִפֳּרִים חַיּוֹת, טְהֹרוֹת; וְעֵץ אֶרֶז, וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב. וְצִוָּה, הַכֹּהֵן, וְשָׁחַט, אֶת-הַצִּפּוֹר הָאֶחָת אֶל כְּלִי-חֶרֶשׂ, עַל-מַיִם חַיִּים.  אֶת-הַצִּפֹּר הַחַיָּה יִקַּח אֹתָהּ, וְאֶת עֵץ הָאֶרֶז וְאֶת שְׁנִי הַתּוֹלַעַת וְאֶת הָאֵזֹב; וְטָבַל אוֹתָם וְאֵת הַצִּפֹּר הַחַיָּה, בְּדַם הַצִּפֹּר הַשְּׁחֻטָה, עַל, הַמַּיִם הַחַיִּים. (ויקרא י"ד)
לסיכום: גם בקרב הוגי הדעות ביהדות ישנם חילוקי דעות עד כמה ניתן לראות תהליכי ריפוי רוחניים כפתרון למחלות פיזיות. לדעת הרמב"ם מחלת הצרעת אינה מחלה "רגילה" אלא סוג של נס שהיה מתרחש בזמן שעם ישראל היה בזמנים מתוקנים, והקב"ה רצה להגן עליו מפני בעלי לשון הרע. וברור שגם לדעתו תמיד יש להתפלל, אלא שבנוסף מצווה ללכת לרופא מפני שניתנה רשות לרופא לרפא. לעומת זאת רמב"ן וכיום גם חסידים מסויימים סוברים שניתן לרפא באמצעות התפילה.
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