בס"ד

פרשת "כי תשא" למורים 139 פסוקים

נושאי הפרשה

· מצוות מחצית השקל – 3 תרומות נתנו עם ישראל 1: לפני הקמת המשכן מחצית השקל לאדנים, 2: אחרי הקמת המשכן מחצית השקל שימשו לקרבנות ציבור.3: תרומת המשכן לפי נדבת הלב.

· עשית הכיור  לצורך רחיצת ידים ורגלים של הכהנים לפני העבודה
· עשית שמן המשחה לצורך משיחת כלי המשכן שישמשו למשכן וכל אוכל שיוכנס אליהם יקדש להפסל בלינה ובהוצאה מהמשכן,וגם מושכים את הכהנים. אסור להשתמש בשמן לצורך חול.

· עשית הקטורת – שהיו מקטירים אותה בבוקר והערב. אחד מסממני הקטורת – חלבנה שריחו רע לומר שגם פושעי ישראל מצטרפים לקהל. אסור לעשות קטורת לצורך חולין.

· צווי בנית המשכן על בצלאל  ואהליאב .

· שמירת שבת  שדוחה את בנית המשכן מכיוון שהיא אות גדול על הקשר שבין עם ישראל לקב"ה.

· משה מקבל את הלוחות (רש"י מזכיר כאן שהלוחות קדמו לבנית המשכן ואין מוקדם ומאוחר בתורה).
· חטא העגל:- עם ישראל חשב 40 יום מעלית משה כולל העליה ומשה אמר 40 יום מלאים עם הלילה שלפניו ולכן באו אל אהרון לעשות להם משהו שיוביל אותם. אהרון מנסה לדחות אותם בבקשתו זהב אולם הם מביאים מהר את הזהב ואהרון זורק לאש ויוצא עגל. אהרון דוחה את החגיגה למחר בתקווה שמשה יגיע – העם קם למחרת ומתחיל לעבוד ע"ז.
ה' שולח את משה מהר סיני בגלל חטא העם ומאים להשמיד את העם משה מבקש רחמים על העם ובטענה שהמצרים יאמרו שה' הוציא את העם למות במדבר.
משה רואה את העגל ושובר את הלוחות לוקח את העגל טוחן אותו ומשקה את עם ישראל כמו מי סוטה. משה מברר עם אהרון מה קרה ואז פונה ואומר מי לה' אלי – בני לוי מתיצבים והורגים כל מי שעבד לעגל – 3000 איש . משה אומר לה' שאחת הסיבות לחטא – הרבה זהב שיש להם ומשה אומר שה' יסלח לעם ישראל ואם לא שימחה אותו. ה' – מי שחטא אמחה ומשה צריך להמשיך להוביל את העם אל הארץ- והעונש יגיע בזמן מהזמנים –רש"י אין פורעות שאין בה מחטא העגל.
· ה' שולח מלאך להוביל את עם ישראל לארץ כי אם לא כשהעם יחטא ה' ישמיד אותו. אוהל מועד מורחק מהמחנה שכל מי שמבקש ה' יצא אל האוהל.

· משה מתקרב אל ה' ומדבר עמו כאיש אל רעהו ומבקש מה'  שה' יוביל את העם אל הארץ ומבקש מה' שיראה לו את כבודו ה' מסכים להראות רק את אחוריו כאשר משה נמצא בנקרת הצור.רש"י—הראה קשר של תפילין.

· משה עושה שני לוחות ועולה להר כדי שה' יכתוב על הלוחות, משה אומר 13 מידות הרחמים ומבקש מה' שילך עם עם ישראל לארץ.

· ה' מצווה את משה שיצווה לעם שלא יכרתו ברית עם יושבי הארץ וישמידו את כל העבודה זרה שיש בארץ שמא ילכו אחריהם, ה' מבטיח לעשות נפלאות לעם הנכנס לארץ.

· מצוות חג הפסח, בכור בהמה טהורה, ובכור חמור , ובכור אדם מצוות שבת(או שמיטה) לשבות בחריש ובקציר, חג שבועות וחג סוכות – מצות עליה לרגל. אסור שחיטת הפסח כשיש בבית חמץ, מצוות ביכורים ובשר בחלב.

· משה בהר 40 יום ולילה ומקבל את התורה וכשיורד קרן אור פניו. כשמדבר עם העם שם כיסוי על פניו וכשמדבר עם ה' מוריד את הכסוי.
· כיצד משה לימד את התורה  רש"י "(לב) ואחרי כן נגשו - אחר שלמד לזקנים חוזר ומלמד הפרשה או ההלכה לישראל. תנו רבנן כיצד סדר המשנה משה היה לומד מפי הגבורה נכנס אהרן שנה לו משה פרקו נסתלק אהרן וישב לו לשמאל משה נכנסו בניו שנה להם משה פרקם נסתלקו הם ישב אלעזר לימין משה ואיתמר לשמאל אהרן נכנסו זקנים שנה להם משה פרקם נסתלקו זקנים ישבו לצדדין נכנסו כל העם שנה להם משה פרקם נמצא ביד כל העם א' ביד הזקנים ב' ביד בני אהרן שלשה ביד אהרן ארבעה  "

