שותפים

מֹשֶׁה כִּנֵּס אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּבֵרֵךְ אוֹתָם פַּעֲמַיִם.  פַּעַם אַחַת בְּפָרָשַׁת פְּקוּדֵי כַּאֲשֶׁר בְּנֵי יִשְׂרָאֵל סִיְּמוּ אֶת מְלֶאכֶת הַמִּשְׁכָּן וְהַפַּעַם הַשְּׁנִיָּה לִפְנֵי מוֹתוֹ.  בִּפְקוּדֵי מֹשֶׁה בֵּרֵךְ אוֹתָם בְּבִרְכַּת "יְהִי רָצוֹן שֶׁתִּשְׁרֶה שְׁכִינָה בְּמַעֲשֵׂה יְדֵיכֶם…וַיְהִי נֹעַם ה' אֱלֹקֵינוּ עָלֵינוּ…"  מַדּוּעַ מֹשֶׁה בָּחַר דַּוְקָא בָּעִתּוּי הַזֶּה לְבָרֵךְ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל?   הָיוּ אֵרוּעִים רַבִּים נוֹסָפִים שֶׁבָּהֶם הָיָה יָכֹל לְבָרֵךְ אוֹתָם!

((
פַּעַם הִגִּיעַ אָדָם לְקַבֵּל עֵצָה מֵרַבִּי יְהוּדָה אַסַד (מְחַבֵּר סֵפֶר שְׁאֵלוֹת וּתְשׁוּבוֹת יְהוּדָה יַעֲלֶה).  הָאִישׁ הִסְבִּיר לָרַב שֶׁיֵּשׁ חֲנוּת לִמְכִירָה בְּמֶרְכַּז הָעִיר, וְיֵשׁ לוֹ הִזְדַּמְּנוּת לִקְנוֹתָהּ בִּמְחִיר נָמוּךְ.  "אֲנִי חוֹשֵׁב שֶׁאִם אַשְׁקִיעַ מַאֲמָץ וְכֹחוֹת בַּחֲנוּת אוּכַל לִבְנוֹת שָׁם עֵסֶק מַצְלִיחַ" סִיֵּם הָאִישׁ.  

רַבִּי יְהוּדָה אַסַד עָנָה לוֹ שֶׁהַדָּבָר לֹא נִרְאָה לוֹ, וְהִמְלִיץ לֹא לִקְנוֹת אֶת הַחֲנוּת.  

כַּעֲבֹר מִסְפַּר יָמִים הִגִּיעַ יְהוּדִי אַחֵר שֶׁגַּם בִּקֵּשׁ עֵצָה מֵהָרַב.  "רַבִּי, יֶשְׁנָהּ חֲנוּת בְּמֶרְכַּז הָעִיר שֶׁאוּכַל לִקְנוֹת בִּמְחִיר נָמוּךְ. אִם אַשְׁקִיעַ בַּחֲנוּת נִרְאָה לִי שֶׁבְּעֶזְרַת ה'  הָעֵסֶק יוּכַל לְהַצְלִיחַ!"   
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לְאַחֵר שֶׁהָרַב בֵּרֵר פְּרָטִים נוֹסָפִים, הוּא גִּלָּה שֶׁמְּדֻבָּר בְּאוֹתָהּ חֲנוּת שֶׁהוּא כְּבָר נִשְׁאַל עָלָיו.  הַפַּעַם, הָרַב נָתַן אֶת בִּרְכָּתוֹ לָעֵסֶק.  

הַדְּבָרִים הִתְפַּרְסְמוּ, וְהַיְּהוּדִי שֶׁבָּא לְבַקֵּשׁ עֵצָה רִאשׁוֹן הִגִּיעַ שׁוּב אֶל הָרַב בְּכַעַס.  

"אֲנִי הִתְיַעַצְתִּי אִתְּךָ רַק כַּמָּה יָמִים לִפְנֵי הַיְּהוּדִי הַהוּא, וְעַל אוֹתָהּ חֲנוּת וְאוֹתוֹ עֵסֶק!  מַדּוּעַ יָעַצְתָּ לִי לֹא לִקְנוֹת אֶת הַחֲנוּת, וְלַיְּהוּדִי הַשֵּׁנִי יָעַצְתָּ לִקְנוֹת אֶת הַחֲנוּת?!"

הָרַב עָנָה, "יֵשׁ הֶבְדֵּל גָּדוֹל מְאֹד בֵּין הָעֵסֶק שֶׁלְּךָ לָעֵסֶק שֶׁל חֲבֵרְךָ.  אַתָּה בָּאתָ וְהִבַּעְתָּ רָצוֹן לִקְנוֹת וּלְנַהֵל אֶת הָעֵסֶק בְּעַצְמְךָ, אֲבָל הוּא לָקַח לְעַצְמוֹ שֻׁתָּף אֲשֶׁר בְּעֶזְרָתוֹ אֲנִי בָּטוּחַ שֶׁהָעֵסֶק יַצְלִיחַ, שֶׁכֵּן הוּא אָמַר לִי 'בְּעֶזְרַת ה' אִם אַשְׁקִיעַ בַּחֲנוּת נִרְאָה לִי שֶׁהָעֵסֶק יוּכַל לְהַצְלִיחַ.'" 
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מֹשֶׁה רָאָה אֶת הַהַצְלָחָה הַגְּדוֹלָה שֶׁל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בַּמְּיֻמָּנֻיּוֹת הַחֲדָשׁוֹת שֶׁהֵם רָכְשׁוּ תּוֹךְ בְּנִיַּת הַמִּשְׁכָּן וְכֵלָיו.  הֵם לָמְדוּ הַנְדָּסַת בִּנְיָן, נַגָּרוּת, צוֹרְפוּת, אֲרִיגָה וְעוֹד. מֹשֶׁה חָשַׁשׁ שֶׁמָּא בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יַחְשְׁבוּ שֶׁהַהַצְלָחָה הַגְּדוֹלָה בִּמְלֶאכֶת הַמִּשְׁכָּן בָּאָה מִכֹּחָם וְחָכְמָתָם בִּלְבַד וְלָכֵן בֵּרֵךְ אוֹתָם "שֶׁתִּשְׁרֶה שְׁכִינָה בְּמַעֲשֵׂה יְדֵיכֶם."  הוּא רָצָה לְהַזְכִּיר לָהֶם מֵי הַשֻּׁתָּף לַפְּרוֹיֶקְט הַגָּדוֹל.  

ה' כְּבָר הִבְטִיחַ לִשְׁכֹּן בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, אֲבָל עַכְשָׁו בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הָיוּ צְרִיכִים לִפְתֹּחַ אֶת לִבָּם וּלְקַבֵּל אֶת הַשְׁרָאַת הַשְּׁכִינָה.                הרב מרדכי קמינצקי, "דרשה"

