מידת השבוע – למדת תורה?            
	וַיֵּרָא מַלְאַךְ ה' אֵלָיו בְּלַבַּת אֵשׁ מִתּוֹךְ הַסְּנֶה  וַיַּרְא וְהִנֵּה הַסְּנֶה בֹּעֵר בָּאֵשׁ וְהַסְּנֶה אֵינֶנּוּ אֻכָּל.  וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אָסֻרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הַמַּרְאֶה הַגָּדֹל הַזֶּה מַדּוּעַ לֹא יִבְעַר הַסְּנֶה.  (ג':ב-'ג')


כאשר משה ראה את הסנה הוא אמר "אָסֻרָה נָּא וְאֶרְאֶה אֶת הַמַּרְאֶה הַגָּדֹל הַזֶּה".  בדרך כלל כוונת המילה אסורה היא "אתרחק" או "אזוז הצידה", ואם כן קשה להבין את הפסוק.  אם משה רוצה להבין מה פשר הסנה הבוער מדוע הוא רוצה להתרחק?  הרי הוא צריך להתקרב אל הסנה כדי להבין מה קורה!

ישנם דברים שכדי להבין כיצד הם פועלים וממה הם מורכבים צריך להתקרב אליהם.  רוב הדברים בעולם הגשמי הם כאלה.  וטרינר שרוצה להכיר את התרנגולת מנתח אותה ולומד את כל חלקיה של התרנגולת.  בשיעור טבע כאשר נרצה להכיר את הפרחים אנחנו נלמד על כל חלק וחלק מהפרח ומה כל חלק משמש.

ישנם דברים שכדי להבין אותם צריך להתרחק מהם.  ההתקרבות לא תעזור לנו להבין את מהותם של הדברים האלו. דוגמא לכך היא השמש.  אדם שינסה לחקור את השמש רק על ידי חקר השמש עצמה, יגיע להבנה חלקית בלבד.  כדי להבין את פעולת השמש והשפעתה וחשיבותה לעולם צריך להתרחק משמש ולראות כיצד היא פועלת במסגרת מערכת הכוכבים. רוב הדברים הרוחניים הם כאלה.  כדי להבין אותם באמת צריך להתרחק מהם.
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משה ראה מיד שהסנה הוא משהו יוצא דופן,  הוא הבין שהתקרבות אל הסנה לא תעזור לו להבין את מהותו ולכן הוא התרחק ממנה, כדי לנסות להבין את משמעותו של הסנה למשה ולעולם.

(((
כאשר רוצים לשפוט האם תלמידים מצליחים בלימודים בדרך כלל בוחנים אותם על החומר שהם למדו.  המבחן הוא דרך להסתכל מקרוב על ידיעותיו של התלמיד  והוא באמת מתאים אם אנחנו רוצים לדעת אם תלמיד יודע לעשות תרגילי חשבון, זוכר את השמות של כל מיני מקומות בעולם, ויודע להסביר את כל חלקי הפרח.

כדי לשפוט האם תלמיד מצליח בלימוד תורה שיטת ההסתכלות מקרוב נותנת תוצאות חלקיות בלבד.  יכול להיות שהתלמיד יוכיח שהוא יודע כמה דפי גמרא, משניות, פסוקים או הלכות.  אבל כדי לראות אם התלמיד מצליח באמת בלימוד תורה, צריך להתרחק.  צריך להסתכל על התלמיד בהפסקה, בבית, בבית הכנסת ובעיקר כאשר הוא נמצא עם חבריו.  אם נראה ילד שעושה מצוות, מדבר בנימוס ונוהג בדרך ארץ כלפי אחרים אז נדע שהוא מצליח בלימוד תורה.  התנהגותו מוכיחה שהוא הפנים את דברי התורה.   

על פי הרב אהרן סולוביצ'יק זצ"ל, Logic of Heart, Logic of Mind
שאלות לשולחן שבת-

*הכין/י רשימת נקודות שלדעתך חשוב לבדוק כדי לדעת אם את/ה מצליח/ה בלימוד תורה.

*מדוע התנהגות היא מרכיב כל כך חשוב בבדיקת הצלחה בלימוד תורה?

*למרות כל מה שכתבנו, עדיין יש צורך במבחנים בתורה, במשנה ובגמרא.  מדוע?
