
מידת  השבוע – מעט מים?                                      
	יֻקַּח נָא מְעַט מַיִם וְרַחֲצוּ רַגְלֵיכֶם


אם קראתם היטב את תחילת הפרשה, אולי שמתם לב לדבר מוזר.  אברהם אבינו, שממנו אנחנו למדים איך להכניס אורחים, עושה הכל למען אורחיו.  חז"ל אפילו מספרים לנו שאברהם שחט (או ציווה לשחוט) שלש בהמות כדי שכל אחד מהאורחים יקבל מנה מיוחדת אשר יש ממנה רק אחת בכל בהמה.  אולם, בנוגע למים…כתוב בפסוק:  "יֻקַּח נא מעט מים".  האם פתאום אברהם נעשה חסכן וקמצן?  ודווקא במים!? 

אלא, כשקוראים את הפסוקים ניתן להבחין שהיו מלאכות שאברהם עשה בעצמו לכבוד האורחים, והיו מלאכות שאברהם עשה על ידי שליח.  במלאכות שהוא עשה בעצמו הוא לא חסך  כל מאמץ ליהנות את אורחיו.  במלאכות שנעשו על ידי אחרים, נזהר אברהם שלא להטריח יותר מידי את שליחיו.  לגבי המים כתוב:  "יֻקַּח נא", כלומר, על ידי אחר:  לכן אברהם אמר "מעט מים", כדי לא להטריח את השליח.

פַּעַם, אֶחָד מִתַּלְמִידָיו הָאֲמִידִים שֶׁל רַבִּי יִשְׂרָאֵל סַלַּנְטֶר הִזְמִינוֹ לִסְעוּדַת לֵיל שַׁבָּת.  רַבִּי יִשְׂרָאֵל אָמַר לְתַלְמִידוֹ שֶׁהוּא אֵינוֹ מַסְכִּים לְהִתְאָרֵחַ בְּשׁוּם מָקוֹם לִפְנֵי שֶׁיֵּדַע אֶת כָּל סִדְרֵי הַבַּיִת.  תַּלְמִידוֹ מִהֵר לְהַרְגִּיעַ אֶת רַבִּי יִשְׂרָאֵל שֶׁכָּל הַמָּזוֹן שֶׁהוּא קוֹנֶה כָּשֵׁר וּמִטְבָּחוֹ מְנֹהָל בִּידֵי אִשָּׁה טוֹבָה, אַלְמָנָה שֶׁעוֹבֶדֶת אֶצְלוֹ בַּבַּיִת.  אִשָּׁה זוֹ גַּם מַגִּישָׁה אֶת הָאֹכֶל בַּבַּיִת.  "בְּכָל לֵיל שַׁבָּת אֲנִי עוֹרֵךְ סְעוּדַת שַׁבָּת בְּרֹב פְּאֵר וַאֲנַחְנוּ מַאֲרִיכִים בְּדִבְרֵי תּוֹרָה בֵּין מָנָה לְמָנָה עַד שָׁעָה מְאֻחֶרֶת".  לְאַחַר שֶׁרַבִּי יִשְׂרָאֵל שָׁמַע אֶת כָּל הֲלִיכוֹת בֵּיתוֹ שֶׁל הָאִישׁ הוּא הִסְכִּים לְהִתְאָרֵחַ, אֲבָל בִּתְנַאי שֶׁיְּקַצְּרוּ אֶת מֶשֶׁךְ הַסְּעוּדָה.

בְּאוֹתוֹ לֵיל שַׁבָּת רַבִּי יִשְׂרָאֵל הִתְאָרֵחַ אֵצֶל תַּלְמִידוֹ.  הַסְּעוּדָה הָיְתָה קְצָרָה.  אָכְלוּ מָנָה אַחֵר מָנָה, דָּנוּ רק קְצָת בְּדִבְרֵי תּוֹרָה, וּכְבָר הָיוּ מוּכָנִים לְבִרְכַּת הַמָּזוֹן. 

לִפְנֵי בִּרְכַּת הַמָּזוֹן פָּנָה בַּעַל הַבַּיִת הֶעָשִׁיר לְרַבִּי יִשְׂרָאֵל וְשָׁאַל אוֹתוֹ, "מַדּוּעַ בִּקַּשְׁתָּ שֶׁנְּקַצֵּר כָּל כָּךְ בַּסְּעוּדָה?  הַאִם מָצָאתָ פַּגָּם בְּמִנְהָגִי לְהַאֲרִיךְ בִּסְעוּדַת שַׁבָּת?"

רַבִּי יִשְׂרָאֵל בִּקֵּשׁ שֶׁיִּקְרְאוּ לָאַלְמָנָה שֶׁעוֹבֶדֶת בַּמִּטְבָּח, וְאָמַר לָה:  "אֲנִי מְבַקֵּשׁ סְלִיחָה מִמֵּךְ.  אֲנִי מְקַוֶּה שֶׁלֹּא הִטְרַחְתִּי אוֹתָךְ יוֹתֵר מִדַּי בַּזֶּה שֶׁדָּרַשְׁתִּי לְקַצֵּר אֶת הַסְּעוּדָה וְנֶאֱלַצְתְּ לְהַגִּישׁ אֶת כָּל הַסְּעוּדָה בִּזְמַן קָצָר".

הָאִשָּׁה הֵשִׁיבָה: "הַהֶפֶךְ! אֲנִי מוֹדָה לְךָ! הָיִיתִי רוֹצָה שֶׁתִּתְאָרֵחַ פֹּה כָּל שַׁבָּת.  בַּעַל הַבַּיִת נוֹהֵג לְהַאֲרִיךְ בַּסְּעוּדָה בְּלֵיל שַׁבָּת, וַאֲנִי חַיֶּבֶת לְהִשָּׁאֵר עַד סִיּוּם הַסְּעוּדָה.  לְאַחַר שֶׁבִּשַּׁלְתִּי כָּל הַיּוֹם לִכְבוֹד שַׁבָּת אֲנִי בְּקֹשִׁי מַצְלִיחָה לַעֲמֹד וּלְהַגִּישׁ אֶת הַמָּנוֹת לַשֻּׁלְחָן. הַשָּׁבוּעַ הַכֹּל נִגְמַר בְּשָׁעָה מֻקְדֶּמֶת וַאֲנִי יְכוֹלָה לָצֵאת לְבֵיתִי".

לְאַחַר שֶׁשָּׁמְעוּ אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה פָּנָה רַבִּי יִשְׂרָאֵל לִמְאָרְחוֹ, "לְּהַאֲרִיךְ בְּדִבְרֵי תּוֹרָה וּבִסְעוּדַת שַׁבָּת זֶה מִנְהָג יָפֶה - אֲבָל לֹא כַּאֲשֶׁר זֶה בָּא עַל חֶשְׁבּוֹן אֲחֵרִים".   ילקוט לקח טוב (מפי השמועה)  

שאלות לשולחן שבת- 

*מַדּוּעַ רַבִּי יִשְׂרָאֵל בִּקֵּשׁ לָדַעַת אֶת כָּל סִדְרֵי הַבַּיִת שֶׁל מְאָרְחוֹ בְּטֶרֶם הִסְכִּים לְקַבֵּל אֶת הַזְמָנָתוֹ?

*אִם אַבְרָהָם נִזְהַר כָּל כָּךְ מִלְּהַטְרִיחַ אֲחֵרִים כַּאֲשֶׁר מְדֻבָּר בְּמִצְוָה, מַה זֶּה אוֹמֵר לָנוּ לְגַבֵּי מֵי שֶׁעוֹשֶׂה עֲבֵרוֹת עַל חֶשְׁבּוֹן אֲחֵרִים?


