פרשת צו
בס"ד                                                                                                                               

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                  כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת צו?                                     סיכום הפרשה- ליל שבת
פָּרָשַׁת צַו מוֹסִיפָה פְּרָטִים בְּדִינֵי כָּל הַקָּרְבָּנוֹת.  בְּמַבָּט רִאשׁוֹן נִרְאָה שֶׁהַפָּרָשָׁה חוֹזֶרֶת עַל אוֹתָם דִּינִים כְּמוֹ בְּפָרָשַׁת וַיִּקְרָא (גַּם בְּפָרָשַׁת צַו אָנוּ לְמֵדִים עַל קָרְבְּנוֹת עוֹלָה, מִנְחָה, חַטָּאת, אָשַׁם וּשְׁלָמִים), אֲבָל עִיּוּן מַעֲמִיק יוֹתֵר מְגַלֶּה שֶׁפָּרָשַׁת וַיִּקְרָא מִתְמַקֶּדֶת בְּסוּגֵי הַקָּרְבָּנוֹת וּמָתַי צָרִיךְ לְהָבִיא אוֹתָם, כְּלוֹמַר, דִּינִים הַחֲשׁוּבִים לָאָדָם שֶׁצָּרִיךְ לְהָבִיא קָרְבָּן.   מֵהַפְּתִיחָה שֶׁל פָּרָשַׁת צַו: " צַו אֶת אַהֲרֹן וְאֶת בָּנָיו לֵאמֹר זֹאת תּוֹרַת הָעֹלָה…" אֶפְשָׁר כְּבָר לִשְׁמֹעַ אֶת הַהֶבְדֵּל.  פָּרָשַׁת צַו מִתְיַחֶסֶת בְּעִקָּר לַדִּינִים הַחֲשׁוּבִים לַכֹּהֲנִים הַמַּקְרִיבִים אֶת הַקָּרְבָּנוֹת - אֵיךְ מַקְרִיבִים כָּל קָרְבָּן.

לְאַחַר הַצִּוּוּיִים הָאֵלֶּה עַל עֲבוֹדַת הַקָּרְבָּנוֹת ה' צִוָּה אֶת מֹשֶׁה לְקַדֵּשׁ אֶת הַכֹּהֲנִים וְכֵן אֶת הַמִּשְׁכָּן וְכֵלָיו.  מֹשֶׁה עָשָׂה כִּדְבַר ה', וְאַהֲרֹן וּבָנָיו הִקְרִיבוּ קָרְבָּנוֹת.  מֹשֶׁה צִוָּה אֶת אַהֲרֹן וּבָנָיו שֶׁלֹּא יֵצְאוּ מִפֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד עַד סוֹף שִׁבְעָת יְמֵי הַמִּלּוּאִים.

דִּינִים נוֹסָפִים שֶׁבַּפָּרָשָׁה:

מִנְחַת חִנּוּךְ - קָרְבַּן הַמִּנְחָה שֶׁכָּל כֹּהֵן הָיָה מֵבִיא בַּפַּעַם הָרִאשׁוֹנָה שֶׁבָּא לַעֲבֹד. 

מִנְחַת הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל - הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל הָיָה מֵבִיא מִנְחָה פַּעֲמַיִם בְּיוֹם (בַּבֹּקֶר וּבָעֶרֶב) וּמִנְחָה זוֹ הָיְתָה נִשְׂרֶפֶת כֻּלָּהּ עַל הַמִּזְבֵּחַ.

תְּרוּמַת הַדֶּשֶׁן - כָּל בֹּקֶר אֶחָד הַכֹּהֲנִים הָיָה עוֹלֶה עַל הַמִּזְבֵּחַ וּמוֹרִיד אֶת הַדֶּשֶׁן (הָאֵפֶר) שֶׁנֶּעֱרַם עַל גַּבֵּי הַמִּזְבֵּחַ.  עֲבוֹדָה זוֹ נִקְרֵאת תְּרוּמַת הַדֶּשֶׁן.

אֵשׁ תָּמִיד - ה' צִוָּה שֶׁאֵשׁ תִּבְעַר עַל הַמִּזְבֵּחַ תָּמִיד.  בַּבֹּקֶר הַכֹּהֲנִים הָיוּ מְסַדְּרִים אֶת מַעַרְכוֹת הָעֵצִים שֶׁעַל הַמִּזְבֵּחַ.
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